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	Индекс и 
название 
формы
	Актуальные существенные изменения
	Дата и номер нормативного правового акта

	1-мп (микро)
«Отчет о финансово-хозяйственной деятельности микроорганизации» 
	Форма 1-мп (микро) и Указания по ее заполнению приведены в соответствие с: 
Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях; 
законом Республики Беларусь от 11 октября 2022 г. № 210-З «Об изменении законов по вопросам бухгалтерского учета и отчетности»;
законом Республики Беларусь от 30 декабря 2022 г. № 238-З «Об изменении Закона Республики Беларусь «О государственной статистике»;
постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь 
от 24 марта 2023 г. № 11 «Об изменении постановления Национального статистического комитета Республики Беларусь от 28 августа 2015 г. № 100»;
нормативными правовыми актами в сфере налогообложения.
В форме:
в таблице 1 раздела I «Сведения об организации учета хозяйственных операций» актуализировано наименование показателя, отражаемого 
по строке 220;
актуализирован реквизит «Подпись»;
иные изменения в бланке формы 1-мп (микро) носят редакционный характер.
В Указаниях по заполнению: 	
в указаниях по заполнению таблицы 3 раздела III «Автомобильный транспорт» уточнен порядок расчета объема пассажирооборота при городских автомобильных перевозках в регулярном сообщении маршрутными такси, приведен условный пример (пункт 60);
в указаниях по заполнению таблицы 6 раздела VI «Сведения о деятельности организации по видам экономической деятельности»: 
включены разъяснения по отражению первичных статистических данных по отдельным видам экономической деятельности, осуществляемым организацией последовательно в процессе производства продукции (работ, услуг) (пункт 97); 
приведены разъяснения по отражению объема производства продукции (работ, услуг) при осуществлении деятельности в области рыболовства и рыбоводства, деятельности, связанной с любительской рыбной ловлей (пункты 107 и 108); 
[bookmark: _GoBack]уточнен порядок отражения объема производства продукции (работ, услуг) в области промышленности; при осуществлении туроператорской деятельности и деятельности по организации азартных игр (пункты 109, 121 и 123); 
даны разъяснения об отражении при осуществлении организацией оптовой и розничной торговли валового дохода без учета товаров, возвращенных покупателем (поверенным, комиссионером) (пункт 113);
в указаниях по заполнению таблицы 6 раздела VI «Сведения о деятельности организации по видам экономической деятельности», таблицы 7 раздела VII «Производство промышленной продукции (услуг промышленного характера)»: 
определен порядок отражения первичных статистических данных организацией, являющейся собственником сырья, материалов, переданных в переработку (обработку) другому юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю в целях выполнения всего процесса производства продукции (пункты 109 и 138); 
уточнен порядок включения в первичные статистические данные стоимости продукции (работ, услуг), переданной (выполненных, оказанных) другим юридическим или физическим лицам безвозмездно, в пределах организации выданной своим работникам в счет оплаты труда, зачисленной в состав собственных основных средств (пункты 109 и 149);
в указаниях по заполнению таблицы 7 раздела VII «Производство промышленной продукции (услуг промышленного характера)» определен порядок отражения данных об услугах по передаче и (или) распределению электрической энергии, тепловой энергии, распределению газообразного топлива по трубопроводам (кроме магистральных трубопроводов), воды (пункт 144);
в указаниях по заполнению таблицы 8 раздела VIII «Объем подрядных работ» приведены разъяснения о включении в объем подрядных работ стоимости работ, выполненных собственными силами организации по договорам строительного подряда за пределами территории Республики Беларусь (пункт 155);
уточнены арифметические и логические контроли (глава 14);
иные изменения в Указаниях носят редакционный характер.
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