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	Индекс и 
название 
формы
	Актуальные существенные изменения
	Дата и номер нормативного правового акта

	4-у 
«Отчет о видах экономической деятельности микроорганизации» 
	Форма 4-у и Указания по ее заполнению приведены в соответствие с: 
законом Республики Беларусь от 11 октября 2022 г. № 210-З «Об изменении законов по вопросам бухгалтерского учета и отчетности»;
законом Республики Беларусь от 30 декабря 2022 г. № 238-З «Об изменении Закона Республики Беларусь «О государственной статистике»;
постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь 
от 24 марта 2023 г. № 11 «Об изменении постановления Национального статистического комитета Республики Беларусь от 28 августа 2015 г. № 100».
В форме:
актуализированы реквизиты «Адресная часть и срок представления» и «Подпись»; 
изменена дата представления формы 
за январь-декабрь с 19 на 27 марта;
изменена структура раздела I «Сведения о деятельности организации по видам экономической деятельности» (исключены графы 2 и 4, строка 12).
иные изменения в бланке формы 4-у носят редакционный характер.
В Указаниях по заполнению: 	
в указаниях по заполнению таблицы 1 раздела I «Сведения о деятельности организации по видам экономической деятельности»: 
изменена методология отражения первичных статистических данных по строке 11 (пункт 17);
приведены разъяснения по отражению объема производства продукции (работ, услуг) при осуществлении деятельности в области рыболовства и рыбоводства, деятельности, связанной с любительской рыбной ловлей (пункты 28 и 29); 
уточнен порядок отражения объема производства продукции (работ, услуг) в области промышленности; при осуществлении туроператорской деятельности и деятельности по организации азартных игр (пункты 30, 42 и 44); 
даны разъяснения об отражении при осуществлении организацией оптовой и розничной торговли валового дохода без учета товаров, возвращенных покупателем (поверенным, комиссионером) (пункт 34);
в указаниях по заполнению таблицы 1 раздела I «Сведения о деятельности организации по видам экономической деятельности», таблицы 2 раздела II «Отдельные сведения о деятельности организации по производству промышленной продукции (работ, услуг)» (строки 45 и 46): 
определен порядок отражения первичных статистических данных организацией, являющейся собственником сырья, материалов, переданных в переработку (обработку) другому юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю в целях выполнения всего процесса производства продукции (пункты 30 и 48); 
уточнен порядок включения в первичные статистические данные стоимости продукции (работ, услуг), переданной (выполненных, оказанных) другим юридическим или физическим лицам безвозмездно, в пределах организации выданной своим работникам в счет оплаты труда, зачисленной в состав собственных основных средств (пункты 30 и 48);
уточнены арифметические и логические контроли (глава 5);
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