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	Индекс и 
название 
формы
	Актуальные существенные изменения
	Дата и номер нормативного правового акта

	1-мп (микро)
«Отчет о финансово-хозяйственной деятельности  микроорганизации» 
	За 2024 г. по формы 1-мп (микро) проводится государственное статистическое наблюдение СПЛОШНЫМ МЕТОДОМ.

Форма 1-мп (микро) и Указания по ее заполнению приведены в соответствие с: 
Трудовым кодексом Республики Беларусь,

Кодексом Республики Беларусь об образовании, 

нормативными правовыми актами в области строительства, 

общегосударственным классификатором Республики Беларусь ОКРБ 022-2024 «Виды основных фондов», утвержденного постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 22 февраля 2024 г. № 3.
В форме:

добавлены новые разделы IX «Оптовый товарооборот», X «Инвестиции в основной капитал» и 
XI «Основные средства и нематериальные активы»;

с целью повышения качества представляемых респондентами первичных статистических данных изменена структура раздела II «Численность работников и заработная плата»;

введены новые статистические показатели 
в разделы: 
II «Численность работников и заработная плата»;

VII «Производство промышленной продукции (услуг промышленного характера)»; 
VIII «Объем подрядных работ». 
В Указаниях по заполнению: 

даны разъяснения по отражению первичных статистических показателей, включенных в новые разделы IX «Оптовый товарооборот», X «Инвестиции в основной капитал» и XI «Основные средства и нематериальные активы» (главы 10, 11 и 12);

в указаниях по заполнению таблиц 2 и 2.1 раздела II «Численность работников и заработная плата»:

приведены разъяснения по заполнению новых статистических показателей (графа 4 по строкам 1, 5, 6, 7 и 11, строки 8, 9, 18, 10 и 13);

изменен порядок отражения данных о работниках, которые выполняют работу по основному трудовому договору (контракту) и работу по совместительству 
в пределах организации (включая структурные подразделения) (внутренние совместители) (пункт 22);

приведены разъяснения о порядке включения в среднесписочную численность работников, которые в период нахождения в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, работали по основному (по другой должности служащего (профессии рабочего)) месту работы как внутренние совместители на условиях неполного рабочего времени (не более половины месячной нормы рабочего времени) (пункт 221);

включены разъяснения об отражении данных о работниках, которые в связи с производственной необходимостью работали сверх установленной для них продолжительности рабочего времени (ч.13 пункта 26);

даны разъяснения об отражении данных о работниках, направленных в служебные командировки, в том числе за границу (пункт 291);
порядок отражения данных о фонде заработной платы работников списочного и несписочного состава и внешних совместителей (строки 5, 6 7 графы с 1 по 4) и Приложение 1 к Указаниям приведены в соответствие с Трудовым кодексом Республики Беларусь, Кодексом Республики Беларусь об образовании (пункты 42.131, 45.10, 47.25 Указаний, пункты 3, 4, 14, 17, 181, 19, 26, 32, 42 Приложения 1); 

в указаниях по заполнению таблицы 6 раздела VI «Сведения о деятельности организации по видам экономической деятельности»: 

уточнено какие работы относятся к незавершенному производству продукции растениеводства; что включается в стоимость продукции животноводство (аб.4 ч.3, ч.5 пункта 103);   

изменен порядок отражения объема производства продукции (работ, услуг) организацией, выполнявшей научно-исследовательские, опытно-конструкторские и опытно-технологические работы (ч.9 пункта 109, 
ч.2 пункта 120);

уточнен порядок включения в объем промышленного производства возвращенной бракованной продукции; готовой продукции, сданной на склад готовой продукции в предыдущем году и возвращенной в отчетном году в цех на доработку; готовой продукции в случае колебания цен на дату сдачи на склад готовой продукции (ч.12, ч.13 и 23 пункта 109);
 уточнен порядок включения в объем промышленного производства готовой продукции (работ, услуг), переданной (выполненных, оказанных) другим юридическим или физическим лицам безвозмездно, в пределах организации выданной своим работникам в счет оплаты труда, зачисленной в состав собственных основных средств (ч.26 пункта 109);

приведены разъяснения об отражении объема производства продукции (работ, услуг) при осуществлении деятельности по реализации компримированного природного газа на автомобильных газонаполнительных компрессорных станциях непосредственно путем заправки в автотранспортные средства в качестве моторного топлива (ч.41 пункта 109);

 уточнен порядок отражения валового дохода по товарам отгруженных и возвращенных покупателем (поверенным, комиссионером) при осуществлении оптовой и розничной торговли (ч.1 пункта 113);
определен порядок отражения объема производства продукции (работ, услуг) организацией, являющейся оператором криптоплатформы (ч.5 пункта 118); 

в указаниях по заполнению таблицы 7 раздела VII «Производство промышленной продукции (услуг промышленного характера)»: 

приведены разъяснения по заполнению в графе 2 нового статистического показателя (пункт 1291, ч.3 пункта 133, пункт 145);
включены разъяснения по отражению изделий и полуфабрикатов, произведенных и подвергшихся дальнейшей частичной доработке в течение отчетного года (пункт 1292); 

уточнен порядок включения в данные о производстве промышленной продукции возвращенной бракованной продукции (пункты 135 и 136);

расширен перечень промышленной продукции, не включаемой в данные о производстве промышленной продукции (пункт 140);

уточнен порядок отражения данных о производстве промышленной продукции (услуг промышленного характера), переданной (оказанных) другим юридическим или физическим лицам безвозмездно, в пределах организации переданной для дальнейшего использования при осуществлении видов экономической деятельности, не включенных в разделы с 05 по 39 ОКРБ 005-2011, выданной своим работникам в счет оплаты труда, зачисленной в состав собственных основных средств (пункта 149, ч.9 пункта 152);

исключена глава 14 «Арифметические и логические контроли» - обязательные и рекомендательные контроли встроены в макет формы, размещенный на принимающем центре Единой информационной системы государственной статистики Республики Беларусь.
иные изменения в Указаниях носят редакционный характер.
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