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Значимость официальной статистической информации,
формируемой на основании первичных статистических данных
по форме государственной статистической отчетности
1-нт (наука) «Отчет о выполнении научных исследований и разработок»

Формирование официальной статистической информации по форме государственной статистической отчетности 1-нт (наука) «Отчет о выполнении научных исследований и разработок» осуществляется в следующих целях:
для отслеживания динамики развития деятельности организаций, осуществляющих научные исследования и разработки (количества организаций, численности работников, затрат на научные исследования и разработки по секторам деятельности (в международной классификации), видам экономической деятельности, формам собственности, регионам);

для мониторинга показателей Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы, Программы деятельности Правительства Республики Беларусь на 2018-2020 годы; Государственной программы инновационного развития Республики Беларусь на 2016-
2020 года;

для представления Администрации Президента Республики Беларусь, Совету Министров Республики Беларусь, республиканским органам государственного управления для анализа и принятия ими обоснованных управленческих решений;

в рамках международного информационного сотрудничества – для заполнения ежегодных международных вопросников по статистике науки для информирования Института статистики ЮНЕСКО, Европейской экономической комиссии (ЕЭК), Межгосударственного статистического комитета СНГ, Статистической службы Европейского союза;

для расчета отдельных показателей системы национальных счетов;
для представления официальной статистической информации о научной деятельности организаций республики по запросам юридических и физических лиц, в том числе студентов, магистрантов и научных сотрудников для написания курсовых, дипломных и научно-исследовательских работ.
