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Значимость официальной статистической информации, формируемой на основании первичных статистических данных 
по форме государственной статистической отчетности 1-п (натура) 
«Отчет о производстве промышленной продукции 
(оказании услуг промышленного характера)»

Главной стратегической целью Белстата является максимальное удовлетворение возрастающих потребностей общества, государства и международного сообщества в своевременной, объективной, доступной официальной статистической информации.

В результате разработки государственной статистической отчетности по форме 1-п (натура) Белстат располагает данными о произведенной в республике промышленной продукции (оказанных услугах) в натуральном и стоимостном выражении. Важным моментом является также и то, что официальная статистическая информации о производстве промышленной продукции (оказании услуг промышленного характера) формируется с учетом фактического места их производства (оказания).

Официальная статистическая информация по форме 1-п (натура) разрабатывается в следующих целях:
для отслеживания динамики производства важнейших видов промышленной продукции, производимой всеми организациями республики;
для представления Администрации Президента Республики Беларусь, Совету Министров Республики Беларусь, республиканским органам государственного управления для анализа и принятия ими обоснованных управленческих решений;

информирования потенциальных инвесторов (в том числе зарубежных) о производимых в Республике Беларусь видах промышленной продукции;

в рамках международного информационного сотрудничества – для заполнения ежегодных международных вопросников по статистике промышленного производства для информирования Статистического отдела ООН, Статистического комитета СНГ, Европейской экономической комиссии, Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО), Геологической службы Департамента внутренних ресурсов Соединенных Штатов Америки, Секции статистики полезных ископаемых Британской геологической службы и т.д. Таким образом, международное сообщество располагает качественной актуальной сопоставимой информацией о производстве промышленной продукции в Республике Беларусь;

для расчета валового накопления методом товарных потоков;

для формирования балансов товарных ресурсов по видам продукции;
для представления официальной статистической информации об объемах производства и производителях отдельных видов промышленной продукции по запросам юридических и физических лиц, в том числе студентов, магистрантов и научных сотрудников для написания курсовых, дипломных и научно-исследовательских работ.
