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	Индекс и 
название 
формы
	Актуальные существенные изменения
	Дата и номер нормативного правового акта

	1-мп 
«Отчет о финансово-хозяйственной деятельности  малой организации» 
	В форме:
таблица 3 раздела III «Автомобильный транспорт»:
дополнена статистическими показателями о деятельности организаций по перевозке грузов и пассажиров (строки 20, 21, 23 и 24);  
в таблице изменена редакция строк 27 и 28;
примечание к таблице 7 раздела VII «Производство промышленной продукции (услуг промышленного характера)» дополнено разъяснением о периодичности заполнения статистических данных об отгрузке промышленной продукции (услуг промышленного характера) (графы 5 и 6);  
иные изменения в бланке формы 1-мп носят редакционный характер.

В Указаниях по заполнению: 
включены разъяснения по заполнению статистических показателей таблицы 3 раздела III «Автомобильный транспорт» (глава 4);
уточнен порядок заполнения отдельных статистических показателей в таблице 5 раздела V «Состояние расчетов на 1 января года, следующего за отчетным» (пункты 81 и 84);
указания по заполнению таблицы 6 раздела VI «Сведения о деятельности организации по видам экономической деятельности» дополнены разъяснениями об отражении в валовом доходе вывозных таможенных пошлин и компенсации, выплачиваемой государственным учреждением «Оператор вторичных материальных ресурсов» (пункт 106);  
указания по заполнению таблицы 7 раздела VII «Производство промышленной продукции (услуг промышленного характера)» дополнены разъяснением о периодичности заполнения статистических данных об отгрузке промышленной продукции (услуг промышленного характера) (пункт 141);  
указания по заполнению таблицы 8 раздела VIII «Объем подрядных работ» (пункт 150) и 
таблицы 10 раздела X «Инвестиции в основной капитал» (пункты 161, 164, 165, 166) приведены в соответствие с  нормативными правовыми актами в области строительства и инвестиционной деятельности; 
у указаниях по заполнению таблицы 9 
раздела IX «Оптовый товарооборот» приведены разъяснения об отражении в объеме оптового товарооборота сумм вознаграждений от торговой посреднической деятельности, стоимости отходов, являющихся вторичными материальными ресурсами, стоимости товаров, отгруженных в прошлом году и возращенных покупателем (поверенным, комиссионером) в отчетном году (пункты 152, 153, 155, 157);
уточнены арифметические и логические контроли (глава 14);
иные изменения в Указаниях носят редакционный характер.
Изменение названия приложения 1 к Указаниям носит редакционный характер. 
В приложении 2 к Указаниям уточнены пороговые значения заработной платы для определения высокопроизводительных рабочих мест по видам экономической деятельности.
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