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«Отчет о финансовых показателях работы автомобильного транспорта» 
	В форме:
в круг респондентов (пункт 1), представляющих государственную статистическую отчетность по форме, внесены изменения:
«юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс:
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]основным видом экономической деятельности которых является деятельность грузового автомобильного транспорта, предоставление услуг по переезду (перемещению), прочие перевозки пассажиров автомобильным транспортом в нерегулярном сообщении;
видами экономической деятельности которых являются городские и пригородные перевозки автобусами в регулярном сообщении, перевозки автобусами в регулярном сообщении, кроме городских и пригородных, перевозки электробусами.»; 
из таблицы 1 исключена графа 11 «Легковые автомобили-такси».
В Указаниях по заполнению формы:
пункт 7 дополнен разъяснениями, по каким видам грузовых транспортных средств заполняются данные в графе 1 таблицы 1 раздела I;
в пункт 11 внесены редакционные правки по отражению затрат, связанных с эксплуатацией автомобильных транспортных средств;
дополнены пунктом 151, разъясняющим отражение данных о перевозках учащихся I и II курсов дневной формы получения образования, обучающихся на основе общего базового образования в учреждениях образования г. Минска, реализующих образовательные программы профессионально-технического и среднего специального образования, пользующихся правом бесплатного проезда на автомобильном транспорте общего пользования регулярного городского сообщения.
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