

2

[bookmark: _GoBack]
	Индекс и 
название 
формы
	Актуальные существенные изменения
	Дата и номер нормативного правового акта

	4-у 
«Отчет о видах экономической деятельности организации» 
	Изменен круг респондентов, представляющих 
форму 4-у
Форму 4-у представляют: 
1. коммерческие организации: 
подчиненные (входящие в состав) государственным органам (организациям), а также акции (доли в уставных фондах) которых находятся в государственной собственности и переданы в управление государственным органам (организациям);
являющиеся участниками холдингов;
без ведомственной подчиненности со средней численностью работников за предыдущий год 50 человек и более;
2. некоммерческие организации со средней численностью работников за предыдущий год 50 человек и более, осуществляющие предпринимательскую деятельность;
3. обособленные подразделения юридических лиц (кроме страховых организаций), перечисленных в пункте 1.
В форме в разделе II:
- изменено название на «Незавершенное промышленное производство»;
- исключены строки 45 «Объем отгруженной промышленной продукции (работ, услуг) за отчетный период» и 46 «из него на внутренний рынок страны».
В Указаниях по заполнению таблицы 1 раздела I «Сведения о деятельности организации по видам экономической деятельности»: 
- изменены подходы по отражению объема производства продукции (работ, услуг) некоммерческой организацией (пункт 18);
- приведены разъяснения о том, что коммерческая организация отражает объем производства продукции (работ, услуг) за счет всех источников финансирования (ч.4 пункта 20);
- указания по отражению объема производства продукции (работ, услуг) при осуществлении деятельности в области растениеводства и животноводства приведены в разных пунктах (пункты 24 и 241);
- при осуществлении деятельности в области растениеводства (группы 011, 012 и 013 ОКРБ 005-2011) уточнено, что в затраты на незавершенное производство продукции растениеводства включаются только две работы (сев озимых и вспашка зяби) (ч.2 пункта 24);
- при осуществлении деятельности в области животноводства (группа 014 ОКРБ 005-2011) уточнено, что включается в стоимость продукции животноводства (ч.2 пункта 241);
- при осуществлении деятельности в области промышленности (разделы с 05 по 39 ОКРБ 005-2011):
приведены разъяснения об определении момента включения промышленной продукции (работ, услуг) в состав готовой продукции (работ, услуг) для организации с двухсменным (трехсменным) режимом работы (ч.4 пункта 30);
уточнен порядок включения в объем промышленного производства возвращенной бракованной продукции; готовой продукции, сданной на склад готовой продукции в предыдущих отчетных периодах и возвращенной в отчетном периоде в цех на доработку; готовой продукции в случае колебания цен на дату сдачи на склад готовой продукции (ч.13, ч.14 и ч.24 пункта 30);
уточнен порядок включения в объем промышленного производства готовой продукции (работ, услуг), переданной (выполненных, оказанных) другим юридическим или физическим лицам безвозмездно, в пределах юридического лица переданной для дальнейшего использования при осуществлении видов экономической деятельности, не включенных в разделы с 05 по 39 ОКРБ 005-2011, выданной своим работникам в счет оплаты труда, зачисленной в состав собственных основных средств (ч.27 пункта 30);
приведены разъяснения об отражении объема производства продукции (работ, услуг) при осуществлении деятельности по реализации компримированного природного газа на автомобильных газонаполнительных компрессорных станциях непосредственно путем заправки в автотранспортные средства в качестве моторного топлива (ч.44 пункта 30);
- при осуществлении деятельности в области промышленности (разделы с 05 по 39 ОКРБ 005-2011) и профессиональной, научной и технической деятельности (разделы с 69 по 75 ОКРБ 005-2011) – изменен порядок отражения объема производства продукции (работ, услуг) организацией, выполнявшей научно-исследовательские, опытно-конструкторские и опытно-технологические работы (ч.10 пункта 30, ч.2 пункта 41);
- при осуществлении оптовой и розничной торговли (группы 451, 453, 454 (кроме подкласса 45403), разделы 46 и 47 ОКРБ 005-2011) уточнен порядок отражения валового дохода по товарам отгруженным и возвращенным покупателем (поверенным, комиссионером) (ч.1 пункта 34);
- определен порядок отражения объема производства продукции (работ, услуг) организацией, являющейся оператором криптоплатформы (ч.5 пункта 39).
Иные изменения в Указаниях по форме 4-у носят редакционный характер.
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