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	Дата и номер нормативного правового акта

	6-икт «Анкета об использовании цифровых технологий в организации» 
	Форма и Указания по заполнению формы утверждены в новой редакции.
В форме:
таблица 1 дополнена перечнем статистических показателей, характеризующих использование организациями специальных программных средств, цифровых технологий и проникновение новых технологий в экономику («большие данные», «интернет вещей», технологий искусственного интеллекта, радиочастотной идентификации, «цифровой двойник») (строки 125-158);
[bookmark: _GoBack]добавлена таблица 2 «Наличие в организации машин и оборудования, созданных на базе передовых производственных технологий», позволяющая оценить парк машин и оборудования, созданных на базе передовых производственных технологий (станков с числовым программным управлением, 
3D-принтеров, робототехнических систем, беспилотных аппаратов);
таблица 4 дополнена статистическим показателем «Списочная численность работников, непосредственно эксплуатирующих и (или) осуществляющих техническое обслуживание машин и оборудования, созданных на базе передовых производственных технологий» (строки 310-314);
таблица 5 дополнена статистическим показателем «дистанционная работа», включающим проведение онлайн-совещаний и онлайн-переговоров с деловыми партнерами (строка 442);
статистический показатель по строке 604 таблицы 7 изложен в новой редакции: «затраты на приобретение, доработку и разработку программного обеспечения и компьютерных баз данных, которые будут использоваться более одного года»;
таблица 7 дополнена статистическим показателем «затраты на обучение работников, непосредственно эксплуатирующих и (или) осуществляющих техническое обслуживание машин и оборудования, созданных на базе передовых производственных технологий» (строка 618).

Указания по заполнению формы актуализированы в соответствии с изменениями формы.
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