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	6-т
«Отчет о составе затрат нанимателя на рабочую силу» 
	В форме:
уточнена редакция строки 42 таблицы 3 раздела III:
«Доходы по акциям и другие доходы от участия  в собственности организации (дивиденды, проценты), выплаченные работникам и лицам, не работающим в организации»:
изменен срок представления первичных статистических данных с 8 апреля на 10 апреля.
В Указаниях по заполнению формы:
перечень организаций, не представляющих отчет, дополнен некоммерческими организациями со средней численностью работников за календарный год до 15 человек включительно; 
уточнен порядок представления первичных статистических данных органами государственного управления (часть третья пункта 1):
«Органы государственного управления, кроме перечисленных в абзацах пятом и шестом части второй настоящего пункта, банки и небанковские кредитно-финансовые организации, их обособленные подразделения, имеющие отдельный баланс, представляют отчет независимости от численности работников.»;
в связи со вступлением в силу Закона Республики Беларусь от 27 мая 2021 г. № 113-З «Об изменении законов по вопросам адвокатской деятельности» из пункта 3 исключена часть третья:
«Адвокатское бюро в отчете отражает данные по партнерам адвокатского бюро и иным работающим по трудовому договору (контракту) работникам, кроме внешних совместителей.»;
[bookmark: _GoBack]уточнено, что расходы на заработную плату не включаются в расходы по содержанию жилищного фонда (абзац пятый пункта 20);
уточнена редакция пункта 38.
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