Наиболее типичные ошибки при заполнении формы государственной статистической отчетности
№ 12-тэк «Отчет о расходе топливно-энергетических ресурсов»
	Наименование формы государственной статистической отчетности
	Типичная ошибка
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	Неотражение в отчете организаций-арендаторов (организаций-ссудополучателей) сведений о поступлении и расходе энергоресурсов на энергоснабжение взятых в аренду объектов.
	В соответствии с пунктом 4 Указаний по заполнению формы 12-тэк организации-арендаторы (организации-ссудополучатели) включают в свой отчет данные о расходе топливно-энергетических ресурсов на энергоснабжение взятых в аренду, иное возмездное или безвозмездное пользование (далее – аренда) объектов в следующих случаях:
- организация-арендатор (организация-ссудополучатель) самостоятельно заключила договоры на энергоснабжение объектов аренды;
- объектом аренды является потребляющее котельно-печное топливо и (или) вырабатывающее тепловую и электрическую энергию оборудование;
- объектом аренды являются капитальные строения (здания, сооружения), изолированные помещения, их части (за исключением случаев, когда объектом аренды являются машино-места на автомобильных стоянках и места для торговли на рынках и в торговых центрах), теплоснабжение и электроснабжение которых осуществляются на основании договоров, заключенных арендодателем (ссудодателем), при одновременном выполнении следующих условий:
согласно договору аренды организация-арендатор (организация-ссудополучатель) обязана возместить арендодателю (ссудодателю) расходы на теплоснабжение и (или) электроснабжение указанных объектов аренды;
арендодатель (ссудодатель) для расчетов с организацией-арендатором (организацией-ссудополучателем) использует первичные учетные и иные документы (включая приложения к ним, содержащие расчеты и (или) калькуляции), отражающие подлежащее возмещению количество тепловой и (или) электрической энергии не только в стоимостном (в рублях), но и в натуральном выражении (в гигакалориях и (или) киловатт-часах).

C краткой схемой заполнения отчета по форме 12-тэк арендатором и арендодателем в наиболее часто встречающихся случаях можно ознакомится в комментариях к данной форме.

	
	Включение в данные, отражаемые по строке 113 формы, потерь электрической (тепловой) энергии в распределительных сетях организаций, являющихся потребителями энергоресурсов.
	В соответствии с пунктом 15 Указаний по заполнению формы по строке 113 «Потери в магистральных сетях» отражаются данные о потерях электрической (тепловой) энергии в электрических (тепловых) сетях Белорусской энергетической системы, а также в магистральных  электрических (тепловых) сетях других организаций, занимающихся производством и (или) распределением электрической (тепловой) энергии. 
Потери в распределительных сетях по строке 113 не отражаются. Организации-потребители данные об оплачиваемых ими  потерях (технологическом расходе) электрической (тепловой) энергии в распределительных электрических (тепловых) сетях включают в общий объем расхода энергоресурсов, отражаемый по строке 110 «Израсходовано, всего», без выделения их по строке 113.

	
	Ошибочное включение данных о производстве тепловой и электрической энергии за счет использования вторичных энергетических ресурсов.
	Наиболее частыми нарушениями заполнения строки 141 о производстве тепловой и электрической энергии за счет использования вторичных энергетических ресурсов (тепловых, избыточного давления) являются отражение данных:
– не подтвержденных документами энергетического обследования (энергоаудита);
– о производстве электрической энергии паровыми и газовыми турбинами, установленными в действующих котельных в целях преобразования их в мини-ТЭЦ для повышения эффективности работы энергетического оборудования;
– о производстве тепловой энергии, полученной в теплоутилизационных установках и используемой в качестве промежуточного энергоресурса при выработке электрической энергии в турбогенераторах и паровых турбинах;
– при отсутствии в организации приборов учета или утвержденной в установленном порядке методики расчета производства тепловой и (или) электрической энергии, выработанных за счет вторичных энергетических ресурсов.
Порядок отражения данных по строке 141 приведен в пункте 21 Указаний по заполнению формы.

	
	Ошибочное отражение данных о расходе котельно-печного топлива в натуральных единицах  измерения.
	Согласно пунктам 6 и 7 Указаний по заполнению формы данные о расходе котельно-печного топлива в форме отражаются 
в тоннах условного топлива. Пересчет различных видов топлива 
к условному топливу (угольному эквиваленту) осуществляется 
в соответствии с Указаниями по заполнению в формах государственных статистических наблюдений статистических показателей о расходе топлива в условных единицах измерения, утвержденными постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 29 июля 2009 г. № 105 (далее – Указания по пересчету топлива), согласно которым пересчет осуществляется на основании сведений о фактической теплотворной способности израсходованного топлива, которые могут быть получены:
– путем лабораторных исследований;
– на основании данных сертификатов поставщиков; 
– расчетным путем.
Использование любого из перечисленных методов предполагает наличие подтверждающих документов: протоколов испытаний, копий сертификатов поставщиков, журналов производства тепловой энергии, технических паспортов, документов, утверждающих нормы расхода топлива, и других. 
В исключительных случаях, при наличии сведений о производителе израсходованного вида топлива, можно пользоваться данными о фактической теплотворной способности этого вида топлива, которые размещаются на официальном сайте производителя.
Только в том случае, когда низшую теплотворную способность израсходованного топлива ни одним из вышеперечисленных методов определить невозможно, допускается использовать средние коэффициенты, приведенные в приложениях к Указаниям по пересчету топлива.
В случае изменения (уточнения) коэффициентов пересчета топлива за отчетный период данные за соответствующий период прошлого года также должны быть пересчитаны с использованием этих коэффициентов (пункт 9 Указаний по заполнению формы).

	
	Неотражение данных о расходе топливно-энергетических ресурсов на производство продукции по строке 111.
	В соответствии с пунктом 15 Указаний по заполнению формы по строке 111 отражается расход топливно-энергетических ресурсов на производство всех видов продукции (работ, услуг промышленного характера), а также на производство тепловой и электрической энергии.
Расход котельно-печного топлива в котельных по строке 111 отражается в соответствии с таблицей для заполнения данных о расходе топлива и производстве тепловой энергии котельными согласно приложению 
к данным Указаниям.
Обращаем внимание, что по строке 111 не отражаются расходы тепловой и электрической энергии на коммунально-бытовые нужды организаций, а также расходы тепловой и электрической энергии 
на работу оргтехники, отопление, освещение, горячее водоснабжение 
и вентиляцию помещений, занимаемых организациями, осуществляющими свою деятельность в сфере торговли, транспорта, временного проживания и питания, информации и связи, финансовой 
и страховой деятельности, профессиональной, научной и технической деятельности, государственного управления, образования, здравоохранения и социальных услуг, творческой деятельности, физической культуры и спорта, организации отдыха и развлечений, прочих видов услуг (за исключением услуг промышленного характера).

	
	Невключение в отчет данных 
о полученной и переданной тепловой и электрической энергии другим организациям.
	В соответствии с Указаниями по заполнению формы:
– по строке 150 отражается количество тепловой (данные в графах 4 и 9) 
и электрической (данные в графах 5 и 10) энергии, поступившей от других организаций, в том числе арендодателей (ссудодателей), независимо 
от ведомственной подчиненности (пункт 22);
– по строке 120 отражается количество тепловой (данные в графах 4 и 9) 
и электрической (данные в графах 5 и 10) энергии, отпущенной другим организациям независимо от ведомственной подчиненности, а так же индивидуальным предпринимателям, ремесленникам, прочим самозанятым лицам, которые являются собственниками помещений. Организации-арендодатели (организации-ссудодатели) по строке 120 отражают расход электрической и тепловой энергии арендаторами (ссудополучателями), не включаемый в расход по строке 110 (пункт 18). 

	
	Ошибочное отражение данных 
по показаниям счетчика, а не по первичным учетным документам.
	В соответствии с частью 1 пункта 5 Указаний по заполнению формы, данные отчета отражаются на основании данных первичных учетных 
и иных документов организации (товарно-транспортных и товарных накладных, счет-фактур (расчетов и (или) калькуляций к ним), приходно-расходных документов, материальных отчетов, ведомостей, актов 
и других).

	
	[bookmark: _GoBack]Неотражение данных о потерях тепловой энергии, указанных 
в счетах-фактурах.
	В соответствии с частью 1 пункта 14 Указаний по заполнению формы, 
по строке 110 отражается расход котельно-печного топлива, тепловой 
и электрической энергии на производство всех видов продукции (работ 
и услуг), включая данные о потерях, расходе на прочие производственные и коммунально-бытовые нужды организаций.





