Типичные ошибки, допускаемые респондентами при заполнении 
формы государственной статистической отчетности 
1-т (некоммерческие) «Отчет по труду»:

1. Ошибка: по строке 07 таблицы 1 статистический показатель «Средняя численность внешних совместителей» отражается вне зависимости от отработанного времени. 
Разъяснение: в соответствии с подпунктом 9.4. пункта 9 Указаний по заполнению формы средняя численность внешних совместителей исчисляется пропорционально отработанному времени. Работники, оформленные в пределах одной организации (включая обособленные структурные подразделения) как внутренние совместители, не включаются в среднюю численность внешних совместителей.
[bookmark: _GoBack]2. Ошибка: по строке 08 таблицы 1 статистический показатель «Средняя численность граждан, выполнявших работу по гражданско-правовым договорам» рассчитывается без учета срока действия гражданско-правовых договоров.
Разъяснение: в соответствии с частью первой пункта 12 Указаний по заполнению в формах государственных статистических наблюдений статистических показателей по труду граждане, выполнявшие работу по гражданско-правовым договорам, учитываются за каждый календарный день как целые единицы в течение всего срока действия этих договоров.



