Типичные ошибки, допускаемые респондентами при заполнении формы государственной статистической отчетности 
1-т (травматизм) «Отчет о численности потерпевших при несчастных случаях на производстве»

1. Ошибка: случай производственного травматизма, произошедший в обособленном подразделении юридического лица, расположенном на другой территории, отражается по месту нахождения юридического лица.
Разъяснение: в соответствии с частью второй пункта 4 Указаний по заполнению формы юридические лица, их обособленные подразделения, в структуре которых имеются подразделения, расположенные на другой территории (район области, город областного подчинения, город Минск), составляют отдельный отчет по всем структурным подразделениям, расположенным на одной территории. Следовательно, случай производственного травматизма, произошедший в обособленном подразделении юридического лица, расположенном на другой территории, должен быть отражен в отчете по данному обособленному подразделению.
2. Ошибка: при заполнении строки 09 «Число человеко-дней нетрудоспособности (приходящихся на рабочие дни) потерпевших 
с утратой трудоспособности на 1 рабочий день и более, временная нетрудоспособность которых закончилась в отчетном году» количество дней отражается в календарных человеко-днях.
[bookmark: _GoBack]Разъяснение: число человеко-дней нетрудоспособности потерпевших с утратой трудоспособности на 1 рабочий день и более, временная нетрудоспособность которых закончилась в отчетном году  должно отражаться в человеко-днях, приходящихся на рабочие дни, 
в соответствии с частью первой пункта 10 Указаний по заполнению формы.

