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Типичные ошибки, допускаемые респондентами при заполнении формы государственной статистической отчетности 12-вэс (услуги) «Отчет об экспорте и импорте услуг»
1. Ошибка.
Включение в отчет сумм только по тем странам, по которым они составляют от 1000 долларов США в рамках одного вида услуги.
Разъяснение.
В соответствии с абзацем вторым части второй пункта 1 Указаний по заполнению формы в отчете отражается стоимость услуг, составившая суммарно по странам 1000 долларов США и более за отчетный месяц.
В соответствии с пунктом 7 Указаний по заполнению формы данные об экспорте и импорте услуг в тысячах долларов США отражаются с одним знаком после запятой. Дополнительно необходимо учесть, составит ли отражаемая стоимость услуги по конкретной стране при округлении до одного знака после запятой больше ноля.
Пример. Белорусская организация в январе 2022 г. оказала услуги по подписке на интернет-издание резиденту Сербии на сумму 703 доллара, Венгрии – 249 долларов и Северной Македонии – 49 долларов.
Суммарная стоимость по данному виду услуги составит более
1000 долларов (703 + 249 + 49 = 1001 > 1000). Следовательно, за
январь 2022 г. в I разделе данные по странам в рамках названного вида услуги должны быть отражены следующим образом:
Сербия (код 688) – 0,7 тыс. долларов;
Венгрия (код 348) – 0,2 тыс. долларов
по коду вида услуги 0730 «Информационные услуги».
2. Ошибка.
При наличии на балансе организации коллективных средств размещения организации применяют стоимостной порог 50 долларов США для туристических услуг только при отражении их по экспорту.
Разъяснение.
В соответствии с абзацем третьим части второй пункта 1 Указаний по заполнению формы организации, имеющие на балансе коллективные средства размещения, отражают данные о туристических услугах, если их суммарная стоимость в пересчете в доллары США составила
50 долларов США и более за отчетный месяц по конкретной стране. 
Пример 1. В течение месяца у организации была одна зарубежная командировка в Российскую Федерацию, по возвращению из которой сотрудник организации представил авансовый отчет, согласно которому сумма расходов по оплате гостиницы составила 900 долларов. У организации на балансе нет коллективных средств размещения, следовательно, импорт услуг гостиниц в форму 12-вэс (услуги) за отчетный месяц не должен включаться.
Пример 2. Сотрудник организации вернулся из Казахстана и представил авансовый отчет, в котором сумма расходов по оплате гостиницы составила 150 долларов. У организации на балансе есть общежитие для приезжих, следовательно, форма 12-вэс (услуги) должна быть представлена за отчетный месяц в части импорта «Услуги гостиниц
(не включенные в стоимость туров)» (код вида услуги 0230) на сумму
0,2 тыс. долларов.
3. Ошибка.
Неотражение в отчете 12-вэс (услуги) услуг в области образования, здравоохранения, культуры и отдыха, спорта, а также прочих индивидуальных услуг, суммарная стоимость которых по всем странам за отчетный месяц составила менее 1000 долларов США, полагая, что пороговой суммой для отчетности является 1000 долларов США.
Разъяснение.
Ежемесячный порог при отражении услуг по кодам 2110, 2120, 2200, 2310, 2320, 2400 и 2500 в соответствии с абзацем третьим части второй пункта 1 Указаний по заполнению формы составляет 50 долларов США по конкретной услуге и конкретной стране.
4. Ошибка.
Определение стоимостного порога отражения услуги за отчетный месяц через объемы экспорта и импорта суммарно.
Разъяснение.
Стоимость по конкретному виду услуги должна определяться отдельно по экспорту и отдельно по импорту, так как это разные внешнеторговые потоки.
[bookmark: _GoBack]Пример. Организация за отчетный месяц предоставила  нерезидентам компьютерные услуги на сумму 1200 долларов США и импортировала этот же вид услуг на сумму 400 долларов США.
В соответствии с абзацем вторым части второй пункта 1 Указаний по заполнению формы в отчете необходимо отразить только экспорт услуг по коду 0710 на сумму 1,2 тыс. долл. США, так как по импорту стоимость услуг составила за отчетный месяц менее 1000 долларов (0,4 тыс. долл. США в импорте не отражается).
5. Ошибка.
Экспедиторы грузов при отсутствии собственных транспортных средств, оказывая услуги по транспортировке грузов, отражают транспортно-экспедиционные услуги по кодам прочих транспортных услуг 0115, 0125, 0135, 0145 и 0165.
Разъяснение.
В соответствии с частью четвертой пункта 18 Указаний по заполнению формы экспедиторские организации, оказавшие услуги нерезидентам по организации перевозки грузов, общую стоимость услуг по перевозке отражают в разделе I как перевозки грузовые соответствующими видами транспорта (коды видов услуг 0111, 0121, 0131, 0141 и 0161).


6. Ошибка.
Неотражение в отчете получаемого от нерезидента и выплачиваемого ему возмещения понесенных расходов по оплате или организации оказания сопутствующих услуг.
Разъяснение.
В соответствии с частью первой пункта 12 Указаний по заполнению формы конкретный вид услуги определяется предметом договора на ее оказание. Если договором или прилагаемой к нему сметой предусмотрено оказание сопутствующих видов услуг, то такие услуги должны отражаться по соответствующему коду вида услуги.
Пример. Белорусское концертное агентство заключило с российским концертным агентством договор на выступление музыкальных исполнителей на фестивале. Кроме согласованной суммы гонорара за выступление в договоре прописаны обязательства белорусской стороны выплачивать российской стороне компенсации расходов на бронирование и заселение артистов в гостиницах.
Поскольку в данном случае речь идет о том, что российский контрагент в отношении белорусского организовывает проживание, респондент должен отразить возмещаемые суммы расходов на оплату услуг гостиниц в разделе II по коду вида услуги 0230 и страны 643.
7. Ошибка.
Неправильное определение респондентами кода вида услуги
2500 «Прочие индивидуальные услуги».
Разъяснение.
Пунктом 50 Указаний по заполнению формы установлено, что к прочим индивидуальным услугам относятся только услуги бытового характера (услуг прачечных, химчисток, салонов красоты, проката, ритуальных услуг и др.).
8. Ошибка.
Отнесение услуг по монтажу оборудования по коду 1003 «Ремонт и техническое обслуживание оборудования, транспортных средств и бытовой техники».
Разъяснение.
Частью первой пункта 24 Указаний по заполнению формы предусмотрено, что к строительным услугам относятся услуги монтажа и наладки оборудования (коды 0410 – 0420).
Обращаем также внимание, что услуги строительства зданий, дорог, мостов и других инженерных сооружений, монтажа промышленного оборудования должны отражаться как строительные.
Прочие примеры ошибок при определении кодов видов услуг:
озеленение прилегающих территорий и другие отделочные работы на строительных объектах (неправильно – 0490, правильно – 0410-0420);
монтаж и наладка телекоммуникационного оборудования (неправильно – 0720, правильно – 0410-0420);
размещение рекламы в СМИ (неправильно – 0730, правильно – 1008);
услуги колл-центров (неправильно – 0720; правильно – 0730);
управленческий аудит (неправильно – 1006, правильно – 1007);
издание и маркетинг готового программного обеспечения (неправильно – 1008, правильно – 0710);
предоставление пользователям для скачивания программных приложений, в том числе компьютерных игр, через электронные площадки (неправильно – 0920, правильно – 0710);
услуги электронных площадок по хостингу для хранения программных приложений разработчиков и для предоставления пользователям доступа к приложениям (неправильно – 1008 (1013), правильно – 0710);
услуги комиссионера по продаже концертных билетов (неправильно – 1013, правильно – 2310);
услуги комиссионера по поиску лиц и организации оказания компьютерных услуг путем заключения с этими лицами договоров на оказание услуг по разработке программного обеспечения (неправильно – 1099, правильно – 0710);
услуги поверенного по заключению сделок на куплю-продажу товаров (неправильно – 1099, правильно – 1013);
услуги по переработке давальческого сырья нерезидента с вывозом изготовленной продукции обратно в страну владельца сырья (неправильно – 1004, правильно – при вывозе переработанной продукции за пределы республики услуги по переработке товаров в отчете не отражаются);
услуги подбора персонала (строителей) (неправильно – 0410–0490, правильно – 1099).
9. Ошибка.
Отражение респондентами данных об оказанных или полученных услугах в отчете по коду 1099 «Прочие деловые услуги, не отнесенные к другим группировкам».
Разъяснение.
Оказанные или полученные услуги отражаются по коду 1099 «Прочие деловые услуги, не отнесенные к другим группировкам» только при условии, что они не перечисляются в пунктах с 16 по 43 Указаний по заполнению формы (пункт 44 Указаний).
10. Ошибка.
Респонденты включают в отчет данные только по тем иностранным контрагентам, которые расположены за пределами Республики Беларусь.
Разъяснение.
Согласно подпункту 8.5 пункта 8 Указаний по заполнению формы к нерезидентам также относятся представительства иностранных юридических лиц, расположенные на территории Республики Беларусь.
11. Ошибка.
Несоблюдение порядка представления государственной статистической отчетности при отправке отчета в электронном виде до открытия портала за отчетный период.
Разъяснение.
В соответствии с частью второй пункта 6 Инструкции о порядке предоставления первичных статистических данных, утвержденной постановлением Белстата № 100 от 28 августа 2015 г., при получении органами государственной статистики первичных статистических данных по формам государственной статистической отчетности в виде электронного документа респонденту направляется сообщение о результатах их приема. 
Таким образом, респондент, получив сообщение о том, что сбор данных по форме 12-вэс (услуги) за данный отчетный месяц еще не начат, должен повторить отправку отчета позже.
12. Ошибка.
Заполнение данных по импорту услуг в разделе I «Экспорт услуг».
Разъяснение.
По умолчанию в личном кабинете респондента открывается раздел I «Экспорт услуг». Данные об импорте услуг отражаются в разделе II «Импорт услуг».
13. Ошибка.
Заполнение отчета по графе 1 в тысячах рублей, а графе 2 – в долларах США в целых числах.
Разъяснение.
В соответствии с пунктом 7 Указаний по заполнению формы данные об экспорте и импорте услуг отражаются в белорусских рублях и в тысячах долларов США с одним знаком после запятой.
14. Ошибка.
Использование при пересчете в рубли данных, выраженных в иностранной валюте, курсов валют либо на последнюю дату месяца, либо по данным бухгалтерского учета.
Разъяснение.
В соответствии с пунктом 7 Указаний по заполнению формы пересчет стоимости услуги в белорусские рубли и доллары США производится по официальному курсу, установленному Национальным банком, на дату подписания документа, свидетельствующему об оказании услуги.
15. Ошибка.
Отражение респондентом услуг текущего ремонта и технического обслуживания оборудования, предоставленных по заключенному договору с потребителем услуг – нерезидентом на территории Республики Беларусь, по коду вида услуги 1099 «Прочие деловые услуги, не отнесенные к другим группировкам».
Разъяснение.
Согласно пункту 32 Указаний по заполнению формы ремонт и техническое обслуживание оборудования включают как текущий, так и капитальный ремонт, а также сопровождение при осуществлении ремонта независимо от места осуществления ремонта и техобслуживания и отражаются в отчете по коду 1003 «Ремонт и техническое обслуживание оборудования, транспортных средств и бытовой техники».
Обращаем внимание, что стоимость гарантийного и послегарантийного обслуживания и ремонта оборудования, возмещаемая их производителями в рамках договоров на возмещение расходов по послепродажному обслуживанию, отражается по коду 1099.
16. Ошибка.
Отражение услуг, оказанных с помощью информационно-коммуникационных технологий (в том числе технологий виртуальной и дополненной реальности), по коду 0710 «Компьютерные услуги».
Разъяснение.
Согласно части первой пункта 12 Указаний по заполнению формы конкретный вид услуги определяется в соответствии с предметом договора на ее оказание. Примерами могут являться договоры на:
- оказание услуг продвижения продукции с использованием программ обработки данных в сети Интернет и компьютерной графики
(код 1008);
- оказание услуг НИОКР с помощью инженерного программного обеспечения (код 1009);
- проектирование в сфере архитектуры с применением
BIM-технологий (код 1031);
- работы с использованием программного обеспечения по созданию виртуальных туров для сферы недвижимости (код 1099);
- создание видеоролика с использованием компьютерной графики (код 2310);
- создание рекламного ролика с использованием компьютерной графики (код 1008);
- оформления электронных паспортов на транспортные средства и внесение в них изменений с использованием автоматизированных вычислительных систем (код 1099).
