Типичные ошибки в заполнении государственной статистической отчетности по форме № 12-цены (опт) «Отчет о ценах оптовых продаж товаров (продукции)»:
1. Ошибка: Отражение в форме средних цен, не подтвержденных данными товарно-транспортных накладных, товарных накладных, других первичных учетных и иных документов.
Разъяснение: В соответствии с частью первой пункта 5 Указаний по заполнению формы государственная статистическая отчетность заполняется на основании данных товарно-транспортных накладных, товарных накладных, других первичных учетных и иных документов, подтверждающих отгрузку товаров за отчетный период. 
Цены, утвержденные прейскурантами, протоколами согласования цен и прочими документами, отгрузка по которым в отчетном периоде не осуществлялась, в государственной статистической отчетности не отражаются.
2. Ошибка: Несоблюдение границ отчетного периода.
Разъяснение: В соответствии с частью первой пункта 15 Указаний по заполнению формы средние цены оптовых продаж за единицу товара-представителя отражаются за отчетный (с 16 числа предыдущего месяца по 15 число текущего месяца) и предыдущий (соответствующий период предыдущего месяца) периоды.
3. Ошибка: Нарушение порядка расчета средних цен. 
Разъяснение: В пункте 8 Указаний по заполнению формы приведен порядок определения цен оптовых продаж. Формула расчета средней цены оптовой продажи, отражаемой в форме, приведена в части второй пункта 15 Указаний по заполнению формы.
4. Ошибка: Неотражение данных за предыдущий период.
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