Типичные ошибки в заполнении государственной статистической отчетности по форме № 12-цены (производителей) «Отчет о ценах производителей промышленной продукции (услуг)»:
1. Ошибка: Отражение в форме средних цен, не подтвержденных данными товарно-транспортных накладных, товарных накладных, других первичных учетных и иных документов.
Разъяснение: В соответствии с частью первой пункта 5 Указаний по заполнению формы государственная статистическая отчетность заполняется на основании данных товарно-транспортных накладных, товарных накладных, других первичных учетных и иных документов, подтверждающих реализацию произведенной продукции за отчетный период. 
Цены, утвержденные прейскурантами, отгрузка по которым в отчетном периоде не осуществлялась, в государственной статистической отчетности не отражаются.
2. Ошибка: Несоблюдение границ отчетного периода.
Разъяснение: В соответствии с частью первой пункта 7 Указаний по заполнению формы средние цены за единицу товара (услуги) - представителя отражаются за отчетный период (c 21 числа предыдущего месяца по 20 число текущего месяца).
3. Ошибка: Нарушение порядка расчета средних цен. 
Разъяснение: В пунктах 8-16 Указаний по заполнению формы приведен порядок определения цен производителей, в том числе на продукцию, отгруженную на экспорт. Формулы расчета средних цен, отражаемых в форме, приведены в частях второй и третьей пункта 7 Указаний по заполнению формы.
4. Ошибка: Неотражение данных за предыдущий период.
Разъяснение: При включении в выборочную совокупность новых организаций, а также новых товаров у организаций, которые уже представляют отчет, часто заполняются данные только отчетного периода и игнорируется требование заполнения данных за предыдущий период. Тем самым нарушается требование пункта 21 Указаний по заполнению формы.
5. Ошибка: Неотражение в отчете товаров (услуг)-представителей,             в случае, если в отчетном периоде их отгрузка не осуществлялась (услуга не оказывалась).
[bookmark: _GoBack]Разъяснение: В соответствии с частью второй пункта 18 Указаний по заполнению формы отражению подлежат все отобранные для конкретного респондента товары (услуги)-представители, даже при условии, что в отчетном периоде их отгрузка не осуществлялась (услуга не оказывалась).
