Типичные ошибки в заполнении государственной статистической отчетности по форме № 12-цены (сх) «Отчет о ценах производителей сельскохозяйственной продукции»:
1. Ошибка: Неотражение в графе 6 таблицы 1 количества реализованной продукции с учетом позже поступивших документов.
Разъяснение: В соответствии с частью первой пункта 5 Указаний по заполнению формы отчет заполняется на основании данных первичных учетных и иных документов, подтверждающих реализацию на внутренний рынок республики произведенной продукции за отчетный период. 
Если на дату представления отчета первичные учетные и иные документы, подтверждающие реализацию продукции за отчетный период, имеются не в полном объеме, то в отчете за следующий отчетный период в графе 6 таблицы 1 отражается количество реализованной продукции с учетом документов, поступивших позже.
2. Ошибка: Заполнение графы 6 таблицы 1 без необходимости.
Разъяснение: Согласно части второй пункта 5 Указаний по заполнению формы, если на дату представления отчета первичные учетные и иные документы, подтверждающие реализацию продукции за отчетный период, имеются не в полном объеме, то в отчете за следующий отчетный период в графе 6 таблицы 1 отражается количество реализованной продукции с учетом документов, поступивших позже. Графа 6 таблицы 1 не заполняется, если представленные ранее данные о количестве реализованной продукции не изменились.
3. Ошибка: Несоблюдение границ отчетного периода.
Разъяснение: В соответствии с частью первой пункта 9 Указаний по заполнению формы объем реализации сельскохозяйственной продукции на внутреннем рынке республики отражается за отчетный период (c 26 числа предыдущего месяца по 25 число текущего месяца).
4. Ошибка: Нарушение порядка расчета средних цен.
Разъяснение: Формула расчета средних цен производителей сельскохозяйственной продукции, отражаемых в отчете, приведена в части первой пункта 12 Указаний по заполнению формы.
5. Ошибка: Неотражение данных за предыдущий период.
Разъяснение: При включении в выборочную совокупность новых организаций, а также новых товаров у организаций, которые уже представляют отчет, часто заполняются данные только отчетного периода и игнорируется требование заполнения данных за предыдущий период. Тем самым нарушается требование части первой пункта 12 Указаний по заполнению формы.
6. Ошибка: Несоблюдение значности при отражении в отчете данных о средних ценах и количестве отгруженной продукции.
Разъяснение: В соответствии с пунктом 8 Указаний по заполнению формы данные о средней цене отражаются в отчете в рублях с двумя знаками после запятой, о количестве реализованной продукции – с тремя знаками после запятой.
7.	Ошибка: Данные о количестве реализованного скота и птицы отражаются в убойном весе.
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