Типичные ошибки, допускаемые респондентами при заполнении формы государственной статистической отчетности по труду 
12-т (задолженность) «Отчет о просроченной задолженности по заработной плате»

1. Ошибка: непредставление отчета по форме 12-т (задолженность), если до 24 часов последнего дня месяца, следующего за месяцем, 
за который начислена заработная плата денежные сумы не поступили на личные карт-счета работников, при выставленном в банк платежном поручении на выплату заработной платы и подтверждении о зачислении на расчетный счет банка денежных средств.
Разъяснение: в соответствии с частью четвертой пункта 5 Указаний по заполнению формы отчет должен быть представлен.
2. Ошибка: в  графу 1 отчета не включаются суммы просроченной задолженности предыдущих периодов, если она имеет место быть, помимо сумм просроченной задолженности отчетного периода.
[bookmark: _GoBack]Разъяснение: суммы просроченной задолженности предыдущих периодов должны включаться в соответствии с пунктом 7 Указаний по заполнению формы.
3. Ошибка: в отчет не включаются суммы просроченной задолженности по заработной плате внешних совместителей.
Разъяснение: в соответствии с частью второй пункта 5 Указаний по заполнению формы суммы просроченной задолженности по заработной плате внешних совместителей должны включаться в отчет.
4. Ошибка: в отчет включаются суммы заработной платы (вознаграждений) граждан, выполняющих работы по гражданско-правовым договорам.
Разъяснение: в соответствии с частью пятой пункта 5 Указаний по заполнению формы суммы заработной платы (вознаграждений) граждан, выполняющих работы по гражданско-правовым договорам не относятся к просроченной задолженности по заработной плате.
5. Ошибка: в отчет включаются суммы, начисленные по листкам нетрудоспособности.
Разъяснение: к просроченной задолженности по заработной плате не относятся суммы, начисленные по листкам нетрудоспособности 
в соответствии с пунктом 6 Указаний по заполнению формы.
6. Ошибка: суммы заработной платы, не перечисленные 
на отчетную дату на выплату алиментов, на возмещение родителями расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, включаются только в графу 2 «из нее не перечисленная на выплату алиментов, возмещение расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся 
на государственном обеспечении».
Разъяснение: в графе 1 отчета должны отражаться суммы просроченной задолженности по заработной плате, включая и суммы заработной платы, не перечисленные на отчетную дату на выплату алиментов, на возмещение родителями расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (далее – суммы, не перечисленные на выплату алиментов). При этом суммы, не перечисленные на выплату алиментов, выделяются в графе 2 (пункт 61 Указаний по заполнению формы). 
В случае, если заработная плата была выплачена до 1 числа месяца следующего за месяцем, в котором наступает срок выплаты заработной платы, а перечисления на выплату алиментов были осуществлены после 1 числа, то суммы, не перечисленные на выплату алиментов, отражаются в отчете и данные по графам 1 и 2 будут равны.
7. Ошибка: при наличии просроченной задолженности 
по заработной плате в графу 1 «Сумма просроченной задолженности 
по заработной плате, всего» не включаются суммы не перечисленного 
в бюджет подоходного налога, обязательного страхового взноса работника.
Разъяснение: в соответствии с частью первой пункта 6 Указаний по заполнению формы в графе 1 отражаются данные о начисленной сумме заработной платы, включая подоходный налог, обязательный страховой взнос работника, не выплаченной на отчетную дату. 
В случае, если задолженность организации по заработной плате перед работниками ликвидирована, эти суммы в отчет не включаются.

