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Типичные ошибки, допускаемые респондентами при заполнении 
формы государственной статистической отчетности 
1-ф (офп) «Отчет об отдельных финансовых показателях»

Ошибка 1. НДС, уплаченный при ввозе на таможенную территорию Республики Беларусь из Российской Федерации отражен по строке 12 «Таможенные пошлины и сборы ввозные» раздела I «Платежи в республиканский и местные бюджеты».
Налог на добавленную стоимость, уплаченный при ввозе на таможенную территорию из Российской Федерации не является ввозной таможенной пошлиной и по строке 12 не отражается.
Ошибка 2. В разделе II «Расходы на содержание отдельных объектов» отражены данные о расходах на содержание объектов, не находящихся на балансе респондента.
В разделе II отражаются расходы на содержание объектов только в случае, если объект находится на балансе респондента (пункт 12 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 3. Респондент, у которого на балансе числится база отдыха, не отразил расходы на ее содержание в разделе II «Расходы на содержание отдельных объектов». 
Расходы по содержанию находящихся на балансе респондента баз отдыха, за вычетом сумм, возмещенных населением и бюджетом, необходимо отразить по строке 27 «Расходы на содержание отдельных объектов культуры и отдыха» раздела II.
Ошибка 4. Данные о транспортном налоге и плате за проезд транспортных средств по платным автомобильным дорогам Республики Беларусь не отражены в разделе I «Платежи в республиканский и местные бюджеты».
Данные о сумме уплаченного транспортного налога необходимо отразить по строке 14 «Транспортный налог» раздела I.
Плата за проезд транспортных средств по платным автомобильным дорогам Республики Беларусь отражается по 
строке 15 «Плата за проезд транспортных средств по платным автомобильным дорогам Республики Беларусь» раздела I.
Ошибка 5. По строке 38 «Выплачено дивидендов по акциям, процентов по облигациям юридическим лицам Республики Беларусь» раздела III «Полученные и выплаченные дивиденды, проценты и доходы» отражена выплата дивидендов облисполкому (районному (городскому) исполкому).
В случае, если исполком владеет частью акций респондента, то сумму выплаченных исполкому дивидендов необходимо отразить по строкам 36 «Выплачено дивидендов, процентов, доходов – всего», 
37 «Выплачено дивидендов по акциям, процентов по облигациям» раздела III. Данные о сумме выплаченных исполкому дивидендов по 
строке 38 не отражаются.
Ошибка 6. По строке 36 «Выплачено дивидендов, процентов, доходов – всего» раздела III «Полученные и выплаченные дивиденды, проценты и доходы» отражены отчисления в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь 
от 28 декабря 2005 г. № 637.
По строке 36 раздела III не отражаются данные о части прибыли (дохода), перечисленной в бюджет государственными унитарными предприятиями, государственными объединениями и хозяйственными обществами в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 28 декабря 2005 г. № 637 «О порядке исчисления в бюджет части прибыли государственных унитарных предприятий, государственных объединений, являющихся коммерческими организациями, а также доходов от находящихся в республиканской и коммунальной собственности акций (долей в уставных фондах) хозяйственных обществ и об образовании государственного целевого бюджетного фонда национального развития» (пункт 19 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 7. Сумма процентов, доходов по операциям банков с денежными средствами организаций, от размещения средств на депозитных счетах не отражены в разделе III «Полученные и выплаченные дивиденды, проценты и доходы».
[bookmark: _GoBack]Данные о сумме процентов, доходов по операциям банков с денежными средствами организаций, от размещения средств на депозитных счетах отражаются по строке 30 «Получено дивидендов, процентов, доходов – всего» раздела III (пункт 18 Указаний по заполнению формы).
