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Типичные ошибки при заполнении формы государственной статистической отчетности 
1-жкх (жилфонд) «Отчет о жилищном фонде»
1.
Ошибка. Отражение по строке 108 «Кроме того, жилищный фонд, принятый (приобретенный) от организаций, граждан» общей площади жилых помещений, поступивших в результате возведения. 
Разъяснение. В соответствии с пунктом  19 Указаний по заполнению формы по строке 108 отражается общая площадь жилых помещений, принятых (приобретенных) от организаций и граждан.
Общая площадь жилых помещений, поступивших в результате возведения в соответствии с пунктом  15 Указаний по заполнению формы отражается по строке 104 «возведения». 

2.
Ошибка. Отражение по строке 115 «разрушено в результате стихийных бедствий» общей площади жилых помещений, разрушенных в результате бытовых пожаров. 
Разъяснение. В соответствии с пунктом  26 Указаний по заполнению формы по строке 115 отражается общая площадь жилых помещений, разрушенных или получивших повреждения в результате стихийных бедствий, пожаров и аварий (кроме бытовых), просадок и других явлений.
3.
Ошибка. Отражение по строке 118 «другим организациям» общей площади жилых помещений, выбывших в связи с передачей или продажей организациям коммунальной формы собственности. 
Разъяснение. В соответствии с пунктом  28 Указаний по заполнению формы по строке 117 отражается общая площадь жилых помещений, выбывших в связи с передачей (продажей) организациям коммунальной формы собственности, по строке 118 – организациям республиканской или негосударственной формы собственности.
4.
Ошибка. Отражение по строке 202 «однокомнатные» одноквартирных жилых домов, независимо от числа жилых комнат в доме. 
Разъяснение. В соответствии с частью второй пункта 32 Указаний по заполнению формы по строкам с 202 по 206 отражаются данные в зависимости от числа жилых комнат (от одной до пяти и более) в квартире одноквартирного жилого дома.
5.
Ошибка. Неотражение по графам 2, 4, 6, 8, 10, 12 
раздела III «Оборудование жилищного фонда» площади общежитий, оборудованных отдельными видами благоустройства.
Разъяснение. В соответствии с пунктом 36 Указаний по заполнению формы в графах 2, 4, 6, 8, 10, 12  отражается общая площадь жилых помещений (включая общежития и специализированные учреждения), оборудованных отдельными видами благоустройства, на конец отчетного года.
6.
Ошибка. Неотражение по строке 303 «центральным отоплением» данных по одноквартирным жилым домам и квартирам в блокированных жилых домах, имеющим собственную котельную (котел) на твердом или газообразном топливе или автоматический газовый водонагреватель.
Разъяснение. В соответствии с абзацем четвертым части первой 
пункта 37 Указаний по заполнению формы общая площадь жилого помещения считается оборудованной центральным отоплением независимо от источника снабжения теплом: от своей домовой котельной, групповой (квартальной), объединенной и районной котельных, от теплоэлектроцентрали, а также установки автоматического газового водонагревателя.
7.
Ошибка. Заполнение строки 401 «Количество жилых домов» организациями, имеющими на балансе квартиру в жилом доме, а не весь жилой дом.
Разъяснение. В соответствии с частью первой пункта 38 Указаний по заполнению формы по строке 401 отражается количество жилых домов на конец отчетного года по количеству зданий независимо от количества собственников.
8.
Ошибка. Отражение по строке 405 «многоквартирных, имеющих: от 2 до 19 квартир» блокированных жилых домов.
Разъяснение. В соответствии с частью пятой пункта 38 Указаний по заполнению формы количество блокированных жилых домов отражается по строке 404. Блокированный жилой дом – жилой дом, состоящий из двух и более квартир или двух и более квартир и вспомогательных помещений, каждая из которых имеет вход непосредственно с придомовой территории.
9. Ошибка. Отражение по графам 1, 3, 5, 7, 9, 11
раздела III «Оборудование жилищного фонда» количества квартир в общежитиях и специализированных учреждениях, оборудованных отдельными видами благоустройства.

Разъяснение. В соответствии с пунктом 35 Указаний по заполнению формы в графах 1, 3, 5, 7, 9, 11 данные о жилых помещениях общежитий и специализированных учреждений не отражаются.

