Типичные ошибки при заполнении формы государственной статистической отчетности 4-тр (автотранс) 
«Отчет об использовании автомобильного транспорта»

Ошибка 1. В отчете не отражаются данные о работе и использовании автомобильных транспортных средств, взятых в аренду без экипажа.
Согласно абзацу седьмому пункта 4 Указаний по заполнению формы в отчете отражаются данные о работе и использовании автомобильных транспортных средств, взятых по договорам аренды транспортного средства без экипажа или договорам лизинга.
Ошибка 2. В отчете отражаются данные об автомобильных перевозках грузов, осуществляемых в пределах территории отчитывающейся организации.
В соответствии с абзацем вторым пункта 5 Указаний по заполнению формы в отчете не отражаются данные об автомобильных перевозках грузов для собственных нужд организации, например: по доставке собственной продукции (товаров) в свою розничную (торговую) сеть, внутрихозяйственные, внутризаводские, внутриобъектные и тому подобные перевозки.
Ошибка 3. Данные об объеме перевозок грузов отражаются в отчете по грузоподъемности транспортного средства.
В соответствии с частями первой и третьей пункта 12 Указаний по заполнению формы объем перевозок грузов грузовыми транспортными средствами в натуральном выражении определяют по фактическому весу перевезенных грузов с учетом веса тары, веса контейнеров за каждую ездку (заезд), подтвержденных товарно-транспортными документами.
Определение веса перевезенных грузов по грузоподъемности грузового транспортного средства без учета фактического веса этих грузов не допускается.
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