Типичные ошибки, допускаемые респондентами при заполнении формы государственной статистической отчетности 
4-ф (инвест) «Отчет об инвестициях в Республику Беларусь из-за рубежа и инвестициях из Республики Беларусь за рубеж»

Ошибка 1. Данные в отчете приведены в долларах США.
Отчет по форме 4-ф (инвест) заполняется на основании данных регистров бухгалтерского учета, гражданско-правовых договоров, реестра владельцев эмиссионных ценных бумаг, учредительных документов нарастающим итогом с начала года в тысячах долларов США с одним знаком после запятой (пункт 3 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 2. Неверно произведен пересчет иностранных инвестиций в доллары США и, соответственно, неверно заполнена графа 4 «Переоценка активов и обязательств» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа» и таблицы 4 «Движение инвестиций за рубеж».
Данные о накопленных на начало года и на конец отчетного периода инвестициях из-за рубежа и инвестициях за рубеж пересчитываются в доллары США по официальному курсу, установленному Национальным банком соответственно на конец предыдущего года и на конец отчетного периода. Данные о движении инвестиций из-за рубежа и инвестиций за рубеж (поступило, направлено, изъято, погашено, доходы от инвестиций) пересчитываются в доллары США по официальному курсу, установленному Национальным банком на дату совершения хозяйственной операции (пункт 4 Указаний по заполнению формы).
При возникновении курсовых разниц от переоценки в доллары США активов и обязательств (полученных из-за рубежа или направленных за рубеж), выраженных в валютах, отличных от долларов США, их необходимо отразить в графе 4 «Переоценка активов и обязательств» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа»  или таблицы 4 «Движение инвестиций за рубеж» соответственно (пункты 8 и 35 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 3. В графе 5 «Прочие изменения активов и обязательств» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа» и таблицы 4 «Движение инвестиций за рубеж» отражены курсовые разницы от переоценки активов и обязательств в доллары США.
В графе 5 «Прочие изменения активов и обязательств» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа» отражаются данные о прочих изменениях активов и обязательств, полученных из-за рубежа, (прирост (+), снижение (-)), например, в связи с продажей или иным отчуждением иностранным инвестором доли (части доли) в уставном фонде иностранному инвестору другой страны; со сменой иностранным инвестором гражданства (вида на жительство) одной страны на гражданство (вид на жительство) другой страны; с изменением структуры иностранных инвестиций, когда вложения инвестора переходят из категории «портфельные инвестиции» в категорию «прямые инвестиции» и наоборот; переводом долга; уступкой требования (часть первая пункта 9 Указаний по заполнению формы).
В графе 5 «Прочие изменения активов и обязательств» таблицы 4 «Движение инвестиций за рубеж» отражаются данные о прочих изменениях активов и обязательств за рубежом (прирост (+), снижение (-)), например, в связи с продажей или иным отчуждением инвестором-резидентом доли (части доли) в уставном фонде другому инвестору-резиденту; с изменением структуры инвестиций за рубежом, когда вложения инвестора переходят из категории «портфельные инвестиции» в категорию «прямые инвестиции» и наоборот; переводом долга; уступкой требования (часть первая пункта 36 Указаний по заполнению формы).
Таким образом, в графе 5 таблицы 1 и таблицы 4 курсовые разницы от переоценки активов и обязательств в доллары США не отражаются. 
Курсовые разницы, а также изменение номинальной стоимости акций необходимо отражать в графе 4 «Переоценка активов и обязательств» таблицы 1 или графе 4 таблицы 4 соответственно (пункты 8 и  35 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 4. Организация не отразила в графе 5 «Прочие изменения активов и обязательств» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа» изменения в связи с заключением дополнительного договора о продлении срока погашения краткосрочного иностранного кредита (срок погашения кредита стал более 1 года) не от прямого инвестора.
Если в отчетном периоде был заключен дополнительный договор на продление срока погашения иностранного кредита или займа, полученных не от прямого инвестора, и срок погашения кредита или займа стал более 1 года, то в этом случае иностранный кредит или займ переходит из краткосрочного в долгосрочный. Такое изменение отражается по строкам 130 «прочие кредиты и займы на срок 1 год и менее» и 131 «прочие кредиты и займы на срок более 1 года» в графе 5 «Прочие изменения активов и обязательств» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа» (часть вторая пункта 29 Указаний по заполнению формы). 
Так по строке 130 в графе 5 непогашенная часть кредита отражается со знаком «минус», а в графе 5 по строке 131 –  со знаком «плюс».
Ошибка 5. Данные по строке 109 «реинвестирование: из него за счет нераспределенной прибыли прошлых лет» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа» не заполнены.
Если организация согласно учетной политике часть суммы нераспределенной прибыли (пропорционально доле прямого инвестора в уставном фонде организации) не отразила в отчете за предыдущий год, то в отличие от бухгалтерского учета часть суммы нераспределенной прибыли прошлого года отражается в отчетном периоде по строкам 108 «реинвестирование» и 109 «реинвестирование: из него за счет нераспределенной прибыли прошлых лет» в графе 2 «Поступило из-за рубежа за отчетный период» таблицы 1 (часть третья пункта 17 Указаний по заполнению формы). 
По строке 108 в графе 3 «Изъято (погашено) за отчетный период» отражается часть нераспределенной прибыли (прошлых лет и отчетного года) пропорционально  доле прямого инвестора в уставном фонде организации, направленная на дивиденды, начисленные прямому инвестору-нерезиденту в соответствии с его долей в уставном фонде; образование фонда потребления; выплату материальной помощи, премирование, выдачу займов (ссуд) работникам организации; уплату платежей и отчислений в бюджет и внебюджетные фонды (часть четвертая пункта 17 Указаний по заполнению формы). Соответственно из строки 108 графы 3 часть нераспределенной прибыли прошлых лет должна быть отражена по строке 109 в графе 3.
[bookmark: _GoBack]По строке 108 в графе 5 «Прочие изменения активов и обязательств»  отражаются изменения части нераспределенной прибыли (прошлых лет и отчетного года) пропорционально  доле прямого инвестора в уставном фонде организации в связи с покрытием убытков прошлых лет и отчетного года; увеличением (уменьшением) величины уставного фонда; формированием (списанием) добавочного фонда; отчислением в резервный фонд (использованием резервного фонда); использованием на иные цели (часть пятая пункта 17 Указаний по заполнению формы). Соответственно из строки 108 графы 5 изменения части нераспределенной прибыли прошлых лет должны быть отражены по строке 109 в графе 5.
Ошибка 6. В таблице 2 «Доходы от инвестиций из-за рубежа»  и таблице 5 «Доходы от инвестиций за рубеж» данные в графах 2, 3, 4 отражены с налогами на доходы.
В графах 2 «Фактически выплачено за отчетный период», 3 «Накоплено задолженности по доходам (процентам) на конец отчетного периода всего» и 4 «Накоплено задолженности по доходам (процентам) на конец отчетного периода из нее просроченной» таблицы 2 «Доходы от инвестиций из-за рубежа»  отражаются данные без учета налогов на доходы, уплачиваемых организацией-резидентом на территории Республики Беларусь (абзац четвертый пункта 32 Указаний по заполнению формы).
В графах 2 «Фактически получено за отчетный период», 3 «Накоплено задолженности по доходам (процентам) на конец отчетного периода всего» и 4 «Накоплено задолженности по доходам (процентам) на конец отчетного периода из нее просроченной» таблицы 5 «Доходы от инвестиций за рубеж» отражаются данные без учета налогов на доходы, уплачиваемых нерезидентами за рубежом (абзац четвертый пункта 58 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 7. При отражении в отчете по строке 108 в графе 3 таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа» части нераспределенной прибыли, направленной на дивиденды учредителю, не заполнена таблица 3 «Дивиденды от прямых инвестиций из-за рубежа».
В соответствии с пунктом 33 Указаний по заполнению формы по строке 157 «Направлено нераспределенной прибыли на дивиденды» таблицы 3 «Дивиденды от прямых инвестиций из-за рубежа» отражаются данные о части нераспределенной прибыли отчетного года и прошлых лет пропорционально доле прямого инвестора-нерезидента в уставном фонде организации-резидента (для обратного инвестирования – о части нераспределенной прибыли отчетного года и прошлых лет пропорционально доле организации прямого инвестирования-резидента в уставном фонде прямого инвестора-нерезидента), направленной на дивиденды:
в графе 1 «Начислено к выплате за отчетный период» отражается сумма начисленных дивидендов с учетом налогов на доходы и подоходного налога;
в графе 2 «Фактически выплачено за отчетный период» отражается сумма фактически выплаченных дивидендов за вычетом удержанных налогов;
в графе 3 «Накоплено задолженности по дивидендам на конец отчетного периода всего» отражается сумма накопленной задолженности по дивидендам за вычетом удерживаемых налогов;
в графе 4 «Накоплено задолженности по дивидендам на конец отчетного периода из нее просроченной» отражаются данные о причитающихся к выплате суммах задолженности по дивидендам (за вычетом удерживаемых налогов), не выплаченных в срок.
Ошибка 8. Организация данные по займу, полученному от иностранного инвестора и переданного по договору перевода долга иной организации, отразила в графе 3 «Изъято (погашено) за отчетный период» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа». А организация, получившая займ по договору перевода долга, отразила его в графе 2 «Поступило из-за рубежа за отчетный период» таблицы 1.
В графе 2 «Поступило из-за рубежа за отчетный период» таблицы 1 «Движение инвестиций из-за рубежа» отражаются данные о поступлении иностранных инвестиций из-за рубежа за отчетный период. В графе 3 «Изъято (погашено) за отчетный период» таблицы 1 – данные об изъятии (погашении) иностранных инвестиций за отчетный период. В графе 5 «Прочие изменения активов и обязательств» таблицы 1 – данные о прочих изменениях активов и обязательств, полученных из-за рубежа, (прирост (+), снижение (-)), например, в связи с продажей или иным отчуждением иностранным инвестором доли (части доли) в уставном фонде иностранному инвестору другой страны; со сменой иностранным инвестором гражданства (вида на жительство) одной страны на гражданство (вид на жительство) другой страны; с изменением структуры иностранных инвестиций, когда вложения инвестора переходят из категории «портфельные инвестиции» в категорию «прямые инвестиции» и наоборот; переводом долга; уступкой требования (часть первая пункта 9 Указаний по заполнению формы).
Таким образом, организация, передавшая иностранный займ по договору перевода долга, должна показать его по соответствующей строке отчета в графе 5 таблицы 1 со знаком (-). Организация, получившая иностранный займ по договору перевода долга – по соответствующей строке отчета в графе 5 таблицы 1, но со знаком (+).
Ошибка 9. Организация не отразила в отчете дивиденды, выплаченные своему иностранному портфельному инвестору.
Дивиденды, начисленные, фактически выплаченные, а также накопленные к выплате портфельному инвестору, отражаются в соответствующих графах по строке 144 «доход от портфельных инвестиций» и в том числе по строке 145 «доход по инструментам участия в капитале (дивиденды)» таблицы 2 «Доходы от инвестиций из-за рубежа». 
