Типичные ошибки респондентов при заполнении формы государственной статистической отчетности 
4-ф (затраты) «Отчет о затратах на производство и реализацию продукции (работ, услуг)»

Ошибка 1. Данные по строкам 002 и 021 «Затраты на производство и реализацию продукции (работ, услуг)» не соответствуют данным, отраженным по строкам 001 и 020 «Объем производства продукции (работ, услуг) в отпускных ценах за вычетом налогов и сборов, исчисляемых из выручки».
По строке 001 отражается стоимость всей произведенной продукции, выполненных работ, оказанных услуг в отпускных ценах за вычетом налогов и сборов, исчисляемых из выручки. При этом по строке 002 отчета необходимо отразить затраты, относящиеся к текущей деятельности организации, на производство продукции, выполнение работ, оказание услуг, отраженных по строке 001 (пункты 10 и 11 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 2. Промышленное обособленное подразделение затраты на произведенную продукцию (работы, услуги) полученную в пределах юридического лица от другого промышленного обособленного подразделения в отчете отразила по строке 004 «сырье, материалы, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты».
Промышленные обособленные подразделения отражают стоимость готовой продукции, полученной от других промышленных обособленных подразделений в пределах юридического лица и использованной в отчетном периоде на производство продукции, по элементам и статьям затрат (часть 2 пункта 11 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 3. По вновь введенным показателям данные за соответствующий период с начала прошлого года не заполнены.
По новым показателям отчета также необходимо заполнить данные за соответствующий период с начала прошлого года.
Ошибка 4. Данные по строке 215 «Отдельные статьи затрат» заполнены по основному виду экономической деятельности организации.
Все показатели раздела I, в том числе и строка 215 «Отдельные статьи затрат (из строки 015)», заполняются в целом по организации.
Ошибка 5. Данные по строкам 005 «сырье, материалы, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты импортные», 007 «топливо импортное», 016 «расходы на рекламу - всего» не заполнены.
При наличии документов, подтверждающих импортное происхождение сырья, материалов, покупных комплектующих изделий, топлива необходимо заполнить строки 005, 007 отчета. Стоимость использованного в качестве сырья, материалов или топлива природного газа отражается по строкам 005 или 007 в полном объеме (пункт 14 Указаний по заполнению формы).
Расходы на все виды рекламы в целом по организации, включенные в затраты на производство и реализацию продукции (работ, услуг), в том числе сбор за размещение (распространение) рекламы отражаются по строке 016 (пункт 21 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 6. В данные по строке 025 «работы (услуги) производственного характера, выполненные другими субъектами хозяйствования» включены данные по строке 046 «услуги других субъектов хозяйствования» и наоборот.
Данные о затратах по договору на оказание услуг должны быть отражены в отчете один раз, либо по строке 025 отчета, либо по строке 046 отчета, исходя из экономического содержания оказанной услуги. Дублирование данных о затратах по оказанию услуг в отчете по строкам 025 и 046 не производится.
Ошибка 7. В разделе II при заполнении граф 1 и 2 по основному виду экономической деятельности отражены данные в целом по организации или по виду экономической деятельности, не относящемуся к основному в текущем отчетном году.
Данные раздела II отчета необходимо заполнять только по основному виду экономической деятельности организации, определенному на уровне двухзначных группировок (разделов) общегосударственного классификатора ОКРБ 005-2011, который установлен на текущий отчетный год (пункт 26 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 8. По строке 037 «из них расходы на форменную и фирменную одежду и обувь» отражены затраты на спецодежду с логотипом.
По строке 037 «из них расходы на форменную и фирменную одежду и обувь» затраты на специальную (защитную) одежду с логотипом не отражаются.
Ошибка 9. Не заполнена строка 244 «страховые взносы».
По строке 244 отражаются страховые взносы: по видам обязательного страхования, по видам добровольного страхования, по договорам страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств при направлении работников в служебную командировку за пределы Республики Беларусь с использованием принадлежащих им транспортных средств в случаях, когда в соответствии с законодательством страны пребывания командированного работника указанный вид страхования является обязательным (пункт 63 Указаний по заполнению формы).

Ошибка 10. В строке 058 отражены услуги других субъектов хозяйствования, не расшифрованные в строках 047-057, 245, 251, 252, 253 отчета.
Стоимость услуг, выполненных другими субъектами хозяйствования, не нашедшая отражения в строках 047-057, 245, 251, 252, 253 и не относящаяся к работам и услугам производственного характера, отражается в строке 046 без расшифровки.
По строке 058 отражаются другие затраты, не указанные 
по строкам с 041 по 046 и 244 (пункт 79 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 11. В графе 1 раздела IV по строкам 150 «Услуги 
по сбору и обработке сточных вод» и 151 «Услуги по сбору, обработке и удалению отходов» отражены данные, не входящие 
в состав материальных затрат.
В графе 1 раздела IV отражается распределение части материальных затрат, использованных на производство и реализацию продукции (работ, услуг) по основному виду экономической деятельности организации по видам продуктов, товаров и услуг. 
Работы и услуги, выполненные сторонними субъектами хозяйствования, отраженные по строке 046, в разделе IV не отражаются.
Ошибка 12. Данные по строкам 001 и 020 «Объем производства продукции (работ, услуг) в отпускных ценах за вычетом налогов и сборов, исчисляемых из выручки» заполнены с учетом покупной стоимости товаров.
По видам экономической деятельности, относящимся к разделам 46 ОКРБ 005-2011 (оптовая торговля) или 47 ОКРБ 005-2011 (розничная торговля), отражаются данные об объеме валового дохода, который исчисляется как разница между продажной и покупной стоимостью отгруженных товаров за вычетом налогов и сборов, исчисляемых из выручки, вывозных таможенных пошлин; а также стоимость оказанных услуг в размере вознаграждения при осуществлении сделки в интересах другого лица, в том числе на основании договоров поручения, комиссии (часть 1 пункта 32 Указаний по заполнению формы).
Ошибка 13. В отчете отражены данные, относящиеся к прочей текущей деятельности, а также к инвестиционной и финансовой деятельности.
В соответствии с пунктом 5 Указаний по заполнению формы в отчете отражаются данные об объеме производства продукции (работ, услуг) и о затратах на производство и реализацию продукции (работ, услуг), относящиеся к текущей деятельности организации, в соответствии с законодательством и учетной политикой, отраженных по счетам учета затрат на производство и реализацию. Данные, относящиеся к прочей текущей деятельности, а также к инвестиционной и финансовой деятельности, в отчете не отражаются.
Ошибка 14. По строкам 004 «сырье, материалы, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты» и 023 «сырье и материалы» отражена стоимость бланков строгой отчетности.
В отчете стоимость бланков строгой отчетности отражается в разделе I по строке 003 «материальные затраты» без расшифровки, в разделе II по строкам 022 «материальные затраты» и 033 «прочие материальные затраты».
Ошибка 15. По строке 042 «вознаграждения за рационализаторские предложения и выплата авторских вознаграждений» отражены перечисления в государственное учреждение «Национальный центр интеллектуальной собственности».
Перечисления в государственное учреждение «Национальный центр интеллектуальной собственности» отражаются по строке 058 «другие затраты».
Ошибка 16. По строке 062 «Командировочные расходы» отражены данные в целом по организации.
Данные по строке 062 отражаются по основному виду экономической деятельности организации (пункт 83 Указаний по заполнению формы). 
Ошибка 17. В данные по строке 062 «Командировочные расходы» не включены расходы на проезд и проживание.
При заполнении данных по строке 062 учитываются затраты на командировки, связанные с производственной деятельностью организации: по проезду к месту командировки и обратно, по найму жилого помещения, за проживание вне места жительства (суточные), иные произведенные командированным работником с разрешения или ведома нанимателя расходы (пункт 83 Указаний по заполнению формы).
При этом учитываются затраты на командировочные расходы, оплаченные как самой организацией напрямую, так и командированным работником, которому возмещены данные расходы.
Ошибка 18. В графе 1 раздела II по всем статистическим показателям отражена разница между отчетным периодом с начала года и предыдущим периодом.
По графе 1 раздела II отражаются фактически сложившиеся данные за последний квартал отчетного периода (часть 3 пункта 26 Указаний по заполнению формы).

