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Вопрос: Включаются ли в объем произведенной продукции данные об изделиях, поступивших на склад, но не прошедших испытания в соответствии с ТУ?
Ответ: Нет, не включаются. В данные о производстве продукции включается только готовая продукция, которая представляет собой изделия и полуфабрикаты, полностью законченные обработкой, соответствующие требованиям действующих стандартов или утвержденным техническим условиям (пункт 16 Указаний).

Вопрос: Как правильно отразить в отчете объем лекарственных средств, изготовленных по системе «in bulk»?
Ответ: Продукция, изготовленная по системе «in bulk», классифицируется по статистическому классификатору СК 25.006-2015 «Промышленная продукция» (далее – СК «Промышленная продукция») 
по коду 21.20 «Препараты фармацевтические» (с детальной разбивкой по видам продукции).
Продукция, изготовленная по системе «in bulk», отражается без учета стоимости закупленных лекарственных средств.

Вопрос: Как правильно отразить деятельность организации по приобретению (закупке) у юридических лиц и индивидуальных предпринимателей вторичных материальных ресурсов (отходов бумаги, картона, текстиля, полимеров, стекла, шин, бытовой техники), их сортировке и переработке путем механического воздействия во вторичное сырье, пригодное к использованию в производстве, и в дальнейшем реализуемое промышленным предприятиям или иным потребителям?
Ответ: Данная деятельность по СК «Промышленная продукция» классифицируется по кодам, входящим в группировку 38.32 «Услуги по утилизации (восстановлению) отсортированных материалов; сырье вторичное».
В соответствии с пунктом 23 Указаний стоимость услуг, вторичного сырья отражается в фактических отпускных ценах за вычетом налогов и сборов, исчисляемых из выручки, включая суммы средств, полученных из бюджета в связи с государственным регулированием цен и тарифов, на покрытие убытков, на возмещение затрат на производство (в том числе на возмещение затрат по сбору, обезвреживанию, использованию отходов и (или) подготовке их к использованию).

Вопрос: По какому из представленных в статистическом классификаторе «Промышленная продукция» коду продукции (услуги) следует отразить деятельность по оказанию услуг по сбору и очистке сточных вод? 
Ответ: Организации, осуществляющие сбор и обработку сточных вод, отражают объем отведенных за отчетный год сточных вод по коду 37.00.20 «Воды сточные (шлам сточных вод)» с единицей измерения тысячи кубических метров на основании показаний приборов учета поступающих на очистные сооружения сточных вод, расчетных данных по техническим нормативам и т.д. 
Если в организации учет обрабатываемых сточных вод в натуральном выражении невозможен, то организация отражает объем выполненных работ (услуг) по сбору и обработке сточных вод в стоимостном выражении по коду 37.00.1 «Услуги по сбору и обработке сточных вод». 
Организации, осуществляющие техническое обслуживание и ремонт сетей и сооружений дождевой канализации, не имеющие возможность измерить в натуральном выражении объем поверхностных и нормативно чистых либо очищенных сточных вод, заполняют код продукции 37.00.1 
в тысячах рублей.

Вопрос: Следует ли отражать в отчете данные об отходах (опилках, щепе и т.п.), образовавшихся в результате производства изделий из лесоматериалов?
Ответ: Данные о древесной щепе, опилках, стружке, образовавшихся в результате распиловки или других манипуляций с лесоматериалами, как побочный продукт при производстве основной продукции, который в дальнейшем без какого-либо воздействия над ним реализуется или передается безвозмездно другим юридическим и физическим лицам или своим структурным подразделениям, не следует отражать в форме. 
Если же древесная щепа и опилки (запланировано произведенные на специальном оборудовании либо полученные как побочный продукт при производстве иной продукции) подвергаются дополнительному воздействию (сушка, сортировка, прессование, упаковка и т.п.), то данные по полученным щепе, опилкам, стружке необходимо отразить по коду 16.10.23 «Щепа или стружка древесные, опилки древесные» (с детальной разбивкой по видам продукции).

Вопрос: Продукция, была изготовлена и сдана на склад предприятия в предыдущем году. В отчетном году ее вернули в цех на доработку, в результате чего получился новый вид продукции. Как правильно отразить в отчете данные о продукции, произведенной в предыдущем году, а также о новой продукции, полученной в результате процесса доработки.
Ответ: Данные о продукции, произведенной в предыдущем году, не найдут отражение в отчете. А данные о новом виде продукции, полученной в результате доработки продукции, изготовленной ранее (в предыдущем году), следует отразить в отчете по соответствующему коду продукции СК «Промышленная продукция».

Вопрос: Организация получила сертификат, подтверждающий, что производимая им продукция является органической. Сертификат выдавала Литовская сертифицирующая компания, аккредитованная на работу в Республике Беларусь. Как данный производитель должен отразить в отчете 
произведенную им в отчетном году продукцию, которая в соответствии с данным сертификатом признана органической?
Ответ: В соответствии с пунктом 24 Указаний, данные граф 4 и 5 заполняют организации, осуществляющие производство органической продукции, имеющие сертификат соответствия Национальной системы подтверждения соответствия Республики Беларусь, выданный в отношении органической продукции и процессов ее производства при добровольной сертификации, и включенные в реестр производителей органической продукции.
В Республике Беларусь на данный момент аккредитованными органами по добровольной сертификации органической продукции и процессов ее производства являются две организации: Республиканское унитарное предприятие «Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по продовольствию» (Номер аттестата BY/112 038.01) и Республиканское унитарное предприятие "Белорусский государственный институт метрологии" (Номер аттестата BY/112 003.02).
Таким образом, организация отразит данные о произведенной продукции только по графам 1, 3 (2 из всего произведенного объема направлено на производственно-промышленные нужды). Графы 4 и 5 она не заполнит.

Вопрос: Обособленное подразделение организации, имеющее отдельный баланс, произвело в отчетном году 20 погрузчиков и отгрузило их другому подразделению в пределах этого же юридического лица для реализации погрузчиков на сторону.
Как правильно отразить в отчете 1-п (натура) за 2021 год стоимость данной отгруженной продукции?
Ответ: Для целей отчета 1-п (натура) следует понимать, что данные об отгруженной продукции в пределах одного юридического лица необходимо отражать в отчете в том случае, если она будет в дальнейшем реализована.
Таким образом, в отчете 1-п (натура) в графах 6 и 7 стоимость отгруженных другому подразделению погрузчиков для реализации на сторону отразит обособленное подразделение, которое их произвело. 
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