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Типичные ошибки при заполнении формы государственной статистической отчетности 1-сх (растениеводство)  
«Отчет о сборе сельскохозяйственных культур»

1. [bookmark: _GoBack]Ошибка. Отражение по строке 1218 «Свекла сахарная» в графах 3, 7 и 11 валового сбора корнеплодов сахарной свеклы без скидки на заземленность.
Разъяснение. В соответствии с пунктом 19 Указаний по строке 1218 в графах 3, 7 и 11 таблицы 2 отражаются данные о сборе урожая со всей площади свеклы сахарной в первоначально оприходованном (физическом) весе за вычетом скидки на заземленность на основании реестров отправки зерна и другой продукции с поля, актов на сортировку и сушку зерна и другой продукции, дневников поступления сельскохозяйственной продукции, актов приема-передачи грубых и сочных кормов.
При поставке свеклы сахарной для переработки сахарным заводам по строке 1218 в графах 3, 7, 11 таблицы 2 первоначально оприходованный (физический) вес за вычетом скидки на заземленность отражается на основании данных приемных квитанций на закупку сахарной свеклы.
