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1. Общие положения

Государственная статистическая деятельность в Республике Беларусь осуществляется в соответствии с: 

· Конституцией Республики Беларусь;

· Законом Республики Беларусь от 28 ноября 2004 г. № 345-З 
«О государственной статистике»;

· Указом Президента Республики Беларусь «О некоторых вопросах органов государственной статистики» от 26 августа 2008 г. № 445.
В своей деятельности государственная статистическая система в Республике Беларусь руководствуется международными договорами Республики Беларусь, другими актами законодательства, а также утверждаемыми соответствующими постановлениями Совета Министров Республики Беларусь положениями о государственных органах и иных государственных организациях
(за исключением органов государственной статистики), осуществляющих государственную статистическую деятельность по вопросам, входящим в их компетенцию.
Основополагающим документом, обеспечивающим правовую основу ведения государственной статистики, является Закон Республики Беларусь 
«О государственной статистике», новая редакция которого принята 13 июля 2016 г.
При его разработке учитывались практика применения Закона Республики Беларусь от 28 ноября 2004 года «О государственной статистике», передовой опыт национальных статистических служб других государств, а также рекомендации группы международных экспертов-статистиков по результатам проведения Адаптированной глобальной оценки Национальной статистической системы Республики Беларусь.

Новая редакция Закона соответствует Типовому закону об официальной статистике, разработанному совместно Евростатом и Европейской ассоциацией свободной торговли в рамках проекта по укреплению потенциала в области статистики ЕЭК ООН и принятому в качестве стандарта для европейских стран при совершенствовании правовой и институциональной основ официальной статистики.
В соответствии с данным Законом основными задачами государственной статистики являются:

· формирование научно обоснованной официальной статистической методологии, соответствующей международным стандартам в области статистики;

· осуществление государственной статистической деятельности с соблюдением принципов государственной статистики;

· удовлетворение потребности общества, государства 
и международного сообщества в официальной статистической информации.
В Законе определены основные принципы государственной статистической деятельности: 
· независимость при осуществлении государственной статистической деятельности – принятие решений о методах и процедурах сбора, обработки, хранения и представления статистических данных осуществляется исключительно исходя из профессиональных потребностей, включая научные принципы и нормы профессиональной этики. Запрещается любое вмешательство в государственную статистическую деятельность;
· конфиденциальность первичных статистических данных – первичные статистические данные, за исключением первичных статистических данных, доступ к которым, распространение и (или) представление которых в соответствии с законодательными актами и международными договорами не ограничены, являются конфиденциальными и используются исключительно при осуществлении государственной статистической деятельности. Конфиденциальность гарантируется Законом, предусматривается ответственность за ее нарушение. Для обеспечения конфиденциальности первичных статистических данных применяются организационные, правовые и технические меры; 
· обоснованность официальной статистической методологии –официальная статистическая методология научно обоснована, соответствует международным стандартам в области статистики. Ее разработкой занимаются работники с соответствующей компетенцией, используя установленные процедуры и правила; 
· соразмерность нагрузки на респондентов потребностям пользователей – нагрузка по представлению первичных статистических данных должна быть пропорциональна потребностям пользователей и не должна быть чрезмерной для респондентов. Органы государственной статистики осуществляют мониторинг отчетной нагрузки и стремятся к ее постоянному снижению; 
· актуальность, своевременность, объективность, доступность и сопоставимость официальной статистической информации –официальная статистическая информация должна удовлетворять потребности пользователей (быть актуальной), распространяться и (или) представляться в нужное для пользователей время и без задержек (быть своевременной), формироваться на объективной основе, обусловленной независимостью научного мнения (быть объективной). Доведение официальной статистической информации до пользователей должно осуществляться в приемлемых для них формах и в понятном виде, пользователи должны быть информированы о возможности и средствах получения интересующей их официальной статистической информации, сопровождающейся метаданными и пояснениями, распространение и (или) представление официальной статистической информации осуществляется с соблюдением принципа равного доступа (доступности) для всех пользователей. Официальная статистическая информация должна быть взаимосвязана внутренне и по времени, сопоставима в региональном разрезе, что позволяет комбинировать и одновременно использовать официальную статистическую информацию, полученную из разных источников (принцип сопоставимости).
Указанные принципы гармонизированы с основополагающими принципами официальной статистики, принятыми в 1992 г. ЕЭК ООН и одобренными 24 января 2014 г. Генеральной Ассамблеей ООН, а также с Кодексом норм Европейской статистики 2005 г. в редакции 2011 г.
В соответствии с Законом субъектами правоотношений в области государственной статистики являются:

· органы государственной статистики – республиканский орган государственного управления в области государственной статистики и создаваемые им территориальные органы государственной статистики. 
Республиканским органом государственного управления в области государственной статистики является Национальный статистический комитет Республики Беларусь (далее – Белстат).
К территориальным органам государственной статистики относятся главные статистические управления областей и города Минска. В структуру главных статистических управлений областей входят отделы статистики в районах и городах;

· государственные организации, уполномоченные на ведение государственной статистики, – государственные органы и иные государственные организации (за исключением органов государственной статистики), осуществляющие государственную статистическую деятельность по вопросам, входящим в их компетенцию;

· респонденты:

· юридические лица, зарегистрированные в Республике Беларусь, их обособленные подразделения; 
· индивидуальные предприниматели, зарегистрированные в Республике Беларусь;
· представительства иностранных организаций, расположенные на территории Республики Беларусь; 
· граждане Республики Беларусь; 
· иностранные граждане и лица без гражданства, находящиеся на территории Республики Беларусь, которые являются респондентами только специальных государственных статистических наблюдений (единовременные, переписи, обследования), если иное не установлено законодательными актами;
· пользователи:
· государственные органы;

· иные юридические лица Республики Беларусь;

· граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, в том числе индивидуальные предприниматели;

· иностранные и международные организации, использующие официальную статистическую информацию.
Государственная статистика в Республике Беларусь ведется органами государственной статистики и государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики, в соответствии с их компетенцией.

Органы государственной статистики ведут государственную статистику по формам централизованных государственных статистических наблюдений и указаниям по их заполнению и (или) с использованием административных данных, а также в соответствии с методиками по формированию и расчету статистических показателей и инструкциями по организации и проведению государственных статистических наблюдений, утверждаемыми Белстатом, с учетом международных стандартов и рекомендаций в области статистики. 
В соответствии со структурой органов государственной статистики ведение государственной статистики осуществляется на трех уровнях: районном, областном и республиканском. Функционал для каждого из этих уровней определяется с учетом необходимости реализации основных задач в области государственной статистики.

Государственные организации, уполномоченные на ведение государственной статистики, ведут государственную статистику в пределах их компетенции по формам нецентрализованных государственных статистических наблюдений и указаниям по их заполнению, утверждаемым Белстатом, и (или) с использованием административных данных, а также в соответствии с методиками по формированию и расчету статистических показателей и инструкциями по организации и проведению государственных статистических наблюдений, утверждаемыми ими по согласованию с Белстатом.
Органы государственной статистики и государственные организации, уполномоченные на ведение государственной статистики, определяют Национальную статистическую систему Республики Беларусь, которая представлена на следующей схеме:
Национальная статистическая система Республики Беларусь












2. Основные понятия, термины и их определения

Административные данные – документированная информация 
(за исключением первичных статистических данных), полученная государственными органами и иными организациями в связи с осуществлением государственно-властных полномочий, административных процедур, контрольных (надзорных) и других функций, возложенных на них нормативными правовыми актами, и используемая для организации и проведения государственных статистических наблюдений, формирования официальной статистической информации.
Государственная статистика – система сбора, обработки, хранения и защиты первичных статистических данных, формирования, накопления, распространения и представления официальной статистической информации.
Государственная статистическая деятельность – деятельность по ведению государственной статистики, осуществляемая органами государственной статистики и государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики, в соответствии с официальной статистической методологией.
Государственные статистические наблюдения – сбор первичных статистических данных, осуществляемый органами государственной статистики или государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики, в целях формирования официальной статистической информации.
Нецентрализованные государственные статистические наблюдения – сбор первичных статистических данных, осуществляемый государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики.
Объект государственного статистического наблюдения – совокупность явлений, процессов, фактов или событий, подлежащих государственному статистическому наблюдению.
Официальная статистическая информация – информация об экономическом, демографическом, социальном положении и о состоянии окружающей среды в Республике Беларусь, сформированная путем обработки первичных статистических и (или) административных данных в соответствии с официальной статистической методологией.
Официальная статистическая методология – совокупность правил, методов и способов, используемых для ведения государственной статистики.
Первичные статистические данные – данные о конкретном респонденте, собранные по формам государственных статистических наблюдений.

Респондент – субъект правоотношений в области государственной статистики, первичные статистические данные о котором являются объектом государственных статистических наблюдений.
Статистический показатель – показатель, содержащийся в формах государственных статистических наблюдений либо полученный расчетным путем на основе официальной статистической методологии и отражающий количественно-качественную характеристику явлений, процессов, фактов или событий в условиях конкретного места и времени.
Форма государственного статистического наблюдения – это бланк установленного образца, утверждаемый Белстатом и предназначенный для сбора первичных статистических данных органами государственной статистики и государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики.

Централизованные государственные статистические наблюдения –  сбор первичных статистических данных, осуществляемый органами государственной статистики.
3. Планирование государственной статистической деятельности

Государственная статистическая деятельность осуществляется в соответствии с плановыми документами.

Основой среднесрочного планирования в сфере государственной статистики является стратегия развития государственной статистики на пять лет, разрабатываемая Белстатом совместно с государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики.
Стратегической целью развития государственной статистики Республики Беларусь является обеспечение эффективного функционирования национальной статистической системы для удовлетворения информационных потребностей всех категорий пользователей.
Основой краткосрочного планирования деятельности органов государственной статистики и координации деятельности государственных организаций, уполномоченных на ведение государственной статистики, в области государственной статистики является программа статистических работ, ежегодно разрабатываемая Белстатом. 

Программа статистических работ представляет собой перечень государственных статистических наблюдений и официальной статистической информации, формируемой органами государственной статистики и государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики, и предусматривает информационное обеспечение выполнения прогнозов социально-экономического развития Республики Беларусь, нормативных правовых актов Президента Республики Беларусь, законов Республики Беларусь, постановлений Правительства Республики Беларусь, а также обеспечение информационных потребностей в официальной статистической информации субъектов хозяйствования, средств массовой информации, научных учреждений, международных организаций, физических лиц.
Программа статистических работ утверждается постановлением Совета Министров Республики Беларусь.

В целях обеспечения выполнения программы статистических работ Белстатом ежегодно утверждается производственный план статистических 
работ – документ, содержащий перечень работ по планированию и организации государственных статистических наблюдений, применению общегосударственных классификаторов технико-экономической и социальной информации, используемых в государственной статистической деятельности, ведению статистического регистра, формированию официальной статистической информации и других статистических работ с указанием сроков их выполнения и ответственных исполнителей.

Разработка и утверждение инструкций по организации и проведению государственных статистических наблюдений, методик по формированию и расчету статистических показателей, а также проведение работ по методологическому обеспечению статистического регистра и применения классификаций в статистической практике осуществляются в соответствии с ежегодно утверждаемым Белстатом Планом научно-методологической работы.

4. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СТАТИСТИЧЕСКИХ НАБЛЮДЕНИЙ
В основе организации и проведения государственных статистических наблюдений лежат следующие основные этапы работ:

· определение потребностей пользователей в официальной статистической информации и проверка наличия требуемых данных. На данном этапе в рамках заявленных потребностей пользователей, а также с учетом принятых нормативных правовых актов органы государственной статистики осуществляют анализ действующей государственной статистической отчетности и административных источников данных. При этом использование административных данных (при их наличии) является приоритетным для удовлетворения потребностей пользователей. В случае отсутствия возможности формирования требуемых показателей на основании имеющихся источников данных принимается решение о расширении действующих или проведении новых государственных статистических наблюдений.
Проведение новых государственных статистических наблюдений в обязательном порядке согласовывается с Межведомственным советом по государственной статистике, который является консультативным органом, созданным в целях координации деятельности субъектов правоотношений в области государственной статистики;
· разработка статистического инструментария и проектирование технологического процесса статистического производства. На данном этапе осуществляется разработка и утверждение форм государственных статистических наблюдений и указаний по их заполнению, инструкций по организации и проведению государственных статистических наблюдений и методик по формированию и расчету статистических показателей, выбор, разработка (актуализация) классификаторов, справочников. Определяется совокупность респондентов, подлежащих наблюдению. Источник – статистический регистр, иные регистры (реестры), базы данных.
Государственные статистические наблюдения проводятся по формам централизованных и нецентрализованных государственных статистических наблюдений и в зависимости от методов проведения могут быть сплошными и выборочными, систематическими и специальными (единовременные, переписи, обследования).

Формами государственных статистических наблюдений являются: государственная статистическая отчетность, анкета, вопросник, переписной лист, а также иные формы государственных статистических наблюдений.

Сбор первичных статистических данных при проведении государственных статистических наблюдений может осуществляться следующими способами:

· представление первичных статистических данных респондентами;

· опрос респондентов;
· регистрация первичных статистических данных.

Вид проводимого государственного статистического наблюдения и способ сбора первичных статистических данных определяется Белстатом.

Пересмотр форм государственных статистических наблюдений и указаний по их заполнению ежегодно осуществляется Белстатом совместно с государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики, в плановом порядке, если иное не вытекает из законов Республики Беларусь, международных договоров Республики Беларусь, 
Плановый пересмотр форм государственных статистических наблюдений и указаний по их заполнению проводится в сроки, установленные ежегодно утверждаемым приказом Белстата графиком.

При пересмотре форм анализируются действующие технические нормативные правовые акты, законодательство Республики Беларусь по данному вопросу, предложения государственных органов (организаций), территориальных органов государственной статистики и респондентов, международный опыт.
Приоритетными направлениями в работе по совершенствованию форм государственных статистических наблюдений и указаний по их заполнению являются:

· изменение (в сторону уменьшения) периодичности представления форм государственных статистических наблюдений;

· обоснованность распространения формы государственного статистического наблюдения на устанавливаемый круг респондентов, в том числе субъекты малого предпринимательства;

· исключение неактуальных и невостребованных статистических показателей, дублирования статистических показателей, содержащихся в централизованных и нецентрализованных формах государственных статистических наблюдений и формах ведомственной отчетности;

· переход от сплошных к выборочным государственным статистическим наблюдениям.
· развитие электронного формата представления первичных статистических данных по формам государственных статистических наблюдений.

В целях упрощения составления, представления и обработки форм государственных статистических наблюдений Белстатом установлены требования к оформлению формы государственной статистической отчетности и указаний по ее заполнению. Эти требования позволяют стандартизировать и максимально упростить представление первичных статистических данных респондентами.

В каждой форме в обязательном порядке определена совокупность респондентов, от которых истребуются первичные статистические данные, указаны сроки и адреса представления первичных статистических данных, а также содержится информация об ответственности за нарушение порядка представления первичных статистических данных. Кроме того, каждая форма имеет свой индекс, установленный с учетом периодичности представления данных, принадлежности к отрасли статистики или сокращенного наименования государственной органа, ответственного за сбор данных.

При введении новых форм или статистических показателей в действующие формы централизованных государственных статистических наблюдений проекты форм централизованных государственных статистических наблюдений в обязательном порядке проходят апробацию у потенциальных респондентов для выявления возможных замечаний и предложений по их улучшению. 
В целях принятия скоординированных решений в области формирования научно обоснованной официальной статистической методологии создан 
Научно-методологический совет Белстата, который возглавляет Первый заместитель Председателя Белстата. Членами Совета являются руководящие работники Белстата и представители научных организаций;
· создание инструментов для обеспечения сбора данных, получение административных данных и проведение государственных статистических наблюдений. На этапе организации сбора данных осуществляется тиражирование статистического инструментария, размещение инструментов сбора на официальном сайте Белстата, опубликование на принимающем центре Белстата электронных макетов форм централизованных государственных статистических наблюдений (для ввода и контроля респондентами первичных статистических данных как с использованием специализированного программного обеспечения «Электронный респондент», так и посредством многофункционального веб-портала Белстата), размещение на принимающем центре Белстата актуальных списков единиц статистических наблюдений, проводится работа с респондентами (консультации, семинары, подготовка информационных сообщений и иное), обучаются специалисты, проводящие государственные статистические наблюдения.

Для проведения выборочного обследования методом опроса составляются списки респондентов, отобранных для государственного статистического наблюдения, графики обследования (посещения домашних хозяйств).
Сбор данных от респондентов включает следующие процессы:

· сбор первичных статистических данных в виде электронного документа;

· сбор первичных статистических данных на бумажном носителе;

· опрос интервьюерами или иные способы опроса;

· проверка заполненных и представленных на бумажном носителе форм государственных статистических наблюдений; 

· учет представления респондентами первичных статистических данных;

· контроль первичных статистических данных.
Порядок представления респондентами первичных статистических данных с момента создания и до момента ликвидации (прекращения деятельности) респондентов по формам централизованной и нецентрализованной государственной статистической отчетности устанавливает Инструкция о порядке представления первичных статистических данных (постановление Белстата от 28 августа 2015 г. № 100).
В целях повышения качества представляемых первичных статистических данных для юридических лиц со среднесписочной численностью работников за предшествующий календарный год  16 человек и более, их обособленных подразделений, имеющих отдельный баланс, Инструкцией устанавливается представление первичных статистических данных только в виде электронного документа.

Респонденты представляют первичные статистические данные в объеме, сроки и адреса, указанные в формах государственной статистической отчетности, за подписями лиц, ответственных за составление и представление первичных статистических данных.

Первичные статистические данные по формам государственной статистической отчетности респонденты представляют в органы государственной статистики или государственные организации, уполномоченные на ведение государственной статистики, по месту своего нахождения (государственной регистрации). 
Инструкция предусматривает конкретные механизмы представления первичных статистических данных в случаях необходимости формирования официальной статистической информации в разрезе административно-территориальных единиц, реорганизации юридических лиц, а также в случаях выявления искажений в первичных статистических данных государственной статистической отчетности, представленной как в виде электронного документа, так и на бумажном носителе.
Инструкцией установлены перечни форм государственной статистической отчетности для вновь созданных юридических лиц (кроме созданных в результате реорганизации); юридических лиц, находящихся в процессе ликвидации, ликвидируемых должников (юридических лиц, в отношении которых решение о ликвидации принято до возбуждения производства по делу об экономической несостоятельности (банкротстве)). 

В целях своевременного представления первичных статистических данных по формам централизованных государственных статистических наблюдений на официальном сайте Белстата размещается 
календарь респондента, в котором указываются сроки представления государственной статистической отчетности в органы государственной статистики и период представления государственной статистической отчетности в виде электронного документа. 

В рамках обеспечения информационной поддержки респондентов на официальном сайте Белстата размещаются типовые перечни форм централизованных государственных статистических наблюдений в разбивке по видам экономической деятельности и типам организаций.
В республике создана Единая информационная система государственной статистики (ЕИСГС), основным назначением которой является создание интегрированного статистического информационного ресурса и комплексов программных, технологических и технических средств с целью проведения единой информационной политики в сфере государственной статистики. Структура ЕИСГС представлена на следующей схеме:








ЕИСГС позволяет автоматизировать основные процессы статистического производства, а также осуществлять сбор отчетности от респондентов в электронном формате. 
В этих целях органы государственной статистики представляют респондентам доступ к специализированному программному обеспечению для составления и представления форм государственных статистических наблюдений в виде электронного документа.
Также доступен режим on-line заполнения отчетов посредством многофункционального веб-портала Белстата, обеспечивающего информационную поддержку респондентов государственных статистических наблюдений.

На веб-портале Белстата в автоматическом режиме респондент самостоятельно формирует в своем личном кабинете календарь сбора, содержащий полный перечень форм централизованных государственных статистических наблюдений с учетом их периодичности.

Кроме того, в целях автоматизации сбора данных используются портативные устройства (планшетные компьютеры) для регистрации цен на товары и услуги, проведения переписи населения, выборочного обследования домашних хозяйств.
В соответствии с законодательством о государственной статистике Белстат имеет право получать от государственных органов, иных организаций информацию, в том числе административные данные, необходимую для организации и проведения государственных статистических наблюдений, формирования официальной статистической информации. 

В качестве инструмента для получения административных данных государственных органов используются принятые совместные нормативные правовые акты и соглашения об информационном взаимодействии, в которых предусматривается перечень, объем, сроки, способы, формат представления необходимых органам государственной статистики административных данных.

5. ФОРМИРОВАНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОФИЦИАЛЬНОЙ СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ
Официальная статистическая информация формируется на основании первичных статистических данных, собранных по формам государственных статистических наблюдений, и (или) административных данных в соответствии с официальной статистической методологией.

Методики по формированию и расчету статистических показателей по отраслям статистики размещаются на официальном сайте Белстата. Разработаны методологические положения по отраслям статистики, которые описывают цели проведения государственных статистических наблюдений, источники информации, используемые классификаторы, инструменты сбора данных, методы контроля первичных статистических данных, а также порядок формирования и распространения официальной статистической информации.
Формирование агрегированных первичных статистических данных осуществляется путем суммирования, группировки или с помощью других способов агрегирования частных показателей в обобщенные. В данный процесс также могут быть включены операции по экстраполяции данных. На заключительном этапе выборочных наблюдений осуществляется распространение полученных результатов на генеральную совокупность, производится оценка точности показателей по генеральной совокупности. Агрегированные первичные статистические данные, сформированные в виде выходных таблиц, подвергаются проверке и редактированию в случае обнаружения ошибок.

Анализ качества агрегированных первичных статистических данных осуществляется в целях обеспечения:
· достоверности и точности (обоснованность, отсутствие ошибок; расчет коэффициента вариации и доверительных интервалов для статистических показателей выборочных обследований);

· целостности (полнота охвата, соблюдение официальной статистической методологии);
· непротиворечивости;

· сопоставимости (территория, круг охватываемых объектов, единицы измерения, момент времени);
· однородности (выбросы (скачки) и пропущенные значения).

Итогом работы по формированию официальной статистической информации являются выпуск:

· окончательных сводов;

· регламентных таблиц;

· расчетных данных (индексов);

· комплексных и отраслевых статистических изданий;

· аналитических и информационных записок;

· методологических пояснений;

· комментариев для СМИ.

Приказом Белстата от 12 марта 2019 г. № 34 установлены единые подходы  при формировании официальной статистической информации органами государственной статистики.
Представление и распространение официальной статистической информации, формируемой органами государственной статистики, регламентировано Инструкцией о порядке представления и распространения официальной статистической информации, утвержденной постановлением Белстата от 16 июня 2015 г. № 52.
Согласно Инструкции официальная статистическая информация представляется и распространяется пользователям в соответствии с законодательством, в том числе путем публикации в статистических изданиях, в средствах массовой информации, размещения на официальных сайтах органов государственной статистики в глобальной компьютерной сети Интернет, а также в соответствии с заключенными договорами (соглашениями) и по разовым запросам пользователей.

Официальная статистическая информация, сформированная в соответствии с программой статистических работ, распространяется органами государственной статистики всем пользователям на бесплатной основе путем ее размещения на официальных сайтах органов государственной статистики в глобальной компьютерной сети Интернет и публикации в средствах массовой информации.

Распространение официальной статистической информации, формирование которой не предусмотрено программой статистических работ и (или) требует дополнительных трудовых и материальных затрат, осуществляется республиканским унитарным предприятием «Информационно-вычислительный центр Национального статистического комитета Республики Беларусь»
(далее – подчиненная организация) на платной основе в соответствии заключенными договорами на оказание информационных услуг или по разовым запросам.

Основанием для распространения официальной статистической информации подчиненной организацией на платной основе является поступление от пользователя запроса в письменной форме, содержащего перечень статистических изданий или перечень необходимой официальной статистической информации, отчетные периоды, желаемые носители представления информации, цель дальнейшего использования официальной статистической информации.

Запрос физического лица должен содержать фамилию, собственное имя, отчество (при его наличии), адрес его места жительства (места пребывания), адрес электронной почты или номер контактного телефона; запрос юридического лица – полное наименование юридического лица
и его место нахождения, учетный номер плательщика, банковские реквизиты и номер контактного телефона.

Основанием для отказа в представлении или распространении официальной статистической информации могут быть ограничения на распространение запрашиваемой официальной статистической информации, установленные законодательством, или отсутствие запрашиваемой официальной статистической информации, о чем сообщается пользователю с указанием причин отказа.
6. КООРДИНАЦИЯ РАБОТЫ ГОСУДАРСТВЕННЫх ОРГАНИЗАЦИй, УПОЛНОМОЧЕННЫх НА ВЕДЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ

В соответствии с Законом «О государственной статистике» Белстат проводит государственную политику в области государственной статистики, осуществляет регулирование и управление, а также координацию деятельности других государственных органов, иных организаций в этой области.

Помимо Белстата, производителями государственной статистики в Республике Беларусь являются государственные организации, уполномоченные на ведение государственной статистики (Национальный банк, Министерство финансов, Министерство труда и социальной защиты, Министерство здравоохранения, Министерство образования, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды и другие).
Инструментами, обеспечивающими координацию деятельности государственных организаций, уполномоченных на ведение государственной статистики, являются:

· обязательное согласование Белстатом проектов законов, правовых актов Президента Республики Беларусь, постановлений Правительства по вопросам государственной статистики;
· формирование программы статистических работ;

· согласование официальной статистической методологии, разрабатываемой государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики;
· утверждение статистического инструментария для проведения государственных статистических наблюдений.
В целях обеспечения эффективного взаимодействия с государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики, утверждена Инструкция о порядке представления нецентрализованных форм государственных статистических наблюдений и указаний по их заполнению для утверждения, согласования методик по формированию и расчету статистических показателей и инструкций по организации и проведению государственных статистических наблюдений (постановление Белстата от 28 ноября 2016 г. № 188).
Данная Инструкция устанавливает единый порядок представления государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики, форм нецентрализованных государственных статистических наблюдений и указаний по их заполнению (далее – формы) для утверждения в Белстат и согласования Белстатом методик по формированию и расчету статистических показателей (далее – методики) и инструкций по организации и проведению государственных статистических наблюдений (далее – инструкции), утверждаемых государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики.

Инструкцией устанавливаются основные требования, которые предъявляются к формам. Так, формы должны соответствовать требованиям законодательства Республики Беларусь, международным стандартам в области статистики, учитывать современный уровень информационных потребностей пользователей, не допускать дублирования статистических показателей, содержащихся в формах, предусматривать возможность формирования официальной статистической информации для распространения и (или) представления пользователям.

Кроме того, Инструкция устанавливает требования, на соответствие которым будут рассматриваться проекты методик и инструкций, разрабатываемых государственными организациями, уполномоченными на ведение государственной статистики. Определен порядок действий в случае несоответствия проектов методик и инструкций установленным требованиям и механизм их повторного согласования.

7. Обеспечение качества 
СТАТИСТИЧЕСКОго ПРОИЗВОДСТВА
В целях повышения качества официальной статистической информации и обеспечения эффективности процессов статистического производства в Белстате внедрена и функционирует система менеджмента качества.

В рамках функционирования системы менеджмента качества утверждена Политика Белстата в области качества.
Политика Белстата в области качества направлена на постоянное повышение уровня качества государственной статистической деятельности. 

В своей деятельности Белстат ориентирован на  максимальное удовлетворение возрастающих потребностей общества, государства и международного сообщества в актуальной и своевременной официальной статистической информации высокого качества.

Для реализации стратегических направлений в области качества Белстат нацелен на выполнение следующих задач:

· - формирование и применение научно-обоснованной официальной статистической методологии, соответствующей международным стандартам в области статистики;

· - соблюдение принципов государственной статистики;

· - снижение нагрузки на респондентов путем совершенствования форм государственных статистических наблюдений, оптимизации способов сбора первичных статистических данных, использования административных данных;

· - применение современных информационных технологий и технологий менеджмента качества;

· - изучение запросов пользователей и максимальное их удовлетворение;

· - совершенствование форматов и способов распространения официальной статистической информации, метаинформации;

· - развитие партнерских отношений с международными организациями, направленных на применение передовых практик в области государственной статистической деятельности;

· - создание условий для профессионального развития персонала;

· - выполнение требований СТБ ISO 9001-2015, применимых законодательных и других обязательных требований.

Для мониторинга реализации политики в области качества проводятся:

· оценка качества централизованных государственных статистических наблюдений по установленным Белстатом критериям качества 
в соответствии с планом-графиком подготовки отчетности по качеству путем заполнения работником отраслевого структурного подразделения Белстата Анкеты оценки качества государственных статистических наблюдений посредством программного обеспечения;

· изучение отчетной нагрузки на респондентов в соответствии с планом-графиком подготовки отчетности по качеству путем дополнения электронных макетов форм централизованных государственных статистических наблюдений в ЕИСГС или в рамках веб-портала Белстата таблицей, содержащей вопросы о времени, затраченном на заполнение форм государственных статистических наблюдений 
по установленному Белстатом перечню;

· ежегодная оценка удовлетворенности официальной статистической информацией и доверия пользователей к официальной статистической информации с использованием официального интернет-сайта Национального статистического комитета Республики Беларусь;

· оценки уровня соответствия отраслей статистики (по мере необходимости) и национальной статистической системы (1 раз в 5 лет) европейским и международным стандартам в области статистики, проводимые независимыми международными экспертами;
· анализ отчетности, связанной с функционированием системы менеджмента качества. 
Органы государственной�статистики





Государственные организации, уполномоченные на ведение государственной статистики





Минфин








Национальный банк





Территориальные органы государственной статистики





Белстат





Минздрав





Минкультуры





Минлесхоз





Минприроды





Отделы статистики в районах и городах





Главные статистические управления областей и города Минска





Минобразование





Минтранс





Минсвязи





Минтруда и соцзащиты





Минстройархитектуры








Автоматизированная система электронного документооборота


Корпоративная система электронной почты





Подсистема ведения базы метаданных 





Подсистема сбора и обработки первичных статистических данных 





Инфраструктура информационной сети органов государственной статистики 








ЕИСГС 





Подсистема накопления и хранения статистической информации 





Система защиты информации





Подсистема анализа и распространения статистической информации 
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Методологические положения
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