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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Система национальных счетов (далее – СНС) – система взаимоувязанных показателей, применяемая для описания и анализа макроэкономических процессов. Это согласованный на международном уровне стандартный набор рекомендаций по исчислению показателей экономической деятельности в соответствии с четкими правилами ведения счетов и учета на макроуровне. 

СНС предназначена для экономического анализа, принятия решений и разработки экономической политики. Основные концепции и определения СНС основаны на экономической теории и принципах, имеющих универсальный характер, и не зависят от конкретных экономических условий, в которых они применяются.

Возможность наблюдать и анализировать экономическое взаимодействие между различными секторами экономики дает понимание, как функционирует экономика в целом. Кроме того, СНС включает счет остального мира, отражающий экономические операции между национальной экономикой и нерезидентами. 
Методологической основой СНС Республики Беларусь является принятая в качестве международного стандарта «Система национальных счетов, 2008», разработанная под эгидой Межсекретариатской рабочей группы по национальным счетам, созданной Статистической службой Европейских сообществ (Евростат), Международным валютным фондом, Организацией экономического сотрудничества и развития, ООН, Всемирным банком; а также рекомендации Межгосударственного статистического комитета Содружества Независимых Государств в части адаптации основных положений СНС применительно к особенностям экономического развития страны.
2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ТЕРМИНЫ И ИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 
Валовой внутренний продукт (далее – ВВП) – стоимость товаров и услуг, произведенных в стране по всем видам экономической деятельности и предназначенных для конечного потребления, накопления и чистого экспорта.
ВВП в основных ценах – сумма валовых добавленных стоимостей по видам экономической деятельности.

ВВП в рыночных ценах – ВВП в основных ценах, увеличенный на величину чистых налогов на продукты.

Валовая добавленная стоимость – разность между выпуском товаров и (или) услуг и промежуточным потреблением, исчисляемая по видам экономической деятельности.

Валовое накопление – валовое накопление основного капитала и изменение запасов материальных оборотных средств.

Валовое накопление основного капитала – вложение резидентами средств в объекты основного капитала для создания нового дохода в будущем путем использования их в производстве.

Валовой национальный доход (далее – ВНД) – сумма первичных доходов, полученных резидентами, с учетом сальдо первичных доходов, полученных от остального мира.

Валовой располагаемый доход (далее – ВРД) – доход, которым располагают резиденты для конечного потребления и валового сбережения. ВРД равен сумме ВНД и полученных текущих трансфертов за вычетом доходов, переданных в качестве текущих трансфертов.

Валовая прибыль – часть валовой добавленной стоимости, которая остается у производителей после вычета расходов, связанных с оплатой труда работников и уплатой налогов.

Валовое сбережение – часть ВРД, которая не израсходована на конечное потребление товаров и услуг.

Валовой региональный продукт (далее – ВРП) – стоимость товаров и услуг, произведенных в регионе по всем видам экономической деятельности и предназначенных для конечного потребления, накопления и чистого экспорта.

Вид экономической деятельности – процесс, когда материальные ресурсы, оборудование, труд, технология сочетаются таким образом, что это приводит к получению однородного набора продукции (товаров или услуг).

Выпуск товаров и (или) услуг (далее – выпуск)  – суммарная стоимость товаров и (или) услуг, являющихся результатом экономической деятельности резидентов в отчетном периоде.
Границы производства – деятельность резидентов по производству товаров и оказанию услуг.
Домашнее хозяйство – группа лиц, которые совместно проживают в жилом помещении, обеспечивают себя всем необходимым для жизни, ведут общее хозяйство, полностью или частично объединяя и расходуя свои средства, либо одно лицо, живущее самостоятельно и обеспечивающее себя всем необходимым для жизни.
Доходы от собственности – первичные доходы, получаемые институциональными единицами от предоставления в пользование финансовых активов и (или) непроизведенных материальных активов (природных ресурсов) другим институциональным единицам для использования в производстве.

Другие налоги на производство – налоги, связанные с использованием факторов производства (земли, активов, рабочей силы), а также государственная пошлина за выдачу специального разрешения (лицензии) на осуществление отдельных видов экономической деятельности или другие обязательные платежи, уплата которых необходима для осуществления экономической деятельности резидента.

Запасы материальных оборотных средств – материальные оборотные средства, которые имеются в данное время у институциональных единиц,
не включенные в основной капитал: производственные запасы, незавершенное производство, готовая продукция и товары, государственные материальные резервы.

Изменение запасов материальных оборотных средств – разность между стоимостью запасов на конец и на начало отчетного периода, оцененных в средних рыночных ценах рассматриваемого периода для устранения влияния изменения цен.

Импорт товаров – ввоз на территорию Республики Беларусь товаров, которые добавляются к запасам материальных ресурсов государства.

Импорт услуг – получение резидентами различных видов услуг от нерезидентов.
Инвестиции в основной капитал– совокупность затрат, направляемых на приобретение, воспроизводство и создание новых основных средств.

Индекс-дефлятор ВВП (ВРП) – индекс цен на все конечные товары и услуги, стоимость которых входит в объем ВВП страны (региона). Представляет отношение номинального ВВП (ВРП), выраженного в рыночных ценах текущего года, к реальному ВВП (ВРП), выраженному в ценах базисного года.

Индивидуальные товары и услуги – это товары и услуги, которые предоставляются домашним хозяйствам и используются ими для удовлетворения личных потребностей.
Институциональные единицы – юридические и (или) физические лица 
(группы физических лиц), которые владеют активами, принимают на себя обязательства, участвуют в экономической деятельности и операциях с другими юридическими и (или) физическими лицами от собственного имени, а также обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, и представительства иностранных организаций.

Капитальные трансферты – операции, при которых одна институциональная единица безвозмездно передает другой единице активы в денежной или натуральной форме, как правило, для инвестиционных целей.

Коллективные услуги – это услуги, предоставляемые обществу в целом.

Конечное потребление – стоимость товаров и услуг, использованных домашним хозяйством или обществом в целом для удовлетворения своих индивидуальных и коллективных нужд и потребностей.
Налоги на продукты – налоги, взимаемые пропорционально количеству или стоимости производимых и продаваемых товаров и оказанных услуг или импортируемых товаров и услуг резидентами.

Налоги на производство и импорт – налоги на продукты и другие налоги на производство.

Незаконная экономическая деятельность – деятельность по производству, обращению и использованию товаров и услуг, запрещенных законодательством, либо являющаяся незаконной, если деятельность по производству, обращению и использованию товаров и услуг осуществлена без получения производителями соответствующего разрешения или без государственной регистрации.

Ненаблюдаемая экономика – часть национальной экономики, включающая деятельность по производству, обращению и использованию товаров и услуг, которая не охватывается (не полностью охватывается) государственными статистическими наблюдениями и представляющая собой совокупность скрытой, неформальной и незаконной экономической деятельности.
Нерыночный выпуск товаров и (или) услуг – стоимость произведенных товаров и оказанных услуг, большая часть которых не предназначена для реализации по рыночным ценам.
Неформальная экономическая деятельность – деятельность по производству, обращению и использованию товаров и услуг, которая осуществляется, как правило, на законном основании физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями, основанная на неформальных трудовых отношениях между участниками производства. 

Неформальные трудовые отношения – трудовые отношения, основанные на случайной занятости, родственных, личных отношениях, а не на договорных отношениях.

Оплата труда работников – заработная плата и взносы (отчисления) нанимателей на социальное страхование.

Основная цена – цена, получаемая производителем за единицу товара или услуги, исключая любые налоги на продукты и включая субсидии на продукты.

Основной капитал – основные средства и нематериальные активы, являющиеся результатом производства, которые повторно или многократно используются в процессе производства более года.

Первичные доходы – доходы, получаемые институциональными единицами в результате их участия в процессе производства, и доходы от собственности.

Промежуточное потребление – стоимость товаров и услуг, которые потребляются в отчетном периоде в процессе производства.

Производственные запасы – товары, которые организация держит в запасе для использования в производстве в качестве промежуточных затрат: сырье, материалы, топливо, комплектующие изделия, сельскохозяйственная продукция, канцелярские товары и тому подобное.

Располагаемый доход – максимальная сумма, которую институциональная единица может израсходовать на конечное потребление в течение отчетного периода.

Расходы на конечное потребление – расходы на конечное потребление домашних хозяйств, государственных организаций на индивидуальные товары и услуги, на коллективные услуги, а также некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства.

Расходы на конечное потребление государственных организаций на индивидуальные товары и услуги – расходы государственных организаций на потребительские товары и услуги, предназначенные для индивидуального потребления и финансируемые из средств бюджета.

Расходы на конечное потребление государственных организаций на коллективные услуги – расходы на услуги, оказываемые за счет средств бюджета организациями, которые удовлетворяют потребности не отдельных домашних хозяйств, а общества в целом или отдельных групп населения (расходы на оборону, управление, дорожное хозяйство и другие).

Расходы на конечное потребление домашних хозяйств – расходы домашних хозяйств на покупку потребительских товаров и услуг, которые используются для удовлетворения собственных потребностей.

Расходы на конечное потребление некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, – расходы общественных организаций на потребительские товары и услуги, предоставляемые домашним хозяйствам бесплатно, включая услуги, оказываемые организациями своим работникам в области здравоохранения, образования, культуры.

Резиденты – институциональные единицы, осуществляющие или намеревающиеся осуществлять свою деятельность на экономической территории Республики Беларусь в течение длительного срока (не менее года).

Рыночный выпуск товаров и (или) услуг – стоимость произведенных товаров и оказанных услуг, реализуемых либо предназначенных для продажи по экономически значимым ценам.
Рыночная цена – цена конечного покупателя, уплачиваемая покупателем за поставку единицы товара или услуги, включающая любые торгово-транспортные расходы и налоги на продукты (кроме вычитаемого налога на добавленную стоимость) за вычетом субсидий на продукты.

Сектор государственного управления – институциональные единицы, которые оказывают преимущественно нерыночные услуги (или производят товары) для индивидуального или коллективного потребления, а также перераспределяют доходы. Ресурсы этих единиц формируются за счет налогов и отчислений, уплачиваемых институциональными единицами, относящимися к другим секторам, а также за счет доходов от собственности.
Сектор домашних хозяйств – физические лица в экономике страны, основные функции которых заключаются в предложении рабочей силы и конечном потреблении, а также в осуществлении деятельности по производству товаров и оказанию услуг для реализации и собственного использования.

Сектор некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства, – институциональные единицы, не являющиеся рыночными производителями товаров и услуг, предоставляющие товары и услуги  домашним хозяйствам или обществу  в целом бесплатно или по экономически незначимым ценам (общественные объединения, творческие, профессиональные союзы, религиозные организации, благотворительные фонды; нерыночные обособленные подразделения организаций, оказывающие услуги в области здравоохранения, образования, культуры (поликлиники, клубы, стадионы и тому подобное)), основным источником ресурсов которых являются взносы их членов, средства организаций.
Сектор нефинансовых корпораций – институциональные единицы, основной функцией которых является производство рыночных товаров и оказание нефинансовых услуг с целью реализации их на рынке и получения прибыли.

Сектор остального мира – объединяет все институциональные единицы-нерезиденты в той части, в которой они взаимодействуют с резидентами.

Сектор финансовых корпораций – институциональные единицы, занятые финансовым посредничеством и оказанием других вспомогательных финансовых услуг на коммерческой основе другим институциональным единицам.

Сектор экономики – совокупность институциональных единиц, однородных с точки зрения выполняемых в экономике функций и источников финансирования, что предполагает их сходное экономическое поведение.

Скрытая экономическая деятельность – деятельность по производству и обращению товаров и услуг, разрешенная законодательством, но преднамеренно скрываемая (полностью или частично) с целью сокрытия доходов и невыплаты (занижения выплаты) налогов и других обязательных платежей.

Социальные пособия – трансферты, получаемые домашними хозяйствами для удовлетворения потребностей, возникающих при наступлении определенных событий или обстоятельств.
Субсидии – текущие некомпенсируемые выплаты из бюджета организациям при условии производства ими определенного вида товаров и услуг.

Субсидии на продукты – субсидии, предоставляемые за единицу произведенного товара или оказанной услуги, то есть пропорционально количеству или стоимости производимых и продаваемых товаров и оказанных услуг или импортируемых товаров и услуг резидентами.

Текущие цены – цены отчетного периода.
Трансферт – предоставление одной институциональной единицей товара, услуги или актива другой институциональной единице, не получая взамен от нее возмещения в виде товара, услуги или актива.
Услуги финансового посредничества, измеряемые косвенным образом (далее – УФПИК), – услуги, оказываемые банками, по аккумулированию временно свободных денежных средств одних институциональных единиц и предоставлению их в пользование другим институциональным единицам.
Фактическое конечное потребление домашних хозяйств – расходы домашних хозяйств на покупку потребительских товаров и услуг и стоимость товаров и услуг, полученных домашними хозяйствами в качестве социальных трансфертов в натуральной форме от государственных организаций, некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства.

Хозяйства населения – личные подсобные хозяйства граждан, постоянно проживающих в сельской местности; подсобные хозяйства граждан, занимающихся производством продукции сельского хозяйства с использованием земельных участков, предоставленных для строительства и (или) обслуживания одноквартирных, блокированных жилых домов, коллективного садоводства, дачного строительства.

Холдинговая прибыль (убыток) – прибыль (убыток), получаемая владельцем активов вследствие изменения на них цен из-за инфляции.

Цена покупателя – цена, уплачиваемая покупателем за поставку единицы товара или услуги, включающая любые торгово-транспортные расходы и налоги на продукты (кроме вычитаемого  налога на добавленную стоимость) за вычетом субсидий на продукты.

Цена производителя – цена, получаемая производителем за единицу товара или услуги, включая налоги на продукты (кроме невычитаемого налога на добавленную стоимость и налогов на импорт) и исключая субсидии на продукты.
Чистые налоги на продукты – налоги на продукты за минусом субсидий на продукты.
Чистый экспорт товаров и услуг – разница между экспортом и импортом товаров и услуг.
Экспорт товаров – вывоз с территории Республики Беларусь товаров, которые уменьшают запасы материальных ресурсов государства.
Экспорт услуг – оказание резидентами различных видов услуг нерезидентам.

3. СТРУКТУРА И ОСНОВНЫЕ КАТЕГОРИИ
СИСТЕМЫ НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ
СНС разработана для обеспечения информацией в форме, удобной для анализа поведения институциональных единиц и видов экономической деятельности, в которых они заняты, а именно, производства, потребления и накопления активов. Институциональные единицы, являющиеся резидентами данной страны, группируются в пять секторов: 

· нефинансовых корпораций;
· финансовых корпораций;
· государственного управления;
· домашних хозяйств; 

· некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства (НКОДХ). 

В совокупности эти секторы составляют всю экономику страны.

Институциональные единицы, являющиеся резидентами за рубежом, образуют сектор остального мира. Операции между резидентами и нерезидентами отражаются в особом счете, называемом счетом остального мира.

В СНС фундаментальным является положение, что товары и услуги, произведенные в стране, должны быть потреблены, использованы для накопления или экспортированы, тогда как все товары и услуги, использованные в данной стране, должны быть произведены в этой стране или импортированы. Это базовое положение отражено в последовательности взаимосвязанных счетов потоков, относящихся к различным стадиям воспроизводства, таким как производство, образование доходов, распределение, перераспределение,  использование доходов и накопление. Каждый счет отражает имеющиеся ресурсы институциональных единиц и использование этих ресурсов. Каждый счет балансируется с помощью балансирующей статьи, которая из одного счета переносится в следующий счет в качестве вступительной статьи, обеспечивая взаимосвязь между всеми счетами и объединяя их в единое целое. Обычно балансирующая статья измеряет в обобщенной форме результат деятельности, отражаемой в данном счете, и поэтому является экономическим показателем, представляющим значительный интерес и аналитическую значимость. Примерами балансирующих статей являются валовая добавленная стоимость, валовой национальный доход, валовой располагаемый доход, сбережение. 

При построении национальных счетов Республики Беларусь разрабатываются (формируются) следующие счета: 

· счет товаров и услуг;

· счет производства;

· счет образования доходов;

· счет распределения первичных доходов;

· счет вторичного распределения доходов;

· счет перераспределения доходов в натуральной форме;

· счет использования валового располагаемого дохода;

· счет использования валового скорректированного располагаемого дохода;

· счет операций с капиталом;

· счет остального мира.

Все счета в СНС строятся по принципу двойной записи: получаемые стоимости записываются как ресурсы, а выплачиваемые – как использование этих ресурсов.

Счета производства и образования доходов составляются в целом по экономике, по секторам экономики, а также по видам экономической деятельности. В Республике Беларусь используется классификация видов экономической деятельности в соответствии с Общегосударственным классификатором Республики Беларусь ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности», утвержденным постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 5 декабря 2011 г. № 85.
СНС завершается построением системы таблиц «Затраты – Выпуск», в которой отражены подробные характеристики производства и потребления товаров и услуг, а также доходов, полученных в процессе производства.
4. ГРАНИЦЫ ПРОИЗВОДСТВА
Определение производственной деятельности является основополагающим в СНС. В СНС производство понимается как физический процесс, осуществляемый под ответственностью, контролем и управлением институциональной единицы, в ходе которого труд и активы используются для трансформации затрат товаров и услуг в выпуск других товаров и услуг. 
Производственная деятельность охватывает деятельность предприятий, производящих как рыночные, так и нерыночные товары и услуги. В СНС в границы производства включается все производство товаров и услуг  предназначенных для реализации, собственного потребления или накопления капитала. 
Сфера производства также включает все товары или услуги, предоставляемые бесплатно органами государственного управления или НКОДХ отдельным домашним хозяйствам или обществу в целом. 
В границы производства включается и производственная деятельность самих домашних хозяйств. Она охватывает производство всех товаров, независимо от того, проданы они или предназначены для собственного потребления (выращивание сельскохозяйственной продукции, строительство), однако исключается все производство услуг домашними хозяйствами для собственного потребления (за исключением услуг, производимых за плату наемной домашней прислугой, и жилищных услуг для собственного конечного потребления, производимых владельцами жилых помещений).
Для наиболее полной оценки объема валового внутреннего продукта и составляющих его элементов в границы производства включаются также экономические операции, ненаблюдаемые прямыми статистическими
методами – скрытая и неформальная экономическая деятельность. 
5. ПРИНЦИПЫ ОЦЕНКИ
В СНС учет экономических операций осуществляется на основе начисления в текущих рыночных ценах.

В случае отсутствия рыночных цен оценка производится по величине затрат на производство (например, на нерыночные услуги, произведенные единицами сектора государственного управления и сектора некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства) или по рыночным ценам на аналогичные товары и услуги.
Для устранения влияния различных ставок налогов и субсидий на структуру производства и образования доходов, показатели по видам экономической деятельности приводятся в основных ценах. 

Переоценка в сопоставимые (среднегодовые) цены проводится как по произведенному валовому внутреннему продукту, так и по элементам его использования. В качестве сопоставимых цен используются цены предыдущего периода (года), среднегодовых цен – цены 2018 года.
Расчет компонентов ВВП в сопоставимых ценах производится с использованием двух методов:

· дефлятирования данных по определенному виду экономической деятельности за отчетный период в текущих ценах соответствующими индексами цен;

· экстраполирования (экстраполяции) данных по определенному виду экономической деятельности за базисный период в текущих ценах индексами физического объема или натуральными индикаторами, адекватно отражающими динамику развития соответствующего вида экономической деятельности.
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