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1. Общие положения

Статистика иностранных инвестиций – отрасль статистики, изучающая иностранные инвестиции. 

Предметом статистики иностранных инвестиций является изучение количественных сторон явлений и процессов, происходящих в сфере иностранных инвестиций с учетом их качественных особенностей, обусловленных формой привлечения, направления и использования.
Цель и задачи статистики иностранных инвестиций заключаются в своевременном предоставлении пользователям достоверной официальной статистической информации, характеризующей иностранные инвестиции организаций. В этих целях осуществляется разработка методов и инструментария по организации государственных статистических наблюдений, системы статистических показателей и методологии их формирования, порядка сбора, обработки первичных статистических данных, распространения официальной статистической информации.

Законодательная база.
· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»; 

· Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности»;

· Налоговый кодекс Республики Беларусь;

· Банковский кодекс Республики Беларусь;

· Указ Президента Республики Беларусь «О некоторых вопросах органов государственной статистики» от 26 августа 2008 г. № 445;

· Национальный стандарт бухгалтерского учета и отчетности «Учетная политика организации, изменения в учетных оценках, ошибки», утвержденный постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 10 декабря 2013 г. № 80;
· Национальный стандарт бухгалтерского учета и отчетности «Консолидированная бухгалтерская отчетность», утвержденный постановлением Министерства финансов Республики Беларусь 
от 30 июня 2014 г. № 46;

· Национальный стандарт бухгалтерского учета и отчетности «Влияние изменений курсов иностранных валют», утвержденный постановлением Министерства финансов Республики Беларусь 
от 29 октября 2014 г. № 69;
· Национальный стандарт бухгалтерского учета и отчетности «Индивидуальная бухгалтерская отчетность», утвержденный постановлением Министерства финансов Республики Беларусь 
от 12 декабря 2016 г. № 104;

Методологическую основу статистики иностранных инвестиций составляют следующие документы:

· Руководство МВФ по платежному балансу и международной инвестиционной позиции; 

· Методика по расчету статистического показателя «Прямые иностранные инвестиции на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги)».

2. Основные понятия, термины и их определения
Иностранные инвестиции – инвестиции, вложенные иностранными инвесторами. 

Прямые иностранные инвестиции – инвестиции, осуществленные прямыми инвесторами, доля которых составляет не менее 10 процентов акций и (или) паев в уставном фонде организации. Прямые иностранные инвестиции включают инструменты участия в капитале, доли, паи; реинвестирование; продажу (покупку) недвижимости; долговые инструменты; прочие прямые инвестиции.

Прочие прямые иностранные инвестиции – безвозмездная передача имущества (денежные средства, материальные и нематериальные активы) между прямым инвестором и организацией прямого инвестирования.

Портфельные инвестиции – инвестиции в виде акций и (или) паев, составляющих менее 10 процентов в уставном фонде организации, векселей (кроме имеющих товарный характер) и других долговых ценных бумаг. Портфельные инвестиции включают инструменты участия в капитале, доли, паи и долговые ценные бумаги.

Прочие иностранные инвестиции – кредиты и займы, финансовый лизинг, счета и депозиты. Кредиты и займы включают кредиты и займы, полученные от нерезидентов Республики Беларусь (предоставленные нерезидентам Республики Беларусь) и не относящиеся к прямым инвестициям. Счета и депозиты включают денежные средства на собственных счетах организаций-резидентов Республики Беларусь в иностранных банках за рубежом, на счетах представительств и иных подразделений за рубежом.

Инвестиции организации прямого инвестирования в прямого инвестора (обратное инвестирование) – приобретение организацией прямого инвестирования инструментов участия в капитале, долей, паев своего прямого инвестора, составляющих менее 10 процентов в его уставном фонде. 
Инвестиции прямого инвестора в организацию прямого инвестирования – сумма вклада в уставный фонд организации, фактически внесенная прямым инвестором как в денежной, так и в неденежной форме, продажа (покупка) акций, долей и паев, составляющих не менее 10 процентов в уставном фонде организации.

Инструменты участия в капитале, доли, паи – инвестиции прямого инвестора в организацию прямого инвестирования и инвестиции организации прямого инвестирования в прямого инвестора (обратное инвестирование).

Прямые иностранные инвестиции на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) – сумма прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) по реальному сектору экономики, банковскому сектору и приобретения нерезидентами Республики Беларусь объектов недвижимости у резидентов Республики Беларусь. 
Прямые иностранные инвестиции на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) по реальному сектору экономики – поступление прямых иностранных инвестиций (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) за вычетом изъятия прямых иностранных инвестиций (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги), скорректированное по организациям, акции (доли в уставных фондах) которых находились в государственной собственности и проданы нерезидентам Республики Беларусь.
Долговые инструменты – кредиты и займы, полученные (предоставленные) организацией прямого инвестирования от прямого инвестора (прямому инвестору); кредиты и займы, полученные (предоставленные) прямым инвестором от организации прямого инвестирования; финансовый лизинг, полученный (переданный) организацией прямого инвестирования от прямого инвестора (прямому инвестору); финансовый лизинг, полученный (переданный) прямым инвестором от организации прямого инвестирования; задолженность за товары, работы, услуги организации прямого инвестирования прямому инвестору; задолженность за товары, работы, услуги прямого инвестора организации прямого инвестирования; прочие требования организации прямого инвестирования к прямому инвестору; прочие требования прямого инвестора к организации прямого инвестирования.

Реинвестирование – часть прибыли пропорционально доле прямого инвестора в уставном фонде организации, не перечисляемая прямому инвестору, а оставляемая в организации.

Финансовый лизинг, полученный (переданный) организацией прямого инвестирования от прямого инвестора (прямому инвестору) – стоимость полученных организацией прямого инвестирования объектов по договору финансового лизинга от прямого инвестора – нерезидента Республики Беларусь и стоимость объектов, переданных организацией прямого инвестирования по договору финансового лизинга прямому инвестору – нерезиденту Республики Беларусь. Стоимость объектов отражается по цене договора лизинга (без учета вознаграждения (дохода) лизингодателя).

Финансовый лизинг, полученный (переданный) прямым инвестором от организации прямого инвестирования – стоимость полученных прямым инвестором объектов по договору финансового лизинга от организации прямого инвестирования – нерезидента Республики Беларусь и стоимость объектов, переданных прямым инвестором по договору финансового лизинга организации прямого инвестирования – нерезиденту Республики Беларусь. Стоимость объектов отражается по цене договора лизинга (без учета вознаграждения (дохода) лизингодателя).

Кредиты и займы, полученные (предоставленные) организацией прямого инвестирования от прямого инвестора (прямому инвестору) – состояние расчетов за полученные организацией прямого инвестирования кредиты и займы от прямого инвестора – нерезидента Республики Беларусь и состояние расчетов за предоставленные организацией прямого инвестирования кредиты и займы прямому инвестору – нерезиденту Республики Беларусь.

Кредиты и займы, полученные (предоставленные) прямым инвестором от организации прямого инвестирования – состояние расчетов за полученные прямым инвестором кредиты и займы от организации прямого инвестирования – нерезидента Республики Беларусь и состояние расчетов за предоставленные прямым инвестором кредиты и займы организации прямого инвестирования – нерезиденту Республики Беларусь.

3. Методологические положения по организации
и проведению государственных статистических наблюдений

3.1. Характеристики государственных статистических наблюдений

В статистике иностранных инвестиций применяется метод сплошного государственного статистического наблюдения, то есть все единицы государственного статистического наблюдения (респонденты) без исключения предоставляют государственную статистическую отчетность в объеме, адреса и сроки, установленные Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь (далее – Белстат). 

По статистике иностранных инвестиций проводится сплошное квартальное государственное статистическое наблюдение.

Единицей государственного статистического наблюдения по статистике иностранных инвестиций является юридическое лицо. В совокупность респондентов по форме государственного статистического наблюдения 
4-ф (инвест) «Отчет об инвестициях в Республику Беларусь из-за рубежа и инвестициях из Республики Беларусь за рубеж» включаются юридические лица, получившие инвестиции из-за рубежа или осуществившие инвестиционную деятельность за рубежом (кроме банков, небанковских кредитно-финансовых организаций, открытого акционерного общества «Банк развития Республики Беларусь», бюджетных организаций).

Организации (кроме организаций, являющихся резидентами Парка высоких технологий) со средней численностью работников за календарный год, предшествующий отчетному, до 15 человек включительно, при наличии иностранных инвестиций в объеме менее 10 тысяч долларов США и вновь созданные в отчетном году организации представляют отчет только за январь - декабрь.
Государственное статистическое наблюдение по статистике иностранных инвестиций осуществляется отделами статистики в районах (городах), главными статистическими управлениями областей и г. Минска, а также Белстатом.
Кроме того, в статистике иностранных инвестиций используются административные данные Национального банка Республики Беларусь и Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь.
Государственное статистическое наблюдение по статистике иностранных инвестиций охватывает территорию всех административно-территориальных единиц Республики Беларусь.

При проведении государственных статистических наблюдений по статистике иностранных инвестиций используются следующие классификаторы и справочники:

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь 
ОКРБ 003-2017 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь 
ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности»;
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 017-99 «Страны мира»;
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь  ОКРБ 002-2019 «Формы и виды собственности»; 
·  Статистический классификатор СК  00.001-2020 «Органы государственной власти и управления»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ  019-2013 «Организационно-правовые формы»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 008-2021 «Единицы измерений и счета»;
· справочник типа периода.

Источником для формирования совокупности респондентов по статистике иностранных инвестиций является статистический регистр. 

3.2. Инструментарий и программа государственного
статистического наблюдения

Формирование официальной статистической информации по статистике иностранных инвестиций осуществляется путем обработки первичных статистических данных по форме государственного статистического наблюдения 
4-ф (инвест) «Отчет об инвестициях в Республику Беларусь из-за рубежа и инвестициях из Республики Беларусь за рубеж» квартальной периодичности представления.

Заполнение формы государственного статистического наблюдения по статистике иностранных инвестиций респондент осуществляет на основании следующих первичных учетных и иных документов:
· регистры бухгалтерского учета;

· гражданско-правовые договора;

· реестр владельцев ценных бумаг (реестр акционеров);

· учредительные документы.
Государственная статистическая отчетность по статистике иностранных инвестиций представляется юридическими лицами с учетом данных по всем входящим в их структуру обособленным подразделениям, имеющим и не имеющим отдельного баланса.

Государственная статистическая отчетность по статистике иностранных инвестиций представляется в адрес органов государственной статистики в виде электронного документа или на бумажном носителе. На бумажном носителе государственная статистическая отчетность представляется по почте или нарочным органу государственной статистики по месту нахождения респондента (государственной регистрации). В виде электронного документа государственная статистическая отчетность представляется посредством глобальной компьютерной сети Интернет в Единой информационной системе государственной статистики Республики Беларусь (далее – ЕИСГС).

Работники отделов статистики в районах осуществляют ввод в ЕИСГС отчетов респондентов, представленных на бумажном носителе.
Обработка отчетов производится в комплексе электронной обработки информации (далее – КЭОИ). Загрузка электронных отчетов в КЭОИ производится автоматически.

Входные данные проходят проверку правильности и редактирование в несколько этапов. 

При представлении респондентами отчета в виде электронного документа режим проверки на соблюдение арифметико-логических контролей осуществляется автоматически до момента отправки отчета респондентом на принимающий центр ЕИСГС Белстата. Отправка отчета, не прошедшего контроль, блокируется. 

В программном модуле предусмотрен целый комплекс контролей:

· на полноту учета респондентов;

· арифметический контроль;

· логический контроль; 

· контроль с данными предшествующих периодов текущего года и соответствующих периодов предыдущего года; 

· на соответствие действующим классификаторам, справочникам, данным статистического регистра.

Требования к арифметическому и логическому контролю для всех показателей предусмотрены в КЭОИ.
Редактирование отсутствующих значений осуществляется только после уточнения первичных статистических данных с респондентом.

Официальная статистическая информация по статистике иностранных инвестиций формируется в целом по всей совокупности обследуемых организаций и в следующих разрезах по:

· территории;
· органам государственного управления;
· видам экономической деятельности;
· формам собственности;
· организационно-правовым формам;

· странам.
4. Распространение официальной
статистической информации

Официальная статистическая информация по статистике иностранных инвестиций распространяется как в электронном, так и в печатном виде в форме статистических бюллетеней в соответствии со сроками, установленными программой статистических работ на 40 день после отчетного периода.
Выпускается статистический буклет «Финансы Республики Беларусь»
(1 раз в 3 года, в сентябре).

Данные по статистике иностранных инвестиций также представлены:

· в статистических сборниках (в виде разделов) «Статистический ежегодник Республики Беларусь», «Регионы Республики Беларусь», статистические ежегодники областей (города Минска), специализированные публикации (промышленность, внешняя торговля, транспорт и др.);

· в сообщениях для печати в виде пресс-релизов на официальном сайте Белстата в рубрике «Официальная статистика» в разделе «Иностранные инвестиции»;
· в Интерактивной информационно – аналитической системе распространения официальной статистической информации на официальном сайте Белстата;
· в вопросниках, предоставляемых межгосударственным органам и международным организациям.
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