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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Методологические положения по статистике розничной торговли содержат информацию о порядке организации и проведения государственных статистических наблюдений в сфере розничной торговли, источники информации, основные понятия, термины и их определения, порядок расчета отдельных статистических показателей, распространения официальной статистической информации.

Предмет статистики. Статистика розничной торговли – отрасль экономической статистики, изучающая количественные и качественные явления и процессы, происходящие в сфере розничной торговли.

Цели и задачи. Главной задачей статистики розничной торговли является своевременное представление пользователям достоверной официальной статистической информации, характеризующей состояние и развитие розничной торговли.

Для этих целей осуществляется разработка методов и инструментария по организации государственных статистических наблюдений, системы статистических показателей и методологии их формирования, порядка сбора, обработки первичных статистических данных, распространения официальной статистической информации.

Показатели объема, структуры и динамики розничного товарооборота используются для анализа и прогноза состояния потребительского рынка и структуры потребления товаров, оценки материального благосостояния населения.

Программа государственных статистических наблюдений и методология формирования статистических показателей разработаны с учетом требований законодательных актов Республики Беларусь.

Законодательная база.

· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»;

· Закон Республики Беларусь «О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь»;

· Постановление Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь «О классификации форм розничной торговли»;

· Постановление Министерства антимонопольного регулирования 
и торговли Республики Беларусь  «О классификации торговых объектов по видам и типам».

Методологическая основа. Методологическую основу статистики розничной торговли составляют Международные рекомендации по статистике розничной и оптовой торговли (2008), инструкции и методики, разработанные Национальным статистическим комитетом (далее – Белстат):

· Инструкция по организации выборочного государственного статистического наблюдения за розничным товарооборотом микроорганизаций без ведомственной подчиненности;

· Инструкция по организации и проведению выборочного государственного статистического наблюдения за объемами розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах;

· Методика по расчету розничного товарооборота и индексов физического объема розничного товарооборота;

· Методика по расчету общего объема розничной продажи товаров;

· Методика по расчету общего объема потребления алкоголя.

2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ТЕРМИНЫ И ИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ
Розничная торговля – вид торговли, связанный с приобретением и продажей либо продажей товаров для личного, семейного, домашнего и иного подобного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью, если иное не предусмотрено законодательными актами.

Розничный товарооборот – стоимость товаров, реализованных населению для личного, семейного, домашнего и иного подобного использования, не связанного с предпринимательской деятельностью, за наличный расчет, а также оплаченных посредством банковских платежных карточек, электронных денег, перечисления денежных средств со счетов физических лиц в банках и иным способом с использованием безналичной формы расчетов.

Индекс физического объема розничного товарооборота – относительный статистический показатель динамики, выраженный в процентах, характеризующий изменение розничного товарооборота во времени при условии, что цены в отчетном периоде не менялись по сравнению с базисным периодом.

Интервьюер – гражданин, привлекаемый для проведения выборочного наблюдения, прошедший специальное обучение.
Товарные запасы в розничной торговле – количество товаров в денежном или натуральном выражении, находящихся в розничных торговых объектах, на базах и складах, принадлежащих организациям, осуществляющим розничную торговлю, и предназначенных для розничной торговли.

Товарные запасы в днях товарооборота – относительный показатель обеспеченности розничной торговли товарными запасами на определенную дату, показывающий, на сколько дней торговли, исходя из сложившегося в отчетном периоде розничного товарооборота, имеется товарных запасов.

Торговый объект – капитальное строение (здание, сооружение), изолированное помещение или их части либо временная конструкция, не являющаяся капитальным строением (зданием, сооружением), изолированным помещением или их частями, оснащенные торговым и иным оборудованием для продажи товаров, а также передвижной торговый объект  и передвижные средства разносной торговли.

Рынок – имеющий в своем составе торговые места имущественный комплекс, оборудованный и предназначенный для продажи сельскохозяйственной продукции, дикорастущих плодов, ягод, продукции рыбоводства, животных и иных товаров, выполнения работ, оказания услуг юридическими лицами и физическими лицами, в том числе индивидуальными предпринимателями.

Торговый центр – совокупность расположенных на определенной территории, спланированных и управляемых как единое целое торговых объектов, объектов общественного питания и иных объектов, в которых реализуются товары и оказываются услуги населению.

3. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СТАТИСТИЧЕСКИХ НАБЛЮДЕНИЙ
3.1. Характеристики государственных статистических наблюдений
Охват данных, степень охвата. Объектами государственных статистических наблюдений являются:

· организации, осуществляющие розничную торговлю и (или) подписку на печатные издания;
· крестьянские (фермерские) хозяйства, осуществляющие розничную торговлю;
· индивидуальные предприниматели, осуществляющие розничную торговлю вне рынков, торговых центров; 
· индивидуальные предприниматели и физические лица, осуществляющие розничную торговлю на рынках, в торговых центрах.
Виды государственных статистических наблюдений и их периодичность.

По организациям, осуществляющим розничную торговлю, государственное статистическое наблюдение за год проводится сплошным методом.
Формирование совокупности единиц государственных статистических наблюдений по организациям осуществляется Белстатом ежегодно на основании статистического регистра и административных данных Министерства антимонопольного регулирования и торговли.
Ежемесячное государственное статистическое наблюдение за организациями производится на основании комбинированного метода наблюдения: сочетания сплошного и выборочного методов наблюдения.
Сплошной метод наблюдения применяется ежемесячно для:

· организаций ведомственной подчиненности;
· организаций без ведомственной подчиненности, не являющихся микроорганизациями.

Выборочный метод наблюдения применяется для микроорганизаций без ведомственной подчиненности.
Формирование выборочной совокупности производится Белстатом ежегодно начиная с отчета за январь-март отчетного года. Доля охваченных выборочным наблюдением организаций составляет 10-15% от всех микроорганизаций без ведомственной подчиненности.

Критериями отбора являются:
· объем розничного товарооборота;
· продолжительность работы розничного торгового объекта (только текущий год или текущий и предыдущий годы).
По крестьянским (фермерским) хозяйствам, осуществляющим розничную торговлю, государственное статистическое наблюдение за розничным товарооборотом за год проводится сплошным методом.
По индивидуальным предпринимателям, осуществляющим розничную торговлю вне рынков, торговых центров в качестве источника информации используются административные данные Министерства антимонопольного регулирования и торговли и Министерства по налогам и сборам.
По индивидуальным предпринимателям и физическим лицам, осуществляющим розничную торговлю на рынках, в торговых центрах, государственное статистическое наблюдение за розничным товарооборотом проводится на основании ежеквартального выборочного государственного статистического наблюдения за объемами розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах (далее – выборочное государственное статистическое наблюдение).

Выборочное государственное статистическое наблюдение проводится путем опроса продавцов интервьюером на рынках, в торговых центрах о количестве и цене проданного товара. 

Порядок проведения выборочного государственного статистического наблюдения регламентируется Инструкцией по организации и проведению выборочного государственного статистического наблюдения за объемами розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах.

Перечень рынков и торговых центров, подлежащих обследованию, формируется территориальными органами государственной статистики. На отобранных для наблюдения рынках и торговых центрах осуществляется отбор торговых мест и торговых объектов, на которых будет проводится обследование. Критерием отбора является число мест и торговых объектов по каждой группе товаров.

Выборочное государственное статистическое наблюдение проводится интервьюерами 4 раза в год:  в феврале, мае, августе, ноябре.

Респонденты. Респондентами государственных статистических наблюдений по статистике розничной торговли являются:

· юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, осуществляющие розничную торговлю;

· юридические лица и индивидуальные предприниматели, организующие работу рынка, торгового центра.

Организации, осуществляющие государственные статистические наблюдения. Белстат, территориальные органы государственной статистики осуществляют централизованные государственные статистические наблюдения.

Классификаторы, используемые при проведении государственных статистических наблюдений.

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности»;
· Статистический классификатор СК 33.004-2020 «Товары розничной торговли»;
· Статистический классификатор СК 00.001-2020 «Органы государственной власти управления».
Кроме того, используются и другие общегосударственные классификаторы Республики Беларусь, связанные со статистическим производством по многим отраслям статистики:
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 002-2019 «Формы и виды собственности»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 003-2017 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 019-2013 «Организационно-правовые формы».

3.2. Инструментарий и программа государственных 
статистических наблюдений
Перечень форм государственных статистических наблюдений.

Инструментарием для проведения государственных статистических наблюдений являются следующие формы государственной статистической отчетности по статистике розничной торговли:

· годовой периодичности представления:

· 1-торг (розница) «Отчет о розничной торговле»
(далее – форма 1-торг (розница));

· квартальной периодичности представления:

· 4-торг (продажа) «Отчет о продаже и запасах товаров»
(далее – форма 1-торг (продажа));

· 4-торг (рынки) «Отчет о числе торговых мест на рынках, в торговых центрах»;

· месячной периодичности представления:

· 12-торг (товарооборот) «Отчет о розничном товарообороте и запасах товаров, товарообороте общественного питания»
(далее – форма 12-торг (товарооборот));

· иной периодичности представления:

· 6-торг (блокнот) «Блокнот регистрации объемов розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах» (далее – Блокнот регистрации).
Административные данные, используемые при формировании официальной статистической информации. Используются административные данные:

· Министерства антимонопольного регулирования и торговли – о количестве розничных торговых объектов, принадлежащих индивидуальным предпринимателям;
· Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь  – о выручке от реализации товаров, получаемой индивидуальными предпринимателями, осуществляющими розничную торговлю.
Основания для заполнения форм государственных статистических наблюдений. Формы государственных статистических наблюдений по статистике розничной торговли заполняются  на основании данных приходных и расходных кассовых ордеров, товарно-транспортных и товарных накладных, карт-чеков, технических паспортов зданий, схем размещения, экспликации рынка, торгового центра, договоров аренды, других первичных учетных и иных документов.

Выборочное государственное статистическое наблюдение осуществляется на основании блокнота регистрации, который заполняется путем опроса интервьюером продавцов о количестве и цене проданного товара.

Порядок представления форм государственных статистических наблюдений. Государственную статистическую отчетность представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, включая данные по входящим в их структуру подразделениям, не имеющим отдельного баланса и расположенным на одной с ними территории (район области, город областного подчинения, город Минск).

Юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, в структуре которых имеются подразделения, не имеющие отдельного баланса, расположенные на другой территории (район области, город областного подчинения, город Минск), составляют отдельный отчет по всем структурным подразделениям, не имеющим отдельного баланса, находящимся в пределах одной территории, при этом в реквизите формы государственной статистической отчетности «Сведения о респонденте» в графе «Территория нахождения структурного подразделения» указывается фактическое место нахождения данного подразделения (наименование района, города областного подчинения, г. Минск).

Централизованная государственная статистическая отчетность представляется юридическими лицами и их обособленными подразделениями, имеющими отдельный баланс, в виде электронного документа с использованием специализированного программного обеспечения, размещенного на официальном сайте Белстата в глобальной компьютерной сети Интернет. 

Индивидуальные предприниматели, создавшие рынок, торговый центр, могут представлять отчет на бумажном носителе по каждому рынку, торговому центру по месту их фактического нахождения. Адреса представления указаны на бланках форм государственной статистической отчетности.

Контроль качества данных. Контроль качества первичных статистических данных, представляемых респондентами централизованных государственных статистических наблюдений осуществляется:

· в виде электронного документа – по формулам контролей, встроенным в макеты форм, размещаемых на принимающем центре Единой информационной системы государственной статистики Республики Беларусь;
· на бумажном носителе – работниками органов государственной статистики визуально путем арифметического и логического контроля, проверки полноты заполнения и представления отчетности.
При обнаружении ошибок производятся запросы к респондентам, которые должны обеспечить представление достоверных первичных статистических данных.

В установленном порядке осуществляется контроль государственной статистической отчетности организаций торговли посредством выхода на проверку.

Контроль качества работы интервьюера осуществляется работниками территориальных органов государственной статистики путем обязательного посещения в течение года в период проведения наблюдения одного-двух рынков и торговых центров, закрепленных за интервьюером. В случае установления расхождения данных Блокнота регистрации с данными контроля в Блокнот регистрации вносятся изменения.
Проверка полноты, точности и достоверности осуществляется в отношении административных данных.

Уровень агрегирования и группировка официальной статистической информации согласно классификационным признакам. Официальная статистическая информации по статистике розничной торговли формируется в следующих разрезах:

· республика, области (г. Минск), районы;

· основные группы товаров розничной торговли;

· формы собственности;

· органы государственной власти и управления.
4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ФОРМИРОВАНИЮ
И РАСЧЕТУ СТАТИСТИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
Розничный товарооборот состоит из розничного товарооборота организаций торговли и розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц и делится на розничный товарооборот пищевых продуктов, напитков и табачных изделий (далее – продовольственные товары) и непродовольственных товаров.

4.1. Расчет розничного товарооборота
организаций торговли

Розничный товарооборот организаций торговли состоит из розничного товарооборота организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств, осуществляющих розничную торговлю. 
Розничный товарооборот организаций, осуществляющих розничную торговлю, рассчитывается:

· ежемесячно – на основании первичных статистических данных по форме 12-торг (товарооборот) с использованием экстраполированных значений розничного товарооборота респондентов выборочной совокупности;

· ежегодно – на основании первичных статистических данных по 
форме 1-торг (розница).

Розничный товарооборот крестьянских (фермерских) хозяйств, осуществляющих розничную торговлю, рассчитывается:

· ежемесячно – пропорционально их доли в розничном товарообороте организаций торговли  каждого региона на основании первичных статистических данных по форме государственного статистического наблюдения 1-сх (КФХ) «Анкета о деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства» (далее – форма 1-сх (КФХ)) за предыдущий год;
· ежегодно – на основании первичных статистических данных по форме 1-сх (КФХ) за отчетный год.

4.2. Расчет розничного товарооборота
индивидуальных предпринимателей и физических лиц 
Розничный товарооборот индивидуальных предпринимателей и физических лиц состоит из:

· розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей вне рынков, торговых центров;

· розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц на рынках, в торговых центрах.

Розничный товарооборот индивидуальных предпринимателей, осуществляющих розничную торговлю вне рынков, торговых центров, рассчитывается:

· ежемесячно – на основании первичных статистических данных по форме 12-торг (товарооборот) и процентного соотношения розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей вне рынков, торговых центров к розничному товарообороту организаций торговли каждого района, города областного подчинения, города Минска, рассчитанному на основании официальной статистической информации по форме 1-торг (розница), административных данных Министерства по налогам и сборам и Министерства антимонопольного регулирования и торговли за предыдущий год.

· ежегодно – по областям и городу Минску на основании административных данных Министерства по налогам и сборам за отчетный год. По районам, городам областного подчинения розничный товарооборот индивидуальных предпринимателей вне рынков, торговых центров рассчитывается пропорционально количеству розничных торговых объектов, принадлежащих индивидуальным предпринимателям, расположенных в соответствующем районе, городе областного подчинения, на основании административных данных Министерства антимонопольного регулирования и торговли за отчетный год.

Для расчета розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц на рынках, в торговых центрах используются следующие статистические показатели:

· однодневный объем розничной продажи товаров на торговом месте 
(в торговом объекте) на рынке, в торговом объекте в торговом центре;

· число торговых мест (торговых объектов) на рынке, торговых объектов в торговом центре, отведенных под торговлю;

· число дней торговли рынка, торгового центра.

На основании первичных статистических данных выборочного государственного статистического наблюдения рассчитывается однодневный объем розничной продажи на торговом месте (в торговом объекте) на рынке, в торговом объекте в торговом центре путем деления суммы однодневных объемов розничной продажи товаров на всех торговых местах (в торговых объектах) на рынке, в торговых объектах в торговом центре, отобранных для наблюдения на количество торговых мест (торговых объектов) на рынке, торговых объектов в торговом центре, отобранных для наблюдения с учетом объемов розничной продажи товаров в будние и выходные дни. 

Число торговых мест и торговых объектов определяется отдельно по каждому рынку и торговому центру на основании первичных статистических данных о числе торговых мест и торговых объектов на рынках, в торговых центрах, отведенных индивидуальным предпринимателям и физическим лицам под торговлю. Число торговых мест и торговых объектов определяется по состоянию на 1 января, 1 апреля, 1 июля и 1 октября отчетного года.

Число дней торговли рынка, торгового центра рассчитывается в среднем за месяц по кварталам, путем деления всех дней работы рынка, торгового центра в течение отчетного квартала на 3. 

Розничный товарооборот по каждому рынку и торговому центру рассчитывается путем умножения однодневного объема продажи на число торговых мест (торговых объектов) на рынке, торговых объектов в торговом центре на число дней торговли рынка, торгового центра. Расчет розничного товарооборота на рынках, в торговых центрах по территориям наблюдения осуществляется путем суммирования розничных товарооборотов рынков, торговых центров, расположенных на соответствующих территориях наблюдения. 

В результате расчетов определяется розничный товарооборот на рынках, в торговых центрах за февраль, май, август и ноябрь отчетного года. Для оценки розничного товарооборота на рынках, в торговых центрах в остальные периоды отчетного года используется полученный розничный товарооборот на рынках, в торговых центрах, скорректированный на соответствующие сводные индексы потребительских цен.
Так как выборочное государственное статистическое наблюдение проводится один раз в квартал, то ежемесячный расчет розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц на рынках, в торговых центрах осуществляется с использованием процентного соотношения розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц на рынках, в торговых центрах к розничному товарообороту организаций торговли (далее – процентное соотношение).

Расчет процентного соотношения осуществляется ежеквартально по продовольственным и непродовольственным товарам по следующей формуле:
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– процентное соотношение розничного товарооборота по продовольственным (непродовольственным) товарам за квартал;
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– объем розничной продажи продовольственных (непродовольственных) товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах за квартал;
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– розничный товарооборот организаций торговли по продовольственным (непродовольственным) товарам за квартал;
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 – область, город Минск.

Розничный товарооборот индивидуальных предпринимателей и физических лиц на рынках, в торговых центрах за отчетный период рассчитывается как сумма данных об их розничном товарообороте за каждый месяц отчетного периода. 

При расчете розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц на рынках, в торговых центрах за отчетный месяц применяется процентное соотношение розничного товарооборота продовольственных и непродовольственных товаров за соответствующие кварталы предыдущего года (в первые два месяца каждого квартала) и отчетного квартала отчетного года (в третий месяц каждого квартала). В зависимости от складывающейся динамики роста розничного товарооборота организаций торговли и розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц на рынках, в торговых центрах в отчетном году в первые два месяца каждого квартала может применяться процентное соотношение розничного товарооборота продовольственных (непродовольственных) товаров за кварталы отчетного года, соответствующие предыдущему кварталу отчетного года.

Расчет розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц на рынках, в торговых центрах за отчетный год осуществляется на основании официальной статистической информации выборочного государственного статистического наблюдения за отчетный год.
4.3. Расчет розничного товарооборота
Расчет розничного товарооборота осуществляется путем суммирования розничного товарооборота организаций торговли и розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей и физических лиц.

По итогам годового расчета осуществляется корректировка розничного товарооборота за периоды с начала года.

4.4. Расчет индексов физического объема розничного товарооборота

Относительным статистическим показателем изменения розничного товарооборота в динамике является индекс физического объема.

Расчет индекса физического объема розничного товарооборота производится по следующей формуле:
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где       Iq – индекс физического объема розничного товарооборота;
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 – розничный товарооборот за отчетный период в постоянных ценах;
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 – розничный товарооборот базисного периода.

Розничный товарооборот отчетного периода в постоянных ценах складывается из розничного товарооборота продовольственных товаров в постоянных ценах и розничного товарооборота непродовольственных товаров в постоянных ценах и рассчитывается по следующей формуле:
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где
∑q1p0 – розничный товарооборот за отчетный период в постоянных ценах;

∑q1p1прод – розничный товарооборот продовольственных товаров в текущих ценах;

∑q1p1непрод – розничный товарооборот непродовольственных товаров в текущих ценах;
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 – сводный индекс потребительских цен на продовольственные товары за отчетный период к базисному периоду;
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 – сводный индекс потребительских цен на непродовольственные товары за отчетный период к базисному периоду.

Для расчета розничного товарооборота продовольственных и непродовольственных товаров за отчетный период в постоянных ценах по областям, г. Минску используются соответственно сводные индексы потребительских цен на продовольственные и непродовольственные товары, рассчитанные по областям и г. Минску.

Розничный товарооборот за отчетный период в постоянных ценах в целом по республике равен сумме розничного товарооборота за отчетный период в постоянных ценах по каждой области и г. Минску.

Ежемесячно индексы физического объема розничного товарооборота за различные периоды рассчитываются с использованием соответствующих требуемому сопоставлению сводных индексов потребительских цен на продовольственные и непродовольственные товары.

Пересчет розничного товарооборота за отчетный год в постоянные цены производится путем пересчета розничного товарооборота по каждой группировке товаров в постоянные цены с использованием соответствующих сводных индексов потребительских цен на отдельные группы товаров за отчетный год к предыдущему году и суммированием полученного розничного товарооборота по каждой группировке товаров в постоянных ценах.

Индекс физического объема розничного товарооборота за отчетный год равен отношению суммы розничного товарооборота по группировкам товаров за отчетный год в постоянных ценах к фактическому розничному товарообороту базисного года.

Индексы физического объема розничного товарооборота за длительный период времени (несколько лет) рассчитываются цепным способом путем перемножения индексов физического объема розничного товарооборота за смежные годы.

4.5. Расчет общего объема розничной 
продажи товаров

Общий объем розничной продажи товаров складывается из объема розничной продажи товаров организациями торговли и объема розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами.

Объем розничной продажи товаров организациями торговли состоит из:

· объема розничной продажи товаров организациями (без микроорганизаций);

· объема розничной продажи товаров микроорганизациями.
Объем розничной продажи товаров организациями торговли за исключением микроорганизаций рассчитывается: 

·     ежеквартально − на основании первичных статистических данных по форме 4-торг (продажа);

· ежегодно − на основании первичных статистических данных по форме 1-торг (розница).
Расчет объема розничной продажи товаров микроорганизациями рассчитывается с применением метода экспертных оценок следующим образом:
· ежеквартально – согласно доле каждого товара в объеме розничной продажи соответствующего товара организациями торговли на основании первичных статистических данных по форме 
1-торг (розница);

· ежегодно – согласно доле каждого товара в объеме розничного товарооборота микрорганизаций, на основании первичных статистических данных по форме 1-торг (розница).

Объем розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами состоит из:

· объема розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями вне рынков, торговых центров;

· объема розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах.

Объем розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями вне рынков, торговых центров рассчитывается: 

· ежеквартально − на основании первичных статистических данных по форме 4-торг (продажа) и процентного соотношения розничного товарооборота индивидуальных предпринимателей вне рынков, торговых центров к объему розничного товарооборота организаций торговли по республике, рассчитанного на основании первичных статистических данных по форме 1-торг (розница) и административных данных;

· ежегодно − на основании административных данных и структуры розничного товарооборота микроорганизаций по форме 
1-торг (розница).
Объем розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах рассчитывается за февраль, май, август, ноябрь отчетного года на основании данных выборочного государственного статистического наблюдения.

Оценка объема розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах в остальные месяцы отчетного года осуществляется следующим образом для:

· товаров, по которым объем розничной продажи рассчитывается в стоимостном выражении, объем розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах корректируется на индекс потребительских цен по соответствующим потребительским товарам;

· товаров, по которым объем розничной продажи товаров рассчитывается в натуральном выражении, объем розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах за январь и март приравнивается к объему розничной продажи за февраль; за апрель и июнь – к объему розничной продажи за май; за июль и сентябрь – к объему розничной продажи за август; за октябрь и декабрь – к объему розничной продажи за ноябрь.

Объем розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах за период рассчитывается как сумма объемов розничной продажи товаров индивидуальными предпринимателями и физическими лицами на рынках, в торговых центрах за каждый месяц периода.

В отдельных случаях при определении объема розничной продажи потребительских товаров может осуществляться экспертная оценка (дооценка) показателя путем составления баланса ресурсов данного товара или использования официальной статистической информации выборочного обследования домашних хозяйств по уровню жизни, а также анализа динамики объемов продаж и официальной статистической информации по формам государственных статистических наблюдений за предыдущие годы.

4.6. Расчет общего объема потребления алкоголя
Общий объем потребления алкоголя состоит из объема потребления зарегистрированного алкоголя и объема потребления незарегистрированного алкоголя и рассчитывается в абсолютном алкоголе на душу населения в возрасте 15 лет и старше ежегодно по республике, областям и городу Минску.

Под потреблением зарегистрированного алкоголя понимается потребление алкогольных напитков, приобретенных населением Республики Беларусь в розничной торговле республики.

Под потреблением незарегистрированного алкоголя понимается потребление населением Республики Беларусь алкогольных напитков, привезенных из-за границы, алкогольных напитков домашнего приготовления, непищевой спиртосодержащей жидкости и алкогольных напитков, не маркированных акцизной маркой Республики Беларусь.

Расчет объема потребления зарегистрированного алкоголя осуществляется в натуральном выражении и в абсолютном алкоголе:

ежеквартально нарастающим итогом с начала отчетного года по республике;

ежегодно за отчетный год по республике, областям и городу Минску.

Расчет объема потребления зарегистрированного алкоголя в натуральном выражении определяется как сумма объемов потребления на внутреннем рынке республики отдельных видов алкогольных напитков, рассчитанных в соответствии с Методикой по расчету балансов товарных ресурсов отдельных товаров (видов продукции).

Объем потребления зарегистрированного алкоголя в абсолютном алкоголе определяется как сумма объема потребления каждого вида алкогольного напитка, пересчитанного в абсолютный алкоголь.

Пересчет отдельных видов алкогольных напитков в абсолютный алкоголь осуществляется путем умножения объема потребления каждого вида алкогольного напитка в натуральном выражении на соответствующий коэффициент пересчета.

Объем потребления зарегистрированного алкоголя на душу населения в абсолютном алкоголе рассчитывается путем деления объема потребления зарегистрированного алкоголя в абсолютном алкоголе на среднегодовую численность населения Республики Беларусь.

Для аналитических сопоставлений может использоваться среднегодовая численность населения по различным возрастным группам. 

Расчет объема потребления незарегистрированного алкоголя осуществляется в абсолютном алкоголе на душу населения в возрасте 15 лет и старше.

При расчете объема потребления незарегистрированного алкоголя используется метод экспертных оценок.

Объем потребления незарегистрированного алкоголя рассчитывается по следующей формуле: 
ПНА = (ПНА1 + ПНА2 + ПНА3)/3,


где     ПНА – объем потребления незарегистрированного алкоголя;

ПНА1 – объем потребления незарегистрированного алкоголя, полученный с использованием данных STEPS-исследований, социологических исследований, МИКС (далее – обследования населения Республики Беларусь по вопросам потребления алкоголя).

ПНА2 – объем потребления незарегистрированного алкоголя, полученный методом экспертных оценок;

ПНА3 – объем потребления незарегистрированного алкоголя, полученный путем эконометрического моделирования.
5. РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОФИЦИАЛЬНОЙ
СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ
В соответствии с программой статистических работ, утверждаемой ежегодно, официальная статистическая информация по статистике розничной торговли формируется и распространяется в виде:

· периодических статистических изданий: доклад, экспресс-информация, статистические бюллетени. Срок выпуска – ежемесячно на 16-27 день после отчетного периода;

· статистического буклета «Внутренняя торговля и общественное питание Республики Беларусь». Срок выпуска – июль: 1 раз в 2 года;

· разделов в статистических сборниках: «Статистический ежегодник Республики Беларусь», «Регионы Республики Беларусь», статистические ежегодники областей (г. Минска). Срок выпуска – сентябрь;

· официальной статистической информации на официальных сайтах органов государственной статистики, в том числе в интерактивной информационно-аналитической системе распространения официальной статистической информации;

· вопросников, предоставляемых межгосударственным органам, международным организациям и статистическим органам иностранных государств.
Официальная статистическая информация представляется пользователям также на основании письменных запросов юридических и физических лиц 
в соответствии с Инструкцией о порядке представления и распространения официальной статистической информации, формируемой органами государственной статистики.
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