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1. Общие положения
Методологические положения по статистике рыбного хозяйства содержат информацию о порядке организации и проведения государственного статистического наблюдения в сфере рыбного хозяйства, источники информации, классификации, используемые для формирования официальной статистической информации, основные понятия, термины и их определения, порядок расчета отдельных статистических показателей, распространения официальной статистической информации.
Предмет статистики. Статистика рыбного хозяйства – отрасль экономической статистики, изучающая количественные (во взаимосвязи с качественными) характеристики явлений и процессов в сфере рыбного хозяйства.

Цели и задачи. Главной задачей статистики рыбного хозяйства является своевременное представление пользователям достоверной официальной статистической информации, характеризующей состояние и развитие рыбного хозяйства.

В этих целях осуществляется разработка методов и инструментария по организации государственного статистического наблюдения, системы статистических показателей и методологии их формирования, порядка сбора, обработки первичных статистических данных, распространения официальной статистической информации.

Программа государственного статистического наблюдения и методология формирования статистических показателей разработаны с учетом требований законодательных актов.

Законодательная база.

· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»;
· Водный кодекс Республики Беларусь;

· Указ Президента Республики Беларусь «О рыболовстве и рыболовном хозяйстве» от 21 июля 2021 г. № 284.
Методологическая основа.

Методологическую основу статистики рыбного хозяйства составляет Методика по расчету объема производства продукции рыболовства и рыбоводства в сопоставимых ценах, разработанная Национальным статистическим комитетом.
2. Основные понятия, термины и их определения

Продукция рыболовства и рыбоводства – общая стоимость промыслового и любительского улова рыбы.
Индекс производства продукции рыболовства и рыбоводства – относительный статистический показатель, характеризующий изменение объема производства продукции рыболовства и рыбоводства в сравниваемых периодах (в сопоставимых ценах).
Промысловое рыболовство – рыболовство, осуществляемое юридическими лицами в целях получения продукции рыболовства (рыбы) и использования ее в экономической деятельности. 

Любительское рыболовство – рыболовство, осуществляемое рыболовами для удовлетворения потребности в активном отдыхе и (или) получения продукции рыболовства без цели извлечения дохода.

Промысловый улов рыбы – улов рыбы, осуществляемый юридическими лицами в реках, озерах и других естественных водоемах, а также выращенной и выловленной в прудах, водохранилищах, бассейнах, мелиоративных каналах и других искусственных водоемах (кроме рыбопосадочного материала (мальки, сеголетки, годовики, двухлетки и тому подобное) и рыбы, выловленной при организации платного любительского рыболовства).

Любительский улов – улов рыбы, осуществляемый физическими лицами в реках, озерах, прудах, водохранилищах, водоемах и других водных объектах.
3. Методологические положения по организации
и проведению государственного статистического наблюдения
3.1. Характеристика государственного статистического наблюдения
Охват данных, степень охвата. Объектами государственного статистического наблюдения являются организации, ведущие рыбное хозяйство.
Государственное статистическое наблюдение в сфере рыбного хозяйства ведется сплошным методом.
Респонденты. Респондентами государственного статистического наблюдения по статистике рыбного хозяйства являются юридические лица, их обособленные подразделения, имеющие отдельный баланс. 

Периодичность. Организации представляют форму государственной статистической отчетности квартальной периодичности.
Организационная форма государственного статистического наблюдения. Государственное статистическое наблюдение в сфере рыбного хозяйства проводится на основании формы государственной статистической отчетности, представляемой респондентами в обязательном порядке в органы государственной статистики.
Организации, осуществляющие государственное статистическое наблюдение. Национальный статистический комитет, территориальные органы государственной статистики осуществляют централизованное государственное статистическое наблюдение.

Классификаторы, используемые при проведении государственного статистического наблюдения.

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь 
ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности;
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь 
ОКРБ 002-2019 «Формы и виды собственности»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 003-2017 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 004-2014 «Органы государственной власти и управления»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 019-2013 «Организационно-правовые формы».

3.2. Инструментарий и программа государственного
статистического наблюдения
Форма государственного статистического наблюдения. Инструментарием для проведения государственного статистического наблюдения по статистике рыбного хозяйства является централизованная форма государственной статистической отчетности 4-сх (рыба) «Отчет об улове и реализации рыбы».
Основания для заполнения формы государственного статистического наблюдения. Форма государственного статистического наблюдения по статистике рыбного хозяйства заполняется на основании сведений, содержащихся в первичных учетных и иных документах.
Порядок представления формы государственного статистического наблюдения. Государственную статистическую отчетность представляют юридические лица, их обособленные подразделения, имеющие отдельный баланс, включая данные по входящим в их структуру подразделениям, расположенным на одной с ними территории.

По обособленным подразделениям, не имеющим отдельного баланса, расположенным на другой территории, чем юридическое лицо или балансодержатель, составляется отдельный отчет. Такой порядок представления отчетности обеспечивает территориальный учет рыбохозяйственной деятельности по месту ее осуществления.
Централизованная государственная статистическая отчетность представляется юридическими лицами и их обособленными подразделениями, имеющими отдельный баланс, в виде электронного документа. Адреса представления указаны на бланке формы государственной статистической отчетности.

Контроль качества данных. Контроль качества первичных статистических данных, представляемых респондентами, осуществляется с помощью формул контролей, заложенных в макет формы, размещаемый на принимающем центре Единой информационной системы государственной статистики Республики Беларусь.

При обнаружении ошибок информация уточняется у респондентов, в случае выявления искажений в данных государственной статистической отчетности они подлежат устранению. 

Уровень агрегирования и группировки официальной статистической информации согласно классификационным признакам. Официальная статистическая информация по статистике рыбного хозяйства формируется в следующих разрезах:

· республика, области, районы;
· органы государственной власти и управления.

4. Методологические положения по формированию и расчету статистических показателей

4.1. Улов и реализация рыбы

Формирование и расчет статистических показателей об улове и реализации рыбы осуществляется ежеквартально на основании данных формы государственной статистической отчетности 4-сх (рыба) «Отчет об улове и
 реализации рыбы».

Показатели, формируемые путем агрегирования первичных статистических данных:

· улов рыбы (в натуральном выражении);

· реализация рыбы (в натуральном и стоимостном выражении);

· запасы рыбы на начало и конец отчетного года (в натуральном выражении);
· количество реализованных путевок на платное любительское рыболовство (в натуральном и стоимостном выражении).
4.2. Расчет объема производства продукции рыболовства и рыбоводства
в сопоставимых ценах

Расчет объема производства продукции рыболовства и рыбоводства производится ежеквартально в целом по республике и областям в сопоставимых ценах на основании данных форм государственных статистических наблюдений:
· 4-сх (рыба) «Отчет об улове и реализации рыбы»;
· 4-дх (вопросник) «Ежеквартальный вопросник по расходам и доходам домашних хозяйств».

Определение объема производства продукции рыболовства и рыбоводства в сопоставимых ценах производится путем умножения данных об объемах выловленной рыбы в натуральном выражении на среднегодовую цену реализации. В качестве сопоставимых цен для каждого периода предыдущего и текущего года используются среднегодовые цены реализации, сложившиеся в организациях за предыдущий год.

Объем производства продукции рыболовства и рыбоводства в сопоставимых ценах используется для исчисления общего индекса физического объема производства продукции рыболовства и рыбоводства. 

Индекс физического объема производства продукции рыболовства и рыбоводства в сопоставимых ценах за отчетный период текущего года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года представляет собой изменение объема производства продукции рыболовства и рыбоводства в сопоставимых ценах за отчетный период текущего года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года и рассчитывается по формуле Ласпейреса: 

	
	
	Iq1 =
	∑qi1 х pi0
	,

	
	
	
	∑qi0 х pi0
	


где  Iq1 – индекс физического объема производства продукции рыболовства и рыбоводства в сопоставимых ценах за отчетный период текущего года по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года;

qi1 – объем i-го вида продукции рыболовства и рыбоводства 
за отчетный период текущего года;

pi0 – среднегодовая  цена  реализации  i-го  вида  продукции рыболовства и рыбоводства за предыдущий год;

qi0  – объем i-го вида продукции рыболовства и рыбоводства 
за соответствующий период предыдущего года.

5. Распространение официальной
статистической информации

В соответствии с программой статистических работ, утверждаемой ежегодно, официальная статистическая информация по статистике рыбного хозяйства формируется и распространяется в виде:

· статистических изданий: статистический бюллетень (срок выпуска – ежеквартально на 21-22 день после отчетного периода);
· раздела в статистическом сборнике «Статистический ежегодник Республики Беларусь» (срок выпуска – сентябрь);
· вопросников, предоставляемых межгосударственным органам, международным организациям и статистическим органам иностранных государств.
· пресс-релиза;

· таблиц на сайтах территориальных органов государственной статистики;
· статистических показателей в динамике за ряд лет посредством интерактивной информационно-аналитической системы распространения официальной статистической информации.
Официальная статистическая информация предоставляется пользователям также на основании письменных запросов юридических и физических лиц 
в соответствии с Инструкцией о порядке представления и распространения официальной статистической информации, формируемой органами государственной статистики.
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