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1. ФОРМИРОВАНИЕ ВАЛОВОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ПРОДУКТА
ПРОИЗВОДСТВЕННЫМ МЕТОДОМ
Валовой региональный продукт (ВРП) является главным макроэкономическим показателем на региональном (областном) уровне.

ВРП является показателем, идентичным ВВП по своему экономическому содержанию, то есть он представляет собой стоимость товаров и услуг, произведенных в регионе по всем видам экономической деятельности и предназначенных для конечного потребления, накопления и чистого экспорта.
Динамика ВРП образует основу информационной статистической базы регионов, позволяет получать комплексную характеристику их экономического развития, сравнивать отдельные регионы.

Расчет показателя ВРП осуществляется на основе методологии, которая имеет такую же концептуальную основу, подходы и методы, что и методология расчета ВВП.
С 2021 года внедрены подходы, соответствующие международным стандартам в области региональных счетов. При расчете ВРП валовая добавленная стоимость нерыночных услуг, оказываемых государственными организациями обществу в целом (услуги обороны, государственного управления) и других нерыночных услуг, финансируемых из средств республиканского бюджета, а также налоги на продукты, поступающие в республиканский бюджет, и субсидии на продукты, предоставляемые из республиканского бюджета, распределяются по регионам.

Сумма ВРП в текущих ценах по всем регионам равна валовому внутреннему продукту в текущих ценах по республике:

ВРП в текущих ценах рассчитывается производственным методом как сумма валовых добавленных стоимостей по видам экономической деятельности и чистых налогов на продукты.
Выпуск товаров и (или) услуг и валовая добавленная стоимость по видам экономической деятельности рассчитываются в соответствии с методологией Системы национальных счетов в основных ценах с целью устранения влияния различных ставок налогов и субсидий на продукты на структуру производства.
Формирование и расчет ВРП и его компонентов в сопоставимых ценах необходим для исчисления индексов физического объема по сравнению с предыдущим годом, которые являются показателями уровня развития региональной экономики

Переоценка в сопоставимые цены производится с использованием двух методов:

· дефлятированием статистического показателя по определенному виду экономической деятельности за отчетный период в текущих ценах соответствующими индексами цен;

· экстраполированием (экстраполяцией) статистического показателя по виду экономической деятельности за базисный период в текущих ценах на индекс физического объема или натуральный индикатор, отражающий динамику развития соответствующего вида экономической деятельности.

Основным методом расчета добавленной стоимости в сопоставимых ценах является двойное дефлятирование, при котором величина валовой добавленной стоимости в сопоставимых ценах определяется как разность между стоимостью выпуска и стоимостью промежуточного потребления, рассчитанными в сопоставимых ценах.

Формирование и расчет ВРП в сопоставимых ценах методом двойного дефлятирования осуществляется по следующим этапам:

· расчет выпуска по видам экономической деятельности в сопоставимых ценах;

· расчет промежуточного потребления по видам экономической деятельности в сопоставимых ценах;

· расчет валовой добавленной стоимости по видам экономической деятельности в сопоставимых ценах;
· расчет налогов и субсидий на продукты в сопоставимых ценах;

· расчет ВРП в сопоставимых ценах как суммы валовых добавленных стоимостей по видам экономической деятельности в сопоставимых ценах и чистых налогов на продукты в сопоставимых ценах.

При расчете в сопоставимых ценах допускается расхождение между суммой ВРП и ВВП, которое возникает из-за различий в структуре видов экономической деятельности и их индексов физического объема, доли регионов в ВВП и детализации расчета чистых налогов на продукты в сопоставимых ценах по республике и регионам.

Ежемесячная оценка ВРП разрабатывается в целях оперативной оценки текущих изменений в экономике региона. 
Квартальная оценка ВРП разрабатывается в целях обеспечения своевременной и более полной информацией о текущей экономической ситуации, которая уточняется в ходе построения годовых оценок ВВП.

Годовая оценка ВРП является основной. Существенное значение для определения годовой оценки в качестве главной для расчета ВВП имеет полнота получаемой по итогам года информации.

Ежемесячная оценка ВРП осуществляется нарастающим итогом, квартальная и годовая оценки – на дискретной основе по видам экономической деятельности с использованием тех же подходов и методов, что и расчет ВВП производственным методом.
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