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1. Общие положения

Методологические положения по статистике физической культуры и спорта содержат информацию о порядке организации и проведения нецентрализованного государственного статистического наблюдения в сфере физической культуры и спорта, источники информации, используемые для формирования официальной статистической информации, основные понятия, термины и их определения, порядок распространения официальной статистической информации.

Предмет статистики. Статистика физической культуры и спорта – отрасль экономической статистики, изучающая количественные и качественные явления и процессы, происходящие в сфере физической культуры и спорта.

Цели и задачи. Главной задачей статистики физической культуры и спорта является своевременное представление пользователям достоверной официальной статистической информации, характеризующей состояние и развитие физической культуры и спорта.

Статистика физической культуры и спорта представлена нецентрализованным государственным статистическим наблюдением и административными данными, которые имеют свою тематику и особенности формирования единиц статистических наблюдений.

Программа государственных статистических наблюдений и методология формирования статистических показателей разработаны с учетом требований законодательных актов Республики Беларусь.

Законодательная база. 

· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»;

· Закон Республики Беларусь «О физической культуре и спорте».

2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ТЕРМИНЫ И ИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Физическая культура – составная часть культуры, сфера деятельности, представляющая собой совокупность духовных и материальных ценностей, создаваемых и используемых обществом в целях физического развития человека, совершенствования его двигательной активности, направленная на укрепление его здоровья и способствующая гармоничному развитию личности.

Спорт – сфера деятельности, представляющая собой совокупность видов спорта, сложившаяся в форме спортивных соревнований и подготовки к ним.

Спортсмен – физическое лицо, проходящее спортивную подготовку по избранному виду спорта.

Клуб по физической культуре и спорту – добровольное объединение физических лиц без образования юридического лица, создаваемое 
в организациях для подготовки к физкультурно-оздоровительным, спортивно-массовым мероприятиям, спортивным соревнованиям и участия в них.

Спортивные мероприятия – спортивные соревнования и подготовка 
к ним.

Физкультурно-спортивные сооружения – объекты, предназначенные для занятия физической культурой и спортом.

Стадион – открытая или крытая спортивная арена, в основе которой спортивное поле, имеющая не менее 2500 специально оборудованных мест для болельщиков, под которыми возможно устройство крытых сооружений, предназначенная для проведения спортивных (по видам спорта), спортивно-массовых и (или) физкультурно-оздоровительных мероприятий.

Спортивный зал – крытое корпусное сооружение высотой не менее 
5 метров, включающее спортивную площадку длиной не менее 18 и шириной
не менее 9 метров, предназначенное для проведения спортивных (по видам спорта), спортивно-массовых и (или) физкультурно-оздоровительных мероприятий. 
Спортивный манеж – крытое отдельно стоящее или встроенное сооружение, предназначенное для проведения спортивных (по видам спорта), спортивно-массовых и (или) физкультурно-оздоровительных мероприятий, в основе которого размещено крупноразмерное плоскостное сооружение (спортивное поле, спортивное ядро и т.п.), с возможным устройством специально оборудованных мест для болельщиков.

Плавательный бассейн для спортивного плавания, водного поло, прыжков в воду или синхронного плавания – открытое или крытое сооружение с основной ванной размером не менее предусмотренного правилами соревнований. Возможно сочетание условий для нескольких видов спорта в одной ванне. Возможно устройство мест для зрителей.

Стрелковый тир – сооружение, предназначенное для проведения спортивных (по стрельбе из спортивного оружия) мероприятий.

Специализированные учебно-спортивные учреждения – некоммерческая организация, целью деятельности которой является подготовка спортивного резерва и (или) спортсменов высокого класса.
Типы специализированных учебно-спортивных учреждений:

· детско-юношеские спортивные школы;

· детско-юношеские спортивно-технические школы;

· специализированные детско-юношеские школы олимпийского резерва;

· специализированные детско-юношеские спортивно-технические школы;

· школы высшего спортивного мастерства;

· центры олимпийского резерва;

· центры олимпийской подготовки.

Специализированные учебно-спортивные учреждения действуют на основании уставов, разрабатываемых в соответствии с общими положениями о специализированных учебно-спортивных учреждениях, утверждаемыми Правительством Республики Беларусь или уполномоченным им государственным органом.

Подготовка в специализированных учебно-спортивных учреждениях осуществляется на основе программ по видам спорта, утверждаемых Министерством спорта и туризма Республики Беларусь.

Подготовка спортивного резерва и (или) спортсменов высокого класса осуществляется также в средних школах-училищах олимпийского резерва.

Средняя школа – училище олимпийского резерва – учебно-педагогический комплекс, в котором осуществляются обучение и воспитание на I, II и III ступенях или на II и III ступенях общего среднего образования, организация учебно-тренировочного процесса по видам спорта в целях подготовки спортивного резерва и (или) спортсменов высокого класса, реализуются образовательная программа среднего специального образования, обеспечивающая получение квалификации специалиста со средним специальным образованием, программа воспитания и защиты прав и законных интересов детей, находящихся в социально опасном положении, а также могут реализовываться образовательная программа специального образования на уровне общего среднего образования, образовательная программа дополнительного образования детей и молодежи, образовательная программа профессиональной подготовки рабочих (служащих), программа воспитания детей, нуждающихся в оздоровлении. 
3. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ 
И ПРОВЕДЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ
3.1. Характеристика государственного статистического наблюдения
Охват данных, степень охвата. Объектами статистики физической культуры и спорта являются организации, осуществляющие деятельность в сфере физической культуры и спорта. 
Государственное статистическое наблюдение за организациями, осуществляющими деятельность в сфере физической культуры и спорта, ведется сплошным методом. 

Респонденты. Респондентами государственного статистического наблюдения в сфере физической культуры и спорта являются юридические лица, их обособленные подразделения, имеющие отдельный баланс, осуществляющие деятельность в сфере физической культуры и спорта.

Периодичность. Государственное статистическое наблюдение за деятельностью организаций в сфере физической культуры и спорта осуществляется с годовой периодичностью проведения.

Организационная форма государственного статистического наблюдения. Государственное статистическое наблюдение за деятельностью организаций в сфере физической культуры и спорта проводится на основании формы нецентрализованной государственной статистической отчетности, представляемой респондентами в обязательном порядке. 

Организации, осуществляющие государственные статистические наблюдения. Министерство спорта и туризма Республики Беларусь осуществляет нецентрализованное государственное статистическое наблюдение по статистике физической культуры и спорта. 

Кроме того, в статистике физической культуры и спорта используются административные данные Министерства спорта и туризма Республики Беларусь.

Классификаторы, используемые при проведении государственных статистических наблюдений.

Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 003-94 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов».

3.2. Инструментарий и программа государственных
статистических наблюдений

Перечень форм государственных статистических наблюдений.

Инструментарием для проведения государственного статистического наблюдения является нецентрализованная форма государственной статистической отчетности 1-фк (Мінспорт) «Справаздача аб дзейнасці ў галіне фізічнай культуры і спорту» годовой периодичности проведения. 

Административные данные, используемые при формировании официальной статистической информации. Административные данные Министерства спорта и туризма Республики Беларусь о:

· деятельности специализированных учебно-спортивных учреждений; 

· деятельности средних школ-училищ олимпийского резерва.

Основания для заполнения формы. Форма государственной статистической отчетности заполняется на основании технических паспортов физкультурно-спортивных сооружений, журналов учета работы спортивных секций, клубов, групп, расписания занятий, личных дел работников физической культуры и спорта и других первичных учетных документов. 
Порядок представления форм государственной статистической отчетности. Нецентрализованная государственная статистическая отчетность
по статистике физической культуры и спорта представляется структурному подразделению районного (городского) исполнительного комитета, который представляет агрегированные первичные статистические данные структурному подразделению областного, Минского городского исполнительных комитетов, которые, в свою очередь, осуществляют государственно-властные полномочия в сфере физической культуры и спорта, и представляют агрегированные первичные статистические данные Министерству спорта и туризма Республики Беларусь.

Министерство спорта и туризма Республики Беларусь представляет официальную статистическую информацию по согласованной программе в Национальный статистический комитет Республики Беларусь.

Контроль качества данных. Контроль качества официальной статистической информации, представляемой Министерством спорта и туризма Республики Беларусь по форме нецентрализованной государственной статистической отчетности, осуществляется Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь визуально путем арифметического и логического контроля. 

Проверка полноты, точности и достоверности осуществляется и в отношении административных данных.

Уровень агрегирования и группировка официальной статистической информации согласно классификационным признакам. Официальная статистическая информация по статистике физической культуры и спорта формируется в следующих разрезах:

· республика, области (г. Минск), районы;

· тип местности.
4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ФОРМИРОВАНИЮ СТАТИСТИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

Статистические показатели о количестве физкультурно-спортивных сооружений в разбивке по видам; численности лиц, занимающихся физической культурой и спортом; числе специализированных учебно-спортивных учреждений и средних школ-училищ олимпийского резерва; числе учащихся 
в них формируются путем агрегации первичных статистических данных нецентрализованной государственной статистической отчетности, а также административных данных Министерства спорта и туризма Республики Беларусь.

5. РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОФИЦИАЛЬНОЙ
СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

В соответствии с программой статистических работ, утверждаемой ежегодно, официальная статистическая информация по статистике физической культуры и спорта формируется и распространяется в виде разделов 
в статистических сборниках: 

· «Статистический ежегодник Республики Беларусь». 
Срок выпуска – сентябрь;

· «Социальное положение и уровень жизни населения». 
Срок выпуска ежегодно – июль. 

Официальная статистическая информация предоставляется пользователям также на основании письменных запросов юридических и физических лиц 
в соответствии с Инструкцией о порядке представления и распространения официальной статистической информации, формируемой органами государственной статистики.
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