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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Методологические положения по статистике науки содержат информацию о порядке организации и проведения государственных статистических наблюдений в сфере науки, об источниках информации, классификациях, используемых для формирования официальной статистической информации, основные понятия, термины и их определения, порядок распространения официальной статистической информации.  

Предмет статистики. Статистика науки – отрасль экономической статистики, изучающая количественные и качественные явления и процессы, происходящие в сфере науки.

Цели и задачи. Главной задачей статистики науки является своевременное представление пользователям достоверной официальной статистической информации, характеризующей состояние и развитие научной сферы.

В этих целях осуществляется разработка методов и инструментария по организации государственных статистических наблюдений, системы статистических показателей и методологии их формирования, порядка сбора, обработки первичных статистических данных, распространения официальной статистической информации.

В сфере науки осуществляют деятельность разные по размеру, форме собственности и организационно-правовой форме субъекты хозяйствования. 

Программа государственных статистических наблюдений и методология формирования показателей разработаны с учетом требований законодательных актов Республики Беларусь.

Законодательная база. 

· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»;

· Закон Республики Беларусь «О государственной инновационной политике и инновационной деятельности в Республике Беларусь»;

· Закон Республики Беларусь «Об основах государственной научно-технической политики».

Методологическая основа. 

Методологическую основу статистики науки составляет международный методологический документ Организации экономического сотрудничества и развития по измерению научно-технической деятельности «Руководство Фраскати».

2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ТЕРМИНЫ И ИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ
Научные исследования (научно-исследовательские работы) – творческая деятельность, направленная на получение новых знаний и способов их применения. 

Фундаментальные научные исследования – теоретические и (или) экспериментальные исследования, направленные на получение новых знаний об основных закономерностях развития природы, человека, общества, искусственно созданных объектов. 

Прикладные научные исследования – исследования, направленные на применение результатов фундаментальных научных исследований для достижения конкретных практических целей. 

Научные разработки – разработки, обеспечивающие создание новых материалов, продуктов, устройств, технологических процессов, систем и методов, а также их усовершенствование. 

Научно-технические услуги – деятельность в области научно-технической информации, патентов, лицензий, стандартизации, метрологии и контроля качества, научно-технического консультирования, другие виды деятельности, способствующие получению, распространению и применению научных знаний.

Персонал, занятый научными исследованиями и 
разработками – совокупность физических лиц, чья творческая деятельность, осуществляемая на систематической основе, направлена на увеличение суммы научных знаний и поиск новых областей применения этих знаний, а также занятых оказанием прямых услуг, связанных с выполнением научных исследований и разработок.

Исследователи – работники, профессионально занимающиеся научными исследованиями и разработками и непосредственно осуществляющие создание новых знаний, продуктов, процессов, методов и систем, а также управление указанными видами деятельности.

Техники – работники, которые участвуют в научных исследованиях и разработках, выполняя технические функции, как правило, под руководством исследователей (эксплуатацию и обслуживание научных приборов, лабораторного оборудования, вычислительной техники, подготовку материалов, чертежей, проведение экспериментов, опытов и анализов и тому подобное).

Вспомогательный персонал – работники, выполнявшие вспомогательные функции, связанные с проведением исследований и разработок (работники планово-экономических, финансовых подразделений, патентных служб, подразделений научно-технической информации, научно-технических библиотек; рабочие, осуществлявшие монтаж, наладку, обслуживание и ремонт научного оборудования и приборов; рабочие опытных (экспериментальных) производств; лаборанты, не имеющие высшего и среднего специального образования), а также численность работников, выполнявших функции, являющиеся прямой услугой для научных исследований и разработок (работники бухгалтерии, кадровой службы, канцелярии, подразделений материально-технического обеспечения).

Затраты на научные исследования и разработки охватывают внутренние затраты (текущие и капитальные), выполненные собственными силами организаций, и внешние затраты, выполненные сторонними организациями по договорам. 

Внутренние затраты (текущие и капитальные) на научные исследования и разработки – выраженные в денежной форме фактические затраты на выполнение научных исследований и разработок собственными силами организации на территории страны (включая финансируемые из-за рубежа, но исключая выплаты, сделанные за рубежом).
Внутренние текущие затраты на научные исследования и разработки – оплата труда, отчисления на социальные нужды, затраты на приобретение специального оборудования, другие материальные затраты (стоимость приобретаемых со стороны сырья, материалов, комплектующих изделий, полуфабрикатов, топлива, энергии, работ и услуг производственного характера и другие), прочие текущие затраты. 

Внутренние капитальные затраты на научные исследования и разработки – приобретение земельных участков, строительство или покупка зданий, приобретение оборудования, включаемого в состав основных средств, и прочие.
Внешние затраты на научные исследования и разработки – стоимость научных исследований и разработок, выполненных сторонними организациями по договорам.

Источники финансирования научных исследований и разработок определяются на основе факта прямой передачи средств от организации-заказчика организации-исполнителю.

В целом средства организации на научные исследования и разработки разделяются на те, которые относятся к собственным средствам организаций, средства бюджета, в том числе ассигнования из республиканского бюджета, и те, которые ею получены из других источников (средства внебюджетных фондов; средства иностранных инвесторов, включая кредиты и займы; кредиты и займы; средства других организаций; прочие).

Коммерциализация результатов научно-технической деятельности – введение в гражданский оборот и (или) использование для собственных нужд результатов научно-технической деятельности либо товаров (работ, услуг), созданных (выполняемых, оказываемых) с применением данных результатов, обеспечивающих достижение экономического и (или) социального эффектов. 

Списочная численность работников, выполнявших научные исследования и разработки – число работников, состоящих в списочном составе организации (подразделений учреждений высшего образования, других организаций), выполнявших научные исследования и разработки. 

Не относятся в категорию работников, выполняющих научные исследования и разработки совместители, принятые из других организаций, и работавшие по совместительству и по гражданско-правовым договорам, работники, находящиеся в отпусках по беременности и родам, в связи с усыновлением (удочерением) ребенка в возрасте до трех месяцев, по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет.

Организации, выполнявшие научные исследования и разработки, классифицируются по следующим секторам деятельности: государственный, коммерческих организаций (предпринимательский сектор), высшего образования, некоммерческих организаций.

В состав государственного сектора входят органы государственного управления, а также некоммерческие организации, подчиненные органам государственного управления и иным государственным организациям, за исключением организаций, относящихся к сектору высшего образования.

В состав сектора коммерческих организаций (предпринимательский сектор) входят организации, преследующие извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности и (или) распределяющие полученную прибыль между участниками; организации, чья деятельность связана с производством продукции (работ, услуг) или оказанием услуг (отличных от услуг сектора высшего образования) в коммерческих целях, в том числе организации, имущество которых находится в собственности государства или имеющие долю государства в уставном фонде.

В состав сектора высшего образования входят учреждения высшего образования (классический университет, профильный университет (академия), институт, высший колледж); организации, выполнявшие научные исследования и разработки, подведомственные высшим учебным заведениям и (или) Министерству образования Республики Беларусь; медицинские учреждения при высших учебных заведениях.

В состав сектора некоммерческих организаций входят организации, не имеющие извлечение прибыли в качестве цели и не распределяющие полученную прибыль между участниками, за исключение некоммерческих организаций, относящихся к государственному сектору и к сектору высшего образования.

3. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ
3.1. Характеристика государственного статистического наблюдения

Охват данных, степень охвата. Объектами статистических наблюдений являются юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, выполнявшие в отчетном году научные исследования и разработки.
Государственное статистическое наблюдение за деятельностью организаций, выполнявших научные исследования и разработки, осуществляется сплошным методом. 

Выполнение научных исследований и разработок является критерием отбора для формирования совокупности единиц статистического наблюдения.

Для определения совокупности респондентов по статистике науки используются:

· предоставленный Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь перечень юридических лиц, выполнявших научные исследования и разработки и прошедших государственную регистрацию в установленном порядке в отчетном году;

· перечень респондентов, представивших первичные статистические данные по виду экономической деятельности «Научные исследования и разработки» в формах государственной статистической отчетности:

· 1-мп «Отчет о финансово-хозяйственной деятельности малой организации» за предыдущий год; 

· 1-мп (микро) «Отчет о финансово-хозяйственной деятельности микроорганизации» за предыдущий год;

· 4-у «Отчет о видах экономической деятельности организации» за январь-сентябрь отчетного года.

Респонденты. Респондентами государственного статистического наблюдения по статистике науки являются юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, выполнявшие в отчетном году научные исследования и разработки.

Периодичность. Государственное статистическое наблюдение по науке проводится с годовой периодичностью.

Организационная форма государственного статистического наблюдения. Государственное статистическое наблюдение за деятельностью организаций, выполнявших научные исследования и разработки, проводится на основании формы государственной статистической отчетности, представляемой респондентами в обязательном порядке в органы государственной статистики. 

Организации, осуществляющие государственные статистические наблюдения. Национальный статистический комитет Республики Беларусь, главные статистические управления областей и города Минска.

Классификаторы, используемые при проведении государственного статистического наблюдения. Общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 005-2011 «Виды экономической деятельности».
Кроме того, используются и другие общегосударственные классификаторы Республики Беларусь:

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 002-99 «Формы собственности»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 003-2017 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов»;

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь 
ОКРБ 004-2014 «Органы государственной власти и управления».

3.2. Инструментарий и программа государственного
статистического наблюдения
Инструментарий. Инструментарием для проведения государственного статистического наблюдения является форма государственной статистической отчетности 1-нт (наука) «Отчет о выполнении научных исследований и разработок».

Основание для заполнения формы государственного статистического наблюдения. Форма государственного статистического наблюдения заполняется на основании договоров на создание научно-технической продукции, договоров на передачу прав на объекты интеллектуальной собственности, личных листков по учету кадров, других первичных учетных и иных документов. 

Затраты отражаются на основании данных бухгалтерского учета.
В состав затрат не включается сумма амортизационных отчислений на полное восстановление основных средств и нематериальных активов.

Порядок представления формы государственного статистического наблюдения. Государственную статистическую отчетность по форме 
1-нт (наука) «Отчет о выполнении научных исследований и разработок» представляют юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, выполнявшие в отчетном году научные исследования и разработки.

Юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц, имеющие отдельный баланс, составляют отчет, включая данные по входящим в их структуру подразделениям.

Государственная статистическая отчетность представляется респондентами в виде электронного документа посредством глобальной компьютерной сети Интернет или на бумажном носителе. Адреса представления указаны на бланках форм государственной статистической отчетности.

Контроль качества данных. Логический контроль и контроль полноты заполнения первичных статистических данных, представляемых респондентами на бумажном носителе, осуществляется работниками органов государственной статистики визуально. Арифметический контроль осуществляется с использованием программных средств.

При представлении отчетности в виде электронного документа необходимые формулы контролей встроены в макеты форм, размещаемых на принимающем центре Единой информационной системы государственной статистики Республики Беларусь.

При обнаружении ошибок производятся запросы респондентам, которые должны обеспечить представление достоверных первичных статистических данных. 

В установленном порядке осуществляется контроль государственной статистической отчетности организаций, выполнявших научные исследования и разработки, с выходом на проверку.

Уровень агрегирования и группировка официальной статистической информации согласно классификационным признакам. Официальная статистическая информация по статистике науки формируется в следующих разрезах:

· республика, области (г. Минск);

· республиканские органы государственного управления и иные государственные организации;

· формы собственности;

· виды экономической деятельности;

· секторы деятельности.

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ФОРМИРОВАНИЮ
И РАСЧЕТУ СТАТИСТИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
Показателями по статистике науки выступают списочная численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, объем выполненных научно-технических работ, стоимостная оценка затрат на научные исследования и разработки.
Основной обобщающий показатель по статистике науки – наукоемкость ВВП.

Списочная численность работников, выполнявших научные исследования и разработки – количество работников, состоящих в списочном составе организации, выполнявших научные исследования и разработки, в отчетном году. 

Объем выполненных научно-технических работ включает объем выполненных научных исследований и разработок, научно-технических услуг (с учетом стоимости работ, выполненных соисполнителями) за вычетом начисленных налогов и сборов из выручки. 

Показатель содержит данные по работам, принятым заказчиком по актам сдачи-приемки. Незавершенные работы отражаются в части выполненного в отчетном году промежуточного этапа и определяются как разница объема незавершенных работ на начало и конец отчетного года. 

Затраты на научные исследования и разработки – выраженная в стоимостном выражении сумма внутренних и внешних затрат. 

Основное внимание в статистике науки уделяется формированию показателя внутренних затрат на научные исследования и разработки, выполненных собственными силами организации независимо от источника финансирования. На его базе органы государственной статистики получают агрегированную оценку затрат на научные исследования и разработки в отрасли, в области науки, в территориальном разрезе, стране в целом, устраняя повторный счет в части затрат, выполненных сторонними организациями.

Распределение внутренних затрат на научные исследования и разработки осуществляется по видам работ (фундаментальные научные исследования, прикладные научные исследования, экспериментальные разработки); по областям технических, естественных, социально-экономических и общественных, медицинских, сельскохозяйственных и гуманитарных наук. Оно производится для анализа финансового обеспечения отдельных стадий научно-инновационного цикла, оценки состояния и перспектив развития областей знания, принятия решений о выделении средств по конкретным направлениям. 

Внутренние затраты также распределяются по источникам финансирования (собственные средства организаций, средства бюджета, в том числе ассигнования из республиканского бюджета, средства внебюджетных фондов, средства иностранных инвесторов, включая иностранные кредиты и займы, кредиты и займы, средства других организаций, прочих). 

Внешние затраты на научные исследования и разработки – стоимость научных исследований и разработок, выполненных по договорам организациями-соисполнителями, индивидуальными предпринимателями и физическими лицами.

Наукоемкость ВВП – отношение внутренних затрат на научные исследования и разработки к валовому внутреннему продукту (ВВП) в процентах.

5. РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОФИЦИАЛЬНОЙ
СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ
В соответствии с программой статистических работ, утверждаемой ежегодно, официальная статистическая информация по статистике науки формируется и распространяется в виде:  

· годового статистического бюллетеня «О научной и инновационной деятельности в Республике Беларусь». Срок выпуска – апрель; 
· годового статистического сборника «Наука и инновационная деятельность в Республике Беларусь». Срок выпуска – июль;
· разделов в статистических сборниках: «Статистический ежегодник Республики Беларусь», «Регионы Республики Беларусь», статистические ежегодники областей (г. Минска). Срок выпуска – сентябрь;
· вопросников, предоставляемых межгосударственным органам, международным организациям и статистическим органам иностранных государств.
Кроме того, официальная статистическая информация формируется 
и распространяется в виде:
· пресс-релизов;

· таблиц на сайтах Национального статистического комитета Республики Беларусь и территориальных органов государственной статистики. 
Официальная статистическая информация предоставляется пользователям также на основании письменных запросов юридических и физических лиц 
в соответствии с Инструкцией о порядке представления и распространения официальной статистической информации, формируемой органами государственной статистики.
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