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1. Общие положения

Методологические положения по статистике культуры содержат информацию о порядке организации и проведения нецентрализованных государственных статистических наблюдений в сфере культуры, источники информации, используемые для формирования официальной статистической информации, основные понятия, термины и их определения, порядок расчета отдельных статистических показателей, распространения официальной статистической информации.

Предмет статистики. Статистика культуры – отрасль экономической статистики, изучающая количественные и качественные явления и процессы, происходящие в сфере культуры. 

Система статистических показателей по статистике культуры характеризует основные направления деятельности этих учреждений, состояние их материально-технической базы, количественный и качественный состав работников.
Цели и задачи. Главной задачей статистики культуры является своевременное представление пользователям достоверной официальной статистической информации, характеризующей состояние и развитие культуры.

В этих целях осуществляется разработка методов и инструментария по организации государственных статистических наблюдений, системы статистических показателей и методологии их формирования, порядка сбора, обработки первичных статистических данных, распространения официальной статистической информации.

Программа государственных статистических наблюдений и методология формирования статистических показателей разработаны с учетом требований законодательных актов Республики Беларусь.

Законодательная база. 

· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»;

· Закон Республики Беларусь «Аб культуры ў Рэспубліцы Беларусь»;

· Закон Республики Беларусь «Аб ахове гісторыка-культурнай спадчыны Рэспублікі Беларусь»;

· Закон Республики Беларусь «Аб музеях і музейным фондзе Рэспублікі Беларусь»;

· Закон Республики Беларусь «Аб кінематаграфіі ў Рэспубліцы Беларусь»;

· Закон Республики Беларусь «Аб творчых союзах i творчых работнiках»;

· Закон Республики Беларусь «Аб народным мастацтве, народных промыслах (рамёствах) у Рэспублiцы Беларусь»;

· Закон Республики Беларусь «Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы Беларусь».

2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ТЕРМИНЫ И ИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ
Организация культуры – юридическое лицо, осуществляющее в качестве основной деятельности культурную деятельность.

Организации культуры, осуществляющие культурную деятельность через обеспечение доступа физических лиц к культурным ценностям, которые находятся в фондах этих организаций, или через создание условий для занятия народным и художественным творчеством, самообразованием, а также для духовного и физического развития, считаются культурно-просветительными. К ним относятся музеи, библиотеки, клубные учреждения и другие.
Музей – культурно-просветительное учреждение, ведущее научно-исследовательскую и просветительную работу, основными задачами которого являются выявление, комплектование, учет, хранение, изучение и популяризация культурных ценностей и (или) выделенных из окружающей среды в результате научной деятельности уникальных природных объектов в целях обеспечения общедоступности культурных ценностей отечественной и мировой культуры, использования их для интеллектуального и культурного развития общества, в том числе для распространения знаний об окружающей среде, истории и культуры.
Музейный фонд – научно обоснованная совокупность музейных предметов и (или) музейных коллекций, которые хранятся в музее.
Музейный предмет – культурная ценность или выделенный из окружающей среды в результате научной деятельности уникальный природный объект, который имеет культурную, историческую, научную и (или) художественную ценность и включенный в музейный фонд в целях сохранения, изучения и популяризации.
Публичная библиотека – библиотека, предоставляющая возможность пользования ее фондом и услугами гражданам независимо от их возраста, пола, национальности, языка, места жительства, должности, материального состояния, вероисповедания, политических убеждений и иных случаев.

Пользователь библиотеки – физическое или юридическое лицо, которое обращается к услугам библиотеки.
Библиотечный фонд – организованное собрание документов, предназначенное для сохранения и общественного использования. Единицей учета является отдельный экземпляр книги, брошюры, отдельный номер ежемесячных журналов большого объема, переплетный комплект номеров журналов малого объема, годовая подшивка газет, отдельные экземпляры нотных, картографических и изоизданий, комплекты для позитивов, отдельные экземпляры аудиовизуальных и машиночитаемых документов.

Обращаемость библиотечного фонда – показатель интенсивности использования фонда. Определяется как отношение числа книговыдач к объему фонда.
Книговыдача – выдача читателю одного экземпляра документа (книг, периодических изданий, микроформ, аудиовизуальных, изобразительных и других документов) для временного пользования в читальном зале или на абонементе.
Клубное учреждение – организация культуры, осуществляющая просветительную, воспитательную, развлекательную функции через предоставление физическим лицам благоприятных условий для занятия народным и художественным творчеством, удовлетворение их познавательных потребностей, а также потребностей в самообучении, духовном и физическом развитии, межличностных отношениях и отдыхе. 

К клубным учреждениям относятся клубы, дворцы (дома, центры) культуры, центры (дома) народного творчества (народного искусства, фольклора), центры (дома) ремесел, молодежные культурные центры, центры национальных культур и другие клубные учреждения.

Организации культуры, осуществляющие культурную деятельность путем создания произведений сценического (музыкального) искусства и проведения культурно-зрелищных мероприятий, считаются театрально-зрелищными. К ним относятся театры, цирки, концертные организации и другие.

Театры, концертные организации, цирки – организации культуры, осуществляющие подготовку, организацию, показ и проведение спектаклей, концертов или иных публичных выступлений с целью эстетического воспитания физических лиц, формирования и удовлетворения их потребностей в сценическом (музыкальном) искусстве, популяризации произведений сценического (музыкального) искусства, а также художественного творчества исполнительских коллективов и отдельных исполнителей.
Профессиональный театр – творческий коллектив театрального искусства, имеющий в своем составе профессиональную труппу. Сеть профессиональных театров включает театры: оперы и балета, драматические, музыкальные, детские и юного зрителя. Народные и любительские театры государственным статистическим наблюдением не охватываются.

Наполняемость зрительного зала театра – отношение посещаемости театра к общей его пропускной способности, выраженное в процентном отношении. Пропускная способность зрительного зала определяется количеством мест, умноженным на количество мероприятий (спектаклей, концертов, представлений).
Концертная организация – организация культуры, занимающаяся организацией концертной деятельности (филармония, концертное объединение, концертный зал), или самостоятельный коллектив (музыкальный, хоровой, танцевальный и другой), находящийся на самостоятельном балансе и являющийся юридическим лицом.

Цирк – зрелищная организация, располагающая зданием с ареной (манежем), где даются цирковые представления, и с периодически меняющимся коллективом цирковых артистов.

Посещаемость театрально-зрелищных учреждений – показатель численности зрителей на спектакле, концерте и других представлениях. Устанавливается количеством проданных билетов. Определяется по каждому спектаклю, концерту, киносеансу, а также зрелищной организации или их группе в абсолютном и относительном выражении (на 1000 человек населения).
Парк культуры и отдыха – комплексное, многофункциональное учреждение культуры, организующее культурно-досуговую и физкультурно-оздоровительную работу среди населения.
Кинотеатр – организация со стационарными установками для показа кинофильмов, установленными в залах с сидячими местами, которые не используются в других целях.
Установка для показа кино-, видеофильмов – комплекс оборудования для демонстрации кино-, видеофильмов. Установки для показа кино-, видеофильмов подразделяются на стационарные, аппаратура которых постоянно смонтирована в специально оборудованном помещении, и передвижные, аппаратура которых устанавливается лишь на время показа кино-(видео) фильмов.

Видеозал оборудован стационарно установленной телевизионной видеопроекционной аппаратурой для коллективного просмотра видеофильмов.
Видеосалон одновременно предоставляет комплекс услуг: коллективный просмотр видеофильма в видеозале, индивидуальный просмотр видеокассет в кабине индивидуального просмотра, прокат видеокассет и телевизионной аппаратуры.

Детская школа искусств – учреждение дополнительного образования детей и молодежи, которое реализует образовательную программу дополнительного образования детей и молодежи художественного профиля в сфере культуры с изучением учебных предметов, учебных дисциплин на повышенном уровне.

Печатное средство массовой информации – газета, журнал, бюллетень, другое издание, имеющее постоянное название, порядковый номер, сквозную нумерацию страниц и выходящее в свет не реже одного раза в шесть месяцев.
3. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ
И ПРОВЕДЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СТАТИСТИЧЕСКИХ НАБЛЮДЕНИЙ

3.1. Характеристики государственных статистических наблюдений

Охват данных, степень охвата. Объектами государственных статистических наблюдений являются:

· театры;

· музеи;

· клубные учреждения; 

· публичные библиотеки;

· детские школы искусств;
· концертные организации;
· кино;

· парки культуры и отдыха.

Респонденты. Респондентами государственных статистических наблюдений в сфере культуры являются:

· театры, которые имеют в своем составе профессиональную труппу (коллектив);

· юридические лица, их обособленные подразделения, которые занимаются музейной деятельностью;

· клубные учреждения, которые не входят в систему Министерства культуры Республики Беларусь;

· публичные библиотеки, которые не входят в систему Министерства культуры Республики Беларусь;

· учреждения дополнительного образования детей и молодежи – детские школы искусств;

· юридические лица, обособленные подразделения юридических лиц – филармонии и другие концертные организации;

· юридические лица, их обособленные подразделения, которые занимаются демонстрацией кино-, видеофильмов;

· парки культуры и отдыха.

Периодичность. Государственные статистические наблюдения проводятся с годовой периодичностью представления. 
Организационная форма государственного статистического наблюдения. Государственные статистические наблюдения в сфере культуры проводятся на основании форм нецентрализованной государственной статистической отчетности, представляемых респондентами в обязательном порядке. 

Организации, осуществляющие государственные статистические наблюдения. Министерство культуры Республики Беларусь проводит нецентрализованные государственные статистические наблюдения по статистике культуры.

Кроме того, в статистике культуры используются административные данные Министерства культуры Республики Беларусь и Министерства информации Республики Беларусь.

Классификатор, используемый при проведении государственных статистических наблюдений.

· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 003-94 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов».
3.2. Инструментарий и программа государственных
статистических наблюдений

Перечень форм государственных статистических наблюдений. Инструментарием для проведения государственных статистических наблюдений являются следующие формы нецентрализованной государственной статистической отчетности по статистике культуры:

· годовой периодичности представления: 

· 1-тэатр (Мінкультуры) «Справаздача аб дзейнасці прафесіянальнага тэатра»;

· 1-музей (Мінкультуры) «Справаздача аб дзейнасці музея»;

· 1-клубная ўстанова (Мінкультуры) «Справаздача аб дзейнасці клубнай установы»;

· 1-бібліятэка (Мінкультуры) «Справаздача аб дзейнасці публічнай бібліятэкі»;

· 1-канцэртная арганізацыя (Мінкультуры) «Справаздача аб дзейнасці канцэртнай арганізацыі»;

· 1-кіно (Мінкультуры) «Справаздача аб рабоце арганiзацыi, якая займаецца дэманстрацыяй кіна-, відэафільмаў»;

· 1-парк (Мінкультуры) «Справаздача аб рабоце парка
культуры і адпачынку».
· периодичностью представления 1 раз в год:
· 1-дшм (Мінкультуры) «Справаздача аб дзейнасці дзіцячай школы мастацтваў».
Административные данные, используемые при формировании официальной статистической информации:

· Министерства культуры Республики Беларусь:

· о деятельности цирков;

· о деятельности зоопарков;

· о недвижимых объектах наследия, включенных в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь; 

· Министерства информации Республики Беларусь – о выпуске печатных изданий. 
Кроме того, при формировании официальной статистической информации используются административные данные интегрированного отраслевого банка данных по публичным библиотекам и учреждениям клубного типа Министерства культуры Республики Беларусь. 
Основания для заполнения форм государственных статистических наблюдений. Формы нецентрализованной государственной статистической отчетности заполняются на основании журналов учета, ведомостей, технических паспортов, договоров аренды и иных документов.

Порядок представления форм государственных статистических наблюдений. Нецентрализованная государственная статистическая отчетность по статистике культуры представляется структурному подразделению районного (городского) исполнительного комитета, который представляет агрегированные первичные статистические данные структурному подразделению областного, Минского городского исполнительных комитетов, которые, в свою очередь, осуществляют государственно-властные полномочия в сфере культуры, и представляют агрегированные статистические данные Министерству культуры Республики Беларусь.

Министерство культуры Республики Беларусь представляет официальную статистическую информацию по согласованной программе в Национальный статистический комитет Республики Беларусь.

Контроль качества данных. Контроль качества официальной статистической информации, представляемой Министерством культуры Республики Беларусь по формам нецентрализованной государственной статистической отчетности, осуществляется Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь визуально путем арифметического и логического контроля. 

Проверка полноты, точности и достоверности осуществляется и в отношении административных данных.

Уровень агрегирования и разработки официальной статистической информации. Официальная статистическая информация по статистике культуры формируется в следующих разрезах:

· республика, области, районы;

· тип местности.

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ФОРМИРОВАНИЮ
И РАСЧЕТУ СТАТИСТИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
Статистические показатели о числе организаций культуры, их посещаемости, количестве проведенных мероприятий; о числе детских школ искусств и численности учащихся в них формируются путем агрегации административных данных Министерства культуры Республики Беларусь, а также нецентрализованной государственной статистической отчетности.

Кроме того, используются расчетные показатели:

Число публичных библиотек (клубных учреждений) на 1 000 человек населения – отношение числа публичных библиотек (клубных учреждений) на конец отчетного года к среднегодовой численности населения, умноженное
на 1 000.

Число посещений музеев (театров) на 1 000 человек населения – отношение числа посещений музеев (театров) на конец отчетного года 
к среднегодовой численности населения, умноженное на 1 000. 

Библиотечный фонд в публичных библиотеках на 1 000 человек населения – отношение библиотечного фонда в публичных библиотеках на конец отчетного года к численности населения на конец года, умноженное на 1 000.

Численность пользователей в публичных библиотеках на 1 000 человек населения – отношение библиотечного фонда в публичных библиотеках на конец отчетного года к численности населения на конец отчетного года, умноженное на 1 000.

Приходится библиотечного фонда в среднем на одну библиотеку, тысяч экземпляров – отношение библиотечного фонда в публичных библиотеках на конец отчетного года к числу библиотек на конец отчетного года.
Приходится библиотечного фонда в среднем на одного пользователя, экземпляров – отношение библиотечного фонда в публичных библиотеках на конец отчетного года к численности пользователей публичных библиотек на конец отчетного года.
Численность пользователей в среднем на одну библиотеку, человек – отношение численности пользователей публичных библиотек на конец отчетного года к числу библиотек на конец года.

5. РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОФИЦИАЛЬНОЙ
СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

В соответствии с программой статистических работ, утверждаемой ежегодно, официальная статистическая информация по статистике культуры формируется и распространяется в виде:

· статистического сборника «Культура в Республике Беларусь».
Срок выпуска 1 раз в 5 лет – июнь. 
· разделов в статистических сборниках: 
«Статистический ежегодник Республики Беларусь», 

статистические ежегодники областей и г. Минска;

«Регионы Республики Беларусь»; 

«Беларусь и Россия»;
«Социальное положение и уровень жизни населения»;

«Дети и молодежь в Республике Беларусь»;

«Семья в Республике Беларусь»;

«Беларусь и страны мира».

· вопросников, схем, предоставляемых межгосударственным органам, международным организациям и статистическим органам иностранных государств.
Кроме того, официальная статистическая информация формируется 
и распространяется в виде:
· таблиц на сайтах Национального статистического комитета Республики Беларусь и территориальных органов государственной статистики. 
Официальная статистическая информация предоставляется пользователям также на основании письменных запросов юридических и физических лиц 
в соответствии с Инструкцией о порядке представления и распространения официальной статистической информации, формируемой органами государственной статистики.
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