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1. Общие положения

Методологические положения по статистике населения и миграции подготовлены на основе международных методологических принципов и рекомендаций.

В Методологических положениях определены основные понятия, классификации и базирующаяся на их основе система демографических показателей, методы их формирования и расчеты.

К основополагающим показателям статистики населения и миграции относятся показатели численности и состава населения, естественного движения (рождаемости, смертности, брачности, разводимости) и миграции. На их основе формируются и рассчитываются показатели, позволяющие всесторонне охарактеризовать структуру и движение населения, социально-демографические процессы.

Основными источниками данных о населении являются всеобщие переписи населения (1 раз в 10 лет), в период между переписями – данные регистрации актов гражданского состояния, регистрации и снятия с регистрационного учета по месту жительства (пребывания) населения.

Предмет. Предметом статистики населения и миграции является статистическое изучение и анализ количественных и качественных закономерностей явлений и процессов, происходящих в составе населения.

Задача. Главной задачей статистики населения и миграции является своевременное представление пользователям достоверной официальной статистической информации, характеризующей демографическую ситуацию в Республике Беларусь.

Законодательная база.

· Кодекс Республики Беларусь о браке и семье;
· Закон Республики Беларусь «О государственной статистике»;

· Закон Республики Беларусь «О переписи населения»;
· Указ Президента Республики Беларусь «О проведении в 2019 году переписи населения Республики Беларусь»;

· Постановление Совета Министров Республики Беларусь «О мерах по реализации Указа Президента Республики Беларусь от 24 октября 
2016 г. № 384 «О проведении в 2019 году переписи населения Республики Беларусь»»;
· Постановление Совета Министров Республики Беларусь «Об утверждении программы переписи населения Республики Беларусь 2019 года»;
· Постановление Совета Министров Республики Беларусь «Об утверждении положений об организационных мерах по защите персональных данных переписи населения Республики Беларусь и порядке предоставления итоговых данных переписи населения Республики Беларусь»;
· Закон Республики Беларусь «Об административно-территориальном устройстве Республики Беларусь»;
· Постановление Совета Министров Республики Беларусь 
«О государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021 - 2025 годы»;
· Указ Президента Республики Беларусь «О совершенствовании системы учета граждан по месту жительства и месту пребывания»;

· Постановление Совета Министров Республики Беларусь 
«Об утверждении Положения о порядке регистрации и ведения регистрационного учета детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, регистрацию которых осуществляет орган опеки и попечительства»;

· Постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь 
«О ведении регистрационного учета граждан»;
· Постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь, Национального статистического комитета Республики Беларусь 
«Об учете иностранных граждан и лиц без гражданства, временно проживающих в Республике Беларусь».

Методологическая основа. 

Методологическую основу статистики населения и миграции составляют методика и порядок, разработанные Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь:

· Методика по расчету относительных статистических показателей естественного движения населения и коэффициента младенческой смертности;

· Порядок пересчета численности постоянного населения за межпереписной период 2009 – 2019 гг.
2. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ТЕРМИНЫ И ИХ ОПРЕДЕЛЕНИЯ
Население – совокупность людей, проживающих на какой-либо территории. Размер этой совокупности определяется численностью населения.

Возраст – период от рождения до того или иного момента жизни, выраженный в полных годах (для детей моложе одного года – месяцах, для детей до 1 месяца – днях).

Демографическая нагрузка – обобщенная количественная характеристика возрастной структуры населения, показывающая нагрузку на общество населением в нетрудоспособном возрасте. Рассчитываются следующие показатели демографической нагрузки: отношение числа лиц моложе трудоспособного возраста, или числа лиц старше трудоспособного возраста, или числа лиц нетрудоспособного возраста к численности населения трудоспособного возраста.
Старение населения – увеличение доли пожилых и старых людей
(в возрастах старше 60 или 65 лет) в общей численности населения.

Воспроизводство населения – постоянное возобновление поколений через процессы рождаемости и смертности.

Общий прирост населения – сумма естественного прироста и миграционного прироста.

Общий прирост городского (сельского) населения – сумма естественного и миграционного приростов и численности населения, перешедшего в городское (сельское) население в результате изменения категории населенных пунктов (преобразования сельских населенных пунктов в городские или городских в сельские на основании законодательных актов Республики Беларусь).

Среднегодовая численность населения – средняя арифметическая из численностей населения на начало и конец календарного года.

Естественное движение населения – принятое в демографии обозначение процессов рождаемости, смертности, брачности и разводимости. 

Естественный прирост населения – разность между числом родившихся живыми и числом умерших за определенный период. Естественный прирост может быть положительной величиной, если число родившихся превышает число умерших, или отрицательной (естественная убыль), если число умерших превышает число родившихся. 

Рождаемость – процесс деторождения в совокупности людей, составляющих поколение, или в совокупности поколений – населении. 

Живорождением является полное изгнание или извлечение продукта зачатия из организма матери вне зависимости от продолжительности беременности, причем плод после такого отделения дышит или проявляет другие признаки жизни, такие как сердцебиение, пульсация пуповины или явные движения произвольной мускулатуры, независимо от того, перерезана ли пуповина и отделилась ли плацента; каждый продукт такого рождения рассматривается как живорожденный.

Репродуктивный период – период времени, в течение которого женщина способна к вынашиванию и рождению детей. Обычно принимается равным интервалу возраста 15-49 лет.

Мертворождением является смерть продукта зачатия до его полного изгнания или извлечения из организма матери вне зависимости от продолжительности беременности; на смерть указывает отсутствие у плода после такого отделения дыхания или любых других признаков жизни, таких как сердцебиение, пульсация пуповины или определенные движения произвольной мускулатуры.

Смертность – процесс вымирания поколения, складывающийся из множества единичных смертей, наступающих в разных возрастах.

Младенческая смертность – число детей, умерших в возрасте до 1 года.

Перинатальная смертность – смертность жизнеспособных плодов, начиная с 22-й недели беременности и до начала родовой деятельности у матери, а также во время родов и смертность новорожденных детей в течение первых 168 часов (7 суток) жизни.

Неонатальная смертность – смертность среди живорожденных в течение первых 28 суток жизни. Неонатальная смертность подразделяется на раннюю неонатальную смертность, то есть смертность в течение первых 7 суток жизни, и позднюю неонатальную смертность, то есть имеющую место после 7 суток жизни и до 28 суток жизни.

Детская смертность – число детей, умерших в возрасте 0-4 года. 

Материнская смерть – обусловленная беременностью (независимо от ее продолжительности и локализации) смерть женщины, наступившая в период беременности или в течение 42 дней после ее окончания от какой-либо причины, связанной с беременностью, отягощенной ею или ее ведением, но не от несчастного случая или случайно возникшей причины. 

Брак – это добровольный союз мужчины и женщины, который заключается в порядке, на условиях и с соблюдением требований, определенных законом, направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности.
Брачный возраст – возраст, по достижению которого лицо вправе вступать в брак. Согласно действующему Кодексу Республики Беларусь о браке и семье брачный возраст устанавливается в восемнадцать лет. 
В исключительных случаях орган, регистрирующий акты гражданского состояния, может снизить лицам, вступающим в брак, брачный возраст, но не более чем на три года.

Брачное состояние – статус мужчины или женщины, связанный с нахождением ими в той или иной брачной категории. Выделяют четыре стандартные категории брачного состояния: никогда не состоявшие в браке, состоящие в браке, вдовые и разведенные. 

Статистика населения изучает как сам массовый процесс формирования брачных союзов и их распад, то есть процесс смены брачных статусов (брачность, разводимость, овдовение), так и распределение населения по брачным статусам (брачная структура).

Брачная структура – это распределение населения по брачным статусам. Распределение населения по брачному состоянию отражает прошлую динамику демографических процессов и позволяет прогнозировать их динамику, возможные изменения и уровни. Источником информации о брачной структуре населения является перепись. 

Развод (расторжение брака) – юридическое прекращение брака в случае его расторжения судом либо органом, регистрирующим акты гражданского состояния.

Миграция – передвижение физических лиц через границы территории, связанное с изменением места жительства.

Мигрант – лицо, которое участвует в процессе миграции. Каждый мигрант является выбывшим по отношению к территории выбытия (выехавшим с данной территории за ее пределы за отчетный период) и прибывшим по отношению к территории прибытия (въехавшим на данную территорию из-за ее пределов за отчетный период).

Внутренняя миграция – передвижение физических лиц в пределах территории государства.

Международная (внешняя) миграция – передвижение физических лиц, связанное с пересечением государственной границы.

Иммиграция – въезд иностранных граждан или лиц без гражданства в государство для временного или постоянного проживания.

Иммигрант – физическое лицо, являющееся иностранным гражданином или лицом без гражданства, прибывшее в государство для временного или постоянного проживания.

Эмиграция – безвозвратный или временный выезд физических лиц из государства в другую страну.
Эмигрант – физическое лицо, безвозвратно или временно выезжающее из государства в другую страну.
Место пребывания – местонахождение (адрес) жилого помещения или помещения для временного проживания, право владения, распоряжения и (или) пользования которым возникло у гражданина по основаниям, установленным законодательными актами, и в котором он временно пребывает.

Место жительства – местонахождение (адрес) жилого помещения, право владения, распоряжения и (или) пользования которым возникло у гражданина по основаниям, установленным законодательными актами, и в котором он постоянно либо преимущественно проживает. 

Миграционный прирост – разность между числом прибывших и выбывших за определенный промежуток времени. Миграционный прирост может быть положительной величиной, если число прибывших превышает число выбывших, или отрицательной (миграционная убыль), если число выбывших превышает число прибывших.

3. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ
И ПРОВЕДЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫХ СТАТИСТИЧЕСКИХ НАБЛЮДЕНИЙ
3.1. Характеристики государственных статистических наблюдений
Охват данных, степень охвата. Объектом государственного статистического наблюдения по статистике населения и миграции является совокупность людей, объединенных одним или несколькими едиными событиями: рождение, смерть, вступление в брак, расторжение брака, миграция (пересечение административно-территориальной границы). Единица наблюдения – человек.

Статистические данные о численности населения, его естественном движении и миграции охватывают всех физических лиц, постоянно проживающих в Республике Беларусь, включая временно отсутствующих, то есть временно проживающих либо временно пребывающих на территории иностранного государства.

В текущем учете расчеты общей численности населения производятся по одной категории – постоянное. К постоянному населению относятся лица, постоянно проживающие на данной территории, а также иностранные граждане и лица без гражданства, временно проживающие на данной территории один год и более.

В настоящее время государственное статистическое наблюдение по статистике населения и миграции организовано с использованием метода сплошного учета:

· перепись населения;

· текущий учет движения населения.

Классификаторы, используемые при проведении государственных статистических наблюдений:
· Международная статистическая классификация болезней, травм и причин смерти (девятый пересмотр Всемирной организации здравоохранения, 1975 г.), начиная с 2002 года – Международная статистическая классификация болезней и проблем, связанных 
со здоровьем (десятый пересмотр Всемирной организации здравоохранения, 1989 г.);
· Статистический классификатор СК 06.009-2016 «Причины смерти»;
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь 
ОКРБ 003-2017 «Система обозначений объектов административно-территориального деления и населенных пунктов» (СОАТО);
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь 
ОКРБ 017-99 «Страны мира» (ОКСМ);
· Общегосударственный классификатор Республики Беларусь
ОКРБ 008-95 «Единицы измерения и счета» (ОКЕИ).
3.2. Инструментарий и программа государственных
статистических наблюдений

При формировании официальной статистической информации используются административные данные. 
Инструментарием для проведения государственных статистических наблюдений являются следующие формы первичного учета:

· запись акта о рождении;

· запись акта о заключении брака;

· запись акта о расторжении брака;

· запись акта о смерти;

· врачебное свидетельство о смерти (мертворождении)
(форма № 106/у-10);

· учетная карточка сведений о расторгающих брак;

· талон миграционного учета к адресному листку прибытия
(форма № 24);

· талон миграционного учета к адресному листку убытия
(форма № 25).

Государственное статистическое наблюдение по статистике населения и миграции проводится органами государственной статистики на основе переписи населения и текущего учета населения на основании первичных документов органов, регистрирующих акты гражданского состояния, организаций здравоохранения, подразделений по гражданству и миграции органов внутренних дел, а также сельских исполнительных комитетов.

Уровень агрегирования и группировка официальной статистической информации согласно классификационным признакам. Официальная статистическая информация по статистике населения и миграции формируется в следующих разрезах:

· республика, области (г. Минск), районы, города, поселки городского типа, сельские населенные пункты;

· пол;

· возраст.

3.2.1. Перепись населения

Основным источником данных по статистике населения и миграции являются переписи населения, проводимые, как правило, 1 раз в 10 лет.

Цели, методы, дата и период проведения переписи населения регулируются Законом Республики Беларусь «О переписи населения» и иными актами законодательства Республики Беларусь.

При переписи населения учитывается население, постоянно проживающее в республике. Единицей наблюдения является домохозяйство. В рамках домохозяйства единицей наблюдения является респондент.

3.2.2. Текущий учет населения

Сведения о рождениях, смертях, браках разрабатываются на основании данных, которые содержатся в записях актов о рождении, смерти, заключении брака, составляемых органами, регистрирующими акты гражданского состояния. Официальная статистическая информация о разводах формируется на основании данных, имеющихся в учетных карточках сведений о расторгающих брак, заполняемых в судебных органах, а также сведений, содержащихся в записях актов о расторжении брака, составляемых органами, регистрирующими акты гражданского состояния.

Регистрация актов гражданского состояния относительно граждан Республики Беларусь за ее пределами осуществляется консульскими учреждениями и дипломатическими представительствами Республики Беларусь. Главное консульское управление Министерства иностранных дел Республики Беларусь предоставляет записи актов гражданского состояния, совершенных за отчетный год в отношении граждан Республики Беларусь, временно проживающих либо временно пребывающих на территории иностранного государства. При этом записи актов о смерти представляются вместе с врачебными свидетельствами о смерти (мертворождении).

Государственные органы, регистрирующие акты гражданского состояния, по каждому виду акта производят запись в двух экземплярах. Вторые экземпляры записей направляются в территориальные органы государственной статистики для обработки. Ко второму экземпляру записи акта о смерти приобщается врачебное свидетельство о смерти (мертворождении).

Разработка записей актов гражданского состояния заключается в подсчете числа событий с группировкой их по каждому из регистрируемых признаков или по их сочетаниям. По каждому событию осуществляется ввод неперсонифицированных (без указания имени, отчества, фамилии и адресных сведений) данных для получения агрегированных первичных статистических данных и формирования официальной статистической информации.
Акты гражданского состояния содержат, кроме удостоверения факта события, характеристики лица (или лиц), с которым это событие произошло, для родившихся – характеристики их родителей, а для умерших в возрасте
до 1 года – характеристики матери. Учет этих характеристик позволяет отнести данное событие к той или иной социально-демографической группе населения.

Государственная регистрация рождения производится по месту рождения детей или по месту жительства родителей (или одного из них) на основании медицинской справки о рождении, выданной организацией здравоохранения, устанавливающей факт и время рождения ребенка. В случае рождения близнецов на каждого из них составляется отдельная запись акта о рождении. Ребенок, родившийся мертвым, регистрируется как родившийся, но с отметкой о мертворождении на основании врачебного свидетельства о смерти (мертворождении). Государственная регистрация смерти ребенка, родившегося мертвым, не производится. Разработка записей актов о рождении производится по месту жительства матери.

Отец и мать, состоящие в браке между собой, записываются родителями ребенка по заявлению любого из них. Если родители не состоят в браке, то запись о матери ребенка производится по ее заявлению, а запись об отце – по совместному заявлению родителей либо решению суда.

Регистрация смерти производится по месту, где проживал умерший, по месту наступления смерти, по месту обнаружения умершего, по месту захоронения умершего на основании врачебного свидетельства о смерти (мертворождении), которое приобщается ко второму экземпляру записи акта о смерти. Разработка записей актов о смерти производится по месту жительства умерших, детей до 1 года – по месту жительства матери.

Регистрация заключения брака производится любым органом, регистрирующим акты гражданского состояния, по выбору лиц, вступающих в брак.

Регистрация расторжения брака может производиться органом, регистрирующим акты гражданского состояния, по месту регистрации, по месту жительства или месту пребывания супругов или одного из них. Брак считается прекращенным со дня регистрации расторжения брака. Расторжение брака может также производиться судом в порядке искового производства. В этом случае брак считается прекращенным со дня вступления в законную силу решения суда о расторжении брака.

Основной источник сведений о миграции населения в Республике Беларусь – регистрационные документы, заполняемые при перемене места жительства внутри страны, эмиграции или иммиграции.

Текущий учет миграции населения в Республике Беларусь осуществляется на основе разработки поступающих от подразделений по гражданству и миграции органов внутренних дел, а также сельских исполнительных комитетов талонов миграционного учета, которые заполняются одновременно с адресными листками при регистрации по месту жительства (пребывания). 

Талоны миграционного учета к адресным листкам составляются в одном экземпляре (с указанием районов в городах, имеющих административное деление) при переезде граждан к новому месту жительства, за исключением переезда граждан в пределах одного сельского населенного пункта, а также изменения места жительства в пределах города, не имеющего административного деления.
Для разработки данных о внутриреспубликанской миграции используется только один учетный документ – талон миграционного учета к адресному листку прибытия. Число выбывших формируется на основе прибывших. Данные по выбытию для каждого региона равно данным по прибытию из данного региона в другие и данным по выбытию за пределы республики. 

Исключением являются граждане, прибывшие из другого населенного пункта для получения образования в учреждениях образования и организациях, реализующих общеобразовательные программы научно-ориентированного образования, в дневной форме получения образования, зарегистрированные по месту пребывания на срок получения образования. Для учета граждан, получающих образование, учреждения образования передают в подразделения по гражданству и миграции органов внутренних дел заполненные на них миграционные талоны к адресному листку прибытия и убытия, которые далее передаются в органы государственной статистики. Подлежат учету случаи перемены места жительства, а также места пребывания на срок обучения продолжительностью один год и более.   
Официальная статистическая информация о международной миграции также формируется на основании регистрационных документов. На прибывших в республику из других стран или выезжающих из республики заполняются талоны миграционного учета.

В соответствии с актами законодательства статистическому учету подлежат иностранные граждане и лица без гражданства, получившие разрешение на временное проживание с учетом ранее выданного разрешения на временное пребывание (до 90 суток), законное нахождение (с учетом временного пребывания) которых на территории Республики Беларусь составит один год и более, а также иностранные граждане и лица без гражданства, которые прибыли для получения образования, с первого года обучения.

Кроме того, отдельно рассматриваются передвижения внутри городов, имеющих внутригородские районы. Такие переселения нельзя строго считать миграцией населения, однако для расчета численности населения по районам города эти данные необходимы. Данные о передвижениях внутри городов формируются отдельно и в основных итогах по миграции не учитываются. 

Не подлежат учету передвижения лиц, которые прибыли или выбыли на дачи на срок летнего дачного сезона; на отдых или лечение в курортные местности, санатории, дома отдыха и другие учреждения отдыха; на лечение в больницы и другие лечебно-профилактические учреждения; в отпуск или на каникулы; в гости. 

В соответствии с Соглашением об информационном взаимодействии между Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь и Министерством внутренних дел Республики Беларусь Департамент по гражданству и миграции предоставляет административные данные о приобретении и прекращении гражданства Республики Беларусь, о выдаче разрешений иностранным гражданам и лицам без гражданства на временное и постоянное проживание, о числе состоящих на учете иностранных граждан и лиц без гражданства, о численности иностранных граждан и лиц без гражданства, которым предоставлены статус беженца или дополнительная защита. Данная информация предоставляется в разбивке по странам. 

4. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПО ФОРМИРОВАНИЮ И РАСЧЕТУ СТАТИСТИЧЕСКИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ
4.1. Расчет общей численности населения
по состоянию на начало текущего года

Текущие оценки численности населения на 1 января рассчитываются на основании итоговых данных последней переписи населения, к которым ежегодно прибавляются числа родившихся и прибывших на данную территорию и из которых вычитаются числа умерших и выбывших с данной территории. Вместо прямых данных об общем числе родившихся (без мертворожденных), умерших, прибывших и выбывших, в расчетах используются также естественный прирост (убыль) как разница между числом родившихся и умерших, и миграционный прирост (убыль) как разница между числом прибывших и выбывших.

Для удобства расчетов текущих оценок численности постоянного населения итоговые данные переписи населения передвигаются от даты переписи населения к 1 января переписного года. 

Текущие оценки численности населения за прошедшие годы уточняются на основании итоговых данных очередной переписи населения.
Расчеты общей численности населения производятся по республике, областям, районам, городам (в целом и районам городов), поселкам городского типа. 
В расчетах учитывается увеличение или сокращение численности населения отдельных территорий в результате изменения их границ, а также изменения численности городского и сельского населения в результате решения вопросов административно-территориального устройства Республики Беларусь, то есть в результате изменения категории населенных пунктов (преобразование сельских населенных пунктов в городские или городских в сельские на основании законодательных актов Республики Беларусь). 

Распределение населения на городское и сельское производится по месту проживания, при этом городскими поселениями считаются населенные пункты, отнесенные в установленном законодательством порядке к категории городских (города, городские, рабочие и курортные поселки). Все остальные населенные пункты являются сельскими.

Абсолютный прирост (убыль) населения – разность между численностью населения на начало и конец рассматриваемого периода
(за год – на начало предыдущего и последующего года). 

Темп роста населения – отношение численности населения в последующий момент времени к численности населения в момент, ему предшествующий. Показывает увеличение или уменьшение численности населения за временной период. 

Условный пример расчета темпа роста населения

	Численность населения на 1 января 2016 г., тыс. человек
	
9 498,4

	Численность населения на 1 января 2017 г., тыс. человек
	
9 504,7 

	Темп роста за 2017 год
	9 504,7 /9 498,4 = 1,0006, или (1,0006x100%)=100,1% 


Темп прироста населения – разность между темпом роста населения и 1 (или 100%, если темп роста населения рассчитывается в процентах). 

Условный пример расчета темпа прироста населения

Темп прироста населения за 2016 г.:
(1,0006 -1) = 0,0006, или 100,1% -100% = 0,1%.
Для сравнения скорости увеличения численности населения в разные по продолжительности периоды необходимо оценивать среднегодовые темпы роста и прироста населения. 

Среднегодовой темп прироста населения – разность между среднегодовым темпом роста и 1 (или 100%, если среднегодовой темп роста рассчитывается в процентах). 

Среднегодовые темпы роста (прироста) населения применяются для сравнения скорости увеличения численности населения в разные по продолжительности периоды.

Для определения среднегодового темпа роста населения используется формула средней геометрической: 
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где       S – среднегодовой темп роста населения;

Yn – абсолютный уровень отчетного года (численность на дату отчетного года);

Y0 – абсолютный уровень базисного года (численность на дату базисного года); 

n – число лет.

Плотность населения отражает уровень и степень заселенности отдельных территорий населением, их концентрации на определенный момент, рассчитывается как отношение общей численности населения данной территории к располагаемой площади, выражается в численности населения (человек), приходящейся на 1 квадратный километр. 

Условный пример расчета плотности населения

	Численность населения на 1 января 2018 г., тыс. человек
	9 491,8 

	Площадь территории Республики Беларусь, тыс. кв. км
	207,6

	Плотность населения, человек/кв. км
	9 491,8/207,6 = 45,7


4.2. Расчет возрастно-полового состава населения

Расчет возрастно-полового состава населения на начало каждого календарного года производится после завершения расчета общей численности населения. Расчет осуществляется по республике, областям, районам, городам
(в целом и районам городов), поселкам городского типа. 
В основе исчисления возрастного состава населения лежит метод, который в демографической статистике носит название «передвижка по возрастам». Под передвижкой по возрастам подразумевается переход лиц некоторого возраста х к последующему возрасту х+1, при этом численность этих лиц соответственно уменьшается вследствие смертности и изменяется за счет миграции. В результате произведенной на 1 января последующего года передвижки получается численность населения по одногодичным возрастам, начиная с возраста 1 год и старше.

Расчет одинаково и независимо осуществляется для мужчин и женщин по одногодичным возрастным группам от 0 до 99 лет и для группы 100 лет и старше. Поскольку расчет осуществляется на начало года, то каждому возрасту однозначно соответствует год рождения, в соответствии с которым и осуществляется расчет. 

Обозначим через t+1 год, на начало которого осуществляется расчет, тогда возрасту x соответствует год рождения t-x. Для возрастов от 1 года до 99 лет уравнение выглядит следующим образом:
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 – численность лиц года рождения t-x на начало года t+1 на данной территории;
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 – численность лиц года рождения t-x на начало года t на данной    территории;
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 – численность лиц года рождения t-x, умерших в году t на данной  территории;
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 – численность лиц года рождения t-x, прибывших на данную территорию в году t;
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 – численность лиц года рождения t-x, выбывших из данной территории в году t;
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 – численность лиц года рождения t-x на начало года t+1, передаваемых на данную территорию в результате изменения ее границ, а также изменения численности городского и сельского населения в результате решения вопросов административно-территориального устройства (со знаком «+» в случае присоединения и знаком «-» в случае отделения).

Для возраста 100 лет и старше численность рассчитывается по возрастной группе в целом.

Для возраста 0 лет, то есть для родившихся в прошлом году, уравнение видоизменяется следующим образом:
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 – численность лиц года рождения t на начало года t+1 на данной территории;
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 – численность лиц, родившихся в году t на данной территории;
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 – численность лиц года рождения t, умерших на данной территории в году t;
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 – численность лиц года рождения t, прибывших на данную территорию в году t;
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 – численность лиц года рождения t, выбывших из данной территории в году t;
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 – численность лиц года рождения t на начало года t+1, передаваемых на данную территорию в результате изменения ее границ, а также изменения численности городского и сельского населения в результате решения вопросов административно-территориального устройства (со знаком «+» в случае присоединения и знаком «-» в случае отделения).

В процессе расчета может случиться, что численность той или иной возрастно-половой группы окажется отрицательной. Это касается чаще старших возрастов. С тем, чтобы не допустить такой явно ошибочной ситуации, в процессе расчета осуществляется контроль и при необходимости коррекция численностей совокупностей, входящих в балансовое уравнение со знаком «минус», прежде всего численностей умерших и выбывших.

Наглядное представление о составе населения по полу и возрасту дает возрастно-половая пирамида.

Возрастно-половая пирамида представляет собой двустороннюю линейчатую диаграмму совместного распределения населения по полу и возрасту, причем с одной стороны графика (справа) изображается женское население, а с другой (слева) – мужское. Вертикальная ось диаграммы представляет собой шкалу возраста, выраженную в одно- или пятилетних интервалах, начиная от 0 лет и заканчивая предельным возрастом. Горизонтальные полосы изображают или общую численность населения данного пола и возраста, или долю населения данного пола и возраста в численности всего населения. При этом площадь горизонтальных полос (или их длина в случае равных интервалов возраста) пропорциональна названным показателям.

Пирамида изображает возрастно-половую структуру населения в тот или иной момент времени, то есть фиксирует некоторое ее состояние в ходе непрерывного процесса воспроизводства населения. Сравнительная длина ступеней от самых старших возрастов (людей, родившихся давно) до самых младших (родившихся недавно) дает представление о влиянии на возрастной состав населения процессов рождаемости и смертности на протяжении длительного времени, а также о будущих тенденциях воспроизводства населения и о возможных перспективах изменения численности населения.

Если население и режим воспроизводства населения, то есть уровни рождаемости и смертности, не испытывали каких-либо внешних воздействий, то возрастная пирамида имеет относительно ровные грани; при длительно сохраняющихся высоком уровне рождаемости и сравнительно высоком уровне смертности – широкое основание и узкую вершину; при низких уровнях рождаемости и смертности – узкое основание и широкую вершину.

Возрастно-половая пирамида отражает влияние на воспроизводство населения различных исторических событий: войн, эпидемий, принятие законодательных актов и других действий, которые могут воздействовать на процессы рождаемости и смертности.

Наложенные друг на друга возрастные пирамиды позволяют проводить сравнения (например, по двум переписям, для городской и сельской местности, мужчин и женщин и так далее), находят применение при изучении воспроизводства населения и демографическом прогнозировании.
4.3. Расчет основных показателей, характеризующих
демографическую структуру населения

Демографическая структура населения рассматривается в следующих аспектах:

· половой состав – соотношение численности мужчин и женщин;

· возрастной состав – соотношение численности отдельных возрастных групп.

Для количественной характеристики структуры населения по полу и возрасту статистика населения применяет абсолютные и относительные показатели. 

Относительные показатели – удельный вес мужчин и женщин в общей численности населении; соотношение числа мужчин и числа женщин. 

Для характеристики динамики структуры населения по полу используют темпы роста (прироста) мужчин и женщин, показатель сравнения темпов роста, который отражает, во сколько раз мужское население увеличивается быстрее, чем женское, или наоборот. 

Для характеристики возрастных параметров и проведения сравнительного анализа исчисляют средний, медианный и модальный возраст населения. 

Средний возраст населения – средняя арифметическая, полученная путем деления общего числа человеко-лет (сумма произведений значений возраста на численность населения в этом возрасте) на общую численность населения. 
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где      Хср – средний возраст населения;

           Х – возраст;

           Sx – численность населения данной возрастной группы х лет.
Медианный возраст населения – средний возраст населения в ряду распределения населения, который делит все население на две равные части: одну моложе медианного возраста, другую старше его.
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где     МB – медианный возраст населения;

Xm – нижняя граница медианного интервала, в котором находится МB;

I – величина медианного интервала;

(S – суммарная численность населения всех возрастов;

Sm – численность населения, приходящегося на медианный возраст;

Sm-1 – накопленная численность населения до медианного интервала.

На основе распределения населения по одногодичным возрастным группам могут быть получены возрастные группировки с любым интервалом, позволяющие определить численность различных возрастных контингентов. В статистике населения выделяют три основные возрастные группы населения:

· моложе трудоспособного возраста; 

· в трудоспособном возрасте;

· старше трудоспособного возраста.

Коэффициенты демографической нагрузки – соотношение численности населения в нетрудоспособном возрасте к численности населения в трудоспособном возрасте. К населению в нетрудоспособном возрасте относятся лица моложе трудоспособного возраста и старше трудоспособного возраста.

Для исчисления коэффициентов потенциальной, пенсионной и общей нагрузки используется численность населения следующих возрастных групп: моложе трудоспособного возраста, трудоспособного возраста и старше трудоспособного возраста. Выражаются в промилле (в расчете на 1000 человек населения трудоспособного возраста).

численность населения моложе

Коэффициент потенциального            трудоспособного возраста

замещения (нагрузки)                = ((((((((((((( x 1000.

численность населения в трудоспособном возрасте
Условный пример расчета коэффициента 
потенциального замещения (нагрузки)

	Численность населения моложе трудоспособного возраста на 1 января 2018 г., человек
	

1 683 112 

	Численность населения в трудоспособном возрасте на 1 января 2018  г., человек
	
5 431 347 

	Коэффициент потенциального замещения (нагрузки)
	1 683 112/5 431 347x1000=310‰


численность населения старше

Коэффициент пенсионной            трудоспособного возраста

тяжести (нагрузки)                  = ((((((((((((( x1000.

численность населения в трудоспособном возрасте

Условный пример расчета коэффициента 
пенсионной тяжести (нагрузки)

	Численность населения старше трудоспособного возраста на 1 января 
2018 г., человек
	

2 377 364 

	Численность населения в трудоспособном возрасте на 1 января 2018 г., человек
	
5 431 347 

	Коэффициент пенсионной тяжести (нагрузки)
	2 377 364/5 431 347x1000=438‰


   численность населения 

Коэффициент общей                  нетрудоспособного возраста

нагрузки                                   = ((((((((((((( x1000.

численность населения в трудоспособном возрасте

Условный пример расчета коэффициента общей нагрузки

	Численность населения нетрудоспособного возраста на 1 января 2018 г., человек
	
4 060 476 

	Численность населения в трудоспособном возрасте на 1 января 2018 г., человек
	
5 431 347 

	Коэффициент общей нагрузки
	4 060 476/5 431 347x1000=748‰


Для определения уровня старения населения рассчитывают коэффициент старения населения. Он может быть рассчитан двумя методами: 

1) как отношение численности лиц в возрасте 65 лет и старше к общей численности населения.
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где     
  Kc – коэффициент старения населения;

  S65+ – численность населения в возрасте 65 лет и старше;

  S – общая численность населения.

2) как отношение численности лиц в возрасте 65 лет и старше к численности детей в возрасте 0 – 14 лет:
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где       Kc – коэффициент старения населения;

  S65+ – численность населения в возрасте 65 лет и старше;

  S0-14 – численность населения в возрасте 0 –14 лет.

Согласно классификации ООН население считается старым, если доля людей 65 лет и старше во всем населении превышает 7%.
4.4. Показатели естественного движения населения

Естественное движение включает демографические события, прямо или косвенно влияющие на изменение численности населения. 
К ним относятся рождения, смерти, мертворождения, браки и их прекращения (разводы).

Для характеристики естественного движения населения применяют различные коэффициенты: рождаемости, смертности, брачности, разводимости, естественного прироста. 

Коэффициент естественного прироста населения – разность общих коэффициентов рождаемости и смертности:

Кест.пр. = Кр – Кс, 

где    Кест.пр – коэффициент естественного прироста;

Кр – общий коэффициент рождаемости;

Кс – общий коэффициент смертности.

4.4.1. Показатели, характеризующие уровень рождаемости

Абсолютное число родившихся показывает, сколько детей родилось на той или иной территории за определенный период (в основном за год или месяц). Информацию об абсолютных числах рождений получают в ходе учета естественного движения населения на основе обработки записей актов о рождении. 

Общий коэффициент рождаемости – отношение числа родившихся живыми в течение календарного года к среднегодовой численности населения. Показывает число рождений, приходящихся на 1000 человек населения, и выражается в промилле.
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где     Кр – общий коэффициент рождаемости;

N – число родившихся (живыми) в течение года;

Sср – среднегодовая численность населения.

Условный пример расчета общего коэффициента 
рождаемости за отчетный год

	Число родившихся, человек
	102 556

	Среднегодовая численность населения, человек
	
9 498 264 

	Общий коэффициент рождаемости
	102 556/9 498 264x1000=10,8‰


Важные характеристики рождаемости – возраст матери и очередность рождений. На основе распределения родившихся по возрасту матери и очередности рождения можно рассчитать относительные величины структуры (долю рождений у матерей разного возраста в общей численности родившихся; долю первых, вторых и более высокой очередности рождений в общей численности рождений) и средние величины (средний возраст матери).

Величина общего коэффициента рождаемости зависит не только от интенсивности деторождения, но и в значительной степени от структуры населения, в первую очередь возрастно-половой. Чтобы устранить влияние демографических структур на показатели рождаемости, рассчитывают возрастные коэффициенты рождаемости, а также суммарный коэффициент рождаемости.

Для эффективного статистического анализа рождаемости строятся общие таблицы рождаемости, которые рассчитываются для всех женщин, характеризуя изменение рождаемости с возрастом. 

Таблица рождаемости – система взаимосвязанных упорядоченных по возрасту рядов чисел, организованных как описание процесса деторождения в некотором теоретическом поколении женщин с фиксированной численностью в возрасте 15 лет.

Возрастные коэффициенты рождаемости – отношение числа родившихся живыми за год у женщин определенной возрастной группы к среднегодовой численности женщин соответствующего возраста. При вычислении коэффициента для возрастной группы до 20 лет в качестве знаменателя принимается численность женщин в возрасте 15-19 лет. При вычислении коэффициента для возрастной группы 15-49 лет в числителе учитываются все родившиеся, включая родившихся у матерей в возрасте как до 15 лет, так и 50 лет и старше.
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где      Fx – возрастной коэффициент рождаемости;

Bx – число рождений у женщин в возрасте х лет; 
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 – среднегодовая численность женщин в возрасте х лет.

Суммарный коэффициент рождаемости – среднее число детей, которых могла бы родить одна женщина на протяжении всего репродуктивного периода (15-49 лет) при сохранении в каждом возрасте уровня рождаемости того года, для которого вычисляется показатель. Его величина не зависит от возрастного состава населения и характеризует средний уровень рождаемости в данном календарном периоде. Суммарный коэффициент выше 4,0 считается высоким, меньше 2,15 – низким.





 X=49 
F сум = ∑ Fx  x 0,001,





X=15
где     F сум – суммарный коэффициент рождаемости;

F x – возрастной коэффициент рождаемости в возрасте х лет.


К показателям, характеризующим воспроизводство условного поколения, относятся брутто- и нетто-коэффициенты воспроизводства. 

Брутто-коэффициент воспроизводства населения равен среднему числу девочек, которое родит женщина гипотетического поколения1) при условии отсутствия смертности и сохранения в течение всей ее жизни повозрастных коэффициентов рождаемости данного года. 
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где     R – брутто-коэффициент воспроизводства;

δ – доля девочек среди новорожденных (как правило, она принимается примерно равной 0,488 и одинаковой для всех возрастов женщин). 

Fсум – суммарный коэффициент рождаемости.

Как показатель замещения поколений, брутто-коэффициент обладает одним существенным недостатком. Фактически при его расчете делается допущение, что все дочери доживают до конца репродуктивного периода. Этот недостаток устраняется в нетто-коэффициенте воспроизводства.

Нетто-коэффициент воспроизводства населения – среднее число девочек, рожденных за всю жизнь одной женщиной, дожившей до конца репродуктивного периода при данных уровнях рождаемости и смертности. Если нетто-коэффициент воспроизводства населения меньше 1, то современные уровни рождаемости и смертности не могут обеспечить в будущем замену материнского поколения дочерним. 
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где    R0 – нетто-коэффициент воспроизводства;

          Lx – среднее число живущих женщин в возрасте x лет по таблице смертности;

          Fx – возрастной коэффициент рождаемости в возрасте x лет.
Средний возраст матери при рождении ребенка – средняя арифметическая, полученная путем деления общего числа человеко-лет (сумма произведений значений возраста матерей на число родившихся детей в этом возрасте) на общее число родившихся детей. Аналогично рассчитывается средний возраст матери при рождении первого ребенка и средний возраст матери при рождении последующих детей. Причем предполагается, что рождение ребенка для женщины приходится на середину возрастного интервала от х до 
х + 1 лет.
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где     СВМ – средний возраст матери при рождении ребенка; 

х – возраст матери; 

N – количество детей, рожденных у матерей в возрасте х лет.
Кроме рассмотренных показателей, могут быть рассчитаны и другие относительные величины, например, доля родившихся у матерей, состоявших или не состоявших в зарегистрированном браке.

4.4.2. Показатели, характеризующие уровень смертности

Процесс смертности населения складывается из множества единичных смертей. Характеристики статистической совокупности смертей на некоторой территории и в некоторый временной период является объектом демографического анализа смертности.

Абсолютное число смертей – количество человек, умерших на определенной территории за определенный период (в основном за год или месяц). Информацию об абсолютных числах смертей получают в ходе учета естественного движения населения на основе обработки записей актов о смерти. Данный показатель зависит как от общей численности населения, так и от его структуры, прежде всего возрастно-половой.
В изучении смертности населения важную роль играют коэффициенты смертности, которые позволяют оценить уровень и тенденции смертности населения определенной территории, а также сравнить процессы смертности на разных территориях.

Общий коэффициент смертности – отношение числа умерших в течение календарного года к среднегодовой численности населения. Показывает число умерших, приходящихся на 1000 человек населения, и выражается в промилле. 
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где     Кс – общий коэффициент смертности;

М – число умерших в течение года;

Scp – среднегодовая численность населения.

Условный пример расчета общего коэффициента 
смертности за отчетный год
	Число умерших, человек
	119 311 

	Среднегодовая численность населения, человек
	
9 498 264

	Общий коэффициент смертности
	119 311/9 498 264x1000=12,6‰


Влияние возрастной и половой структур населения устраняется, прежде всего, с помощью частных коэффициентов смертности, то есть коэффициентов смертности для различных групп населения (например, для мужчин и женщин, для города и села). 
Возрастной коэффициент смертности – отношение числа смертей лиц определенного возраста или возрастной группы за определенный период времени к среднегодовой численности населения соответствующего возраста или возрастной группы. 

Коэффициент смертности в трудоспособном возрасте – отношение числа умерших в трудоспособном возрасте к среднегодовой численности населения того же возраста.

Коэффициент младенческой смертности – сумма двух составляющих, первая из которых – отношение числа умерших в возрасте до одного года из родившихся в том году, для которого вычисляется коэффициент, к общему числу родившихся в том же году, а вторая – отношение числа умерших в возрасте до одного года из родившихся в предыдущем году к общему числу родившихся в предыдущем году. Исчисляется на 1000 родившихся живыми и выражается в промилле.
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	где    К (mt) – коэффициент младенческой смертности;
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в том году для которого вычисляется коэффициент; 
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	– число детей, умерших в возрасте до 1 года, из родившихся 
в предыдущем году;


Nt – число родившихся в том году, для которого вычисляется коэффициент;

Nt-1 – число родившихся в предыдущем году;

t  – год, за который производится расчет;

t-1 – предыдущий год перед годом, за который производится расчет.

Показатели перинатальной смертности:

· коэффициент мертворождаемости – отношение числа мертворожденных в данном году к числу родившихся живыми и мертвыми в том же году;

· коэффициент перинатальной смертности – отношение числа мертворожденных и умерших на первой неделе жизни к числу родившихся в данном году живыми и мертвыми;

· коэффициент ранней неонатальной смертности – отношение числа умерших в течение первых семи суток жизни к числу родившихся живыми в данном году.

Наряду с показателем младенческой смертности немаловажное значение придается показателю, отражающему уровень смертности детей в возрасте 0-4 года, – коэффициенту детской смертности. Он рассчитывается по аналогии с вычислением коэффициента младенческой смертности (с учетом года рождения умерших детей). 

Коэффициент материнской смертности – число женщин, умерших от осложнений беременности, родов и послеродового периода, на 100 000 родившихся живыми.
4.4.3. Показатели, характеризующие уровень
брачности и разводимости

Статистика населения разрабатывает абсолютные показатели браков и разводов, состоявшихся на данной территории за соответствующий период, показатели интенсивности брачности и разводимости, изучает брачное состояние населения. Текущая статистика естественного движения населения учитывает только юридически оформленные браки. 

Абсолютные показатели – показатели, отражающие число браков или разводов населения, в том числе в определенных группах населения в конкретный период времени. Абсолютные показатели брачности и разводимости рассчитываются и для определенных групп населения. Критерием выделения такой группы может быть пол, возраст, наличие детей до 18 лет, предыдущее брачное состояние и т. д. 

Общий коэффициент брачности – отношение числа заключенных браков в течение календарного года к среднегодовой численности населения. Показывает число браков, приходящихся на 1000 человек населения, и выражается в промилле.

Коэффициенты брачности показывают интенсивность вступления в брак во всем населении или в отдельных группах. 

Возрастной коэффициент брачности – отношение числа заключенных браков среди лиц определенного возраста к среднегодовой численности населения этого возраста. Исчисляется на 1000 мужчин или на 1000 женщин. 

Средний возраст вступления в первый брак – средняя арифметическая, полученная путем деления общего числа человеко-лет (сумма произведений значений возраста на число вступивших в первый брак в этом возрасте) на общую численность вступивших в первый брак. Причем предполагается, что для каждого вступающего в первый брак в возрасте х лет это событие приходится на середину возрастного интервала от х до х+1 лет.
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где     СВПБ – средний возраст вступления в первый брак; 

х – возраст вступающего в первый брак; 

Nр – число вступивших в первый брак в этом возрастном интервале.

Аналогично рассчитывается средний возраст вступления в повторный брак.

Общий коэффициент разводимости – отношение числа расторгнутых браков в течение календарного года к среднегодовой численности населения. Показывает число разводов, приходящихся на 1000 человек населения, и выражается в промилле.

Возраст разводящихся – разность дат регистрации развода и даты рождения.

Продолжительность расторгаемого брака – разность дат расторжения и заключения брака.

4.5. Показатели, характеризующие миграционные процессы

Для характеристики миграционных процессов используется ряд абсолютных и относительных показателей. К абсолютным показателям относятся: число прибывших, число выбывших, миграционный прирост (убыль) или сальдо миграции. Эти показатели определяются по каждой административно-территориальной единице и по стране в целом за месяц, за год. Общий объем внутренней миграции по стране измеряется равным числом прибывших и выбывших.

Основные показатели по мигрантам рассчитываются по всем районам, городам и поселкам городского типа.

Число прибывших – число лиц, въехавших на данную территорию на постоянное или временное (на срок один год и более) проживание из-за ее пределов за отчетный период. 

Число выбывших – число лиц, выехавших с данной территории на постоянное проживание за ее пределы за отчетный период.

Особую группу показателей представляют характеристики структуры миграционных потоков. Они характеризуют долю лиц определенного возраста, национальности и другие группы в общей численности мигрантов. 

Миграционный поток – общее число мигрантов, имеющих общие районы прибытия и выбытия в течение данного отрезка времени.

При характеристике направленности и мощности миграционных потоков между регионами страны используется принцип балансового метода – определяются объемы обмена мигрантами между административными районами. 

Показатели интенсивности миграции характеризуют частоту случаев перемены места жительства в совокупности населения за определенный период. Используются общие коэффициенты интенсивности миграции в расчете за год. Для того, чтобы избежать случайных отклонений в миграционных процессах в отдельные годы, рассчитываются также и средние коэффициенты миграции за ряд лет (например, за 5 лет). При этом используются показатели миграции и численность населения в среднем за выбранный период времени. Коэффициенты интенсивности могут быть рассчитаны по прибытию, выбытию, миграционному приросту (убыли), а также для различных групп населения (возрастных, половых). 

Коэффициент интенсивности прибытия:
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где      Кпр – коэффициент интенсивности прибытия;

Mj – число прибывших;
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 – среднегодовая численность населения;

с – константа, равная 1000 (промилле) или 100 (процент).

Условный пример расчета коэффициента интенсивности 
прибытия за отчетный год
	Число прибывших, человек
	18 961 

	Среднегодовая численность населения, человек
	9 498 264 

	Коэффициент интенсивности прибытия
	18 961/9 498 264x1000 =2,0‰ или 0,2% 


Коэффициент интенсивности выбытия:
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где      Кв – коэффициент интенсивности выбытия;

Mi – число выбывших;
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 – среднегодовая численность населения;

с – константа, равная 1000 (промилле) или 100 (процент).

Условный пример расчета коэффициента интенсивности 
выбытия за отчетный год
	Число выбывших, человек
	15 087 

	Среднегодовая численность населения, человек
	9 498 264 

	Коэффициент интенсивности выбытия
	15 087/9 498 264x1000 =1,6‰ или 0,2% 


Коэффициент интенсивности миграционного оборота:
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где     Ко – коэффициент интенсивности миграционного оборота;

Mj – число прибывших;

Mi  – число выбывших;
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  – среднегодовая численность населения;

с – константа, равная 1000 (промилле) или 100 (процент).

Условный пример расчета коэффициента интенсивности
миграционного оборота за отчетный год
	Число прибывших, человек
	18 961 

	Число выбывших, человек
	15 087 

	Среднегодовая численность населения, человек
	9 498 264 

	Коэффициент интенсивности миграционного оборота
	(18 961+15 087)/ 9 498 264x1000 =3,6‰ или 0,4% 


Коэффициент эффективности миграции:
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где     Кэ – коэффициент эффективности миграции;

Mj – число прибывших;

Mi – число выбывших;

с – константа, равная 100 (процент).

Условный пример расчета коэффициента эффективности
миграции за отчетный год
	Число прибывших, человек
	18 961 

	Число выбывших, человек
	15 087 

	Коэффициент эффективности миграции
	(18 961-15 087)/(18 961+15 087)x100 =11% 


Данные коэффициенты отражают различия в миграционной подвижности (активности) населения или его различных групп на определенной территории в динамике за ряд лет. Показатели интенсивности миграции позволяют также сопоставлять эти процессы по отдельным территориям и неравнозначным периодам времени. 

5. РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОФИЦИАЛЬНОЙ
СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ
В соответствии с программой статистических работ, утверждаемой ежегодно, официальная статистическая информация по статистике населения формируется и распространяется в виде:
· статистических бюллетеней – ежегодно;
· статистического сборника «Демографический сборник Республики Беларусь»; 
· разделов в статистических сборниках: «Статистический ежегодник Республики Беларусь», «Регионы Республики Беларусь», «Беларусь и Россия», «Беларусь и страны мира», «Социальное положение и уровень жизни населения Республики Беларусь», статистические ежегодники областей (г. Минска). Срок выпуска – сентябрь;
· вопросников, предоставляемых межгосударственным органам, международным организациям и статистическим органам иностранных государств.

Кроме того, официальная статистическая информация формируется 
и распространяется:

· в виде таблиц, инфографики на официальных сайтах Национального статистического комитета Республики Беларусь и территориальных органов государственной статистики;
· в информационно-аналитических системах на официальном сайте Национального статистического комитета Республики Беларусь. 
Официальная статистическая информация предоставляется пользователям также на основании письменных запросов юридических и физических лиц 
в соответствии с Инструкцией о порядке представления и распространения официальной статистической информации, формируемой органами государственной статистики.
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1) Гипотетическое (условное) поколение – условная совокупность людей, на протяжении жизни которой (или ее пребывания в некотором демографическом состоянии) интенсивность демографического процесса в каждом возрасте соответствует существующей в данный календарный период.
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