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УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
21 июля 2025 г. N 285
 
ОБ ИЗМЕНЕНИИ УКАЗА ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
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[bookmark: 7]1. Внести изменения в Указ Президента Республики Беларусь от 2 марта 2011 г. N 95 "О некоторых вопросах сбора информации, не содержащейся в государственной статистической отчетности" (приложение).
[bookmark: 8]2. Настоящий Указ вступает в силу после его официального опубликования.
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	Президент Республики Беларусь
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ИЗМЕНЕНИЯ,
ВНОСИМЫЕ В УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ОТ 2 МАРТА 2011 Г. N 95
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[bookmark: 17]Указ Президента Республики Беларусь от 2 марта 2011 г. N 95 "О некоторых вопросах сбора информации, не содержащейся в государственной статистической отчетности" изложить в новой редакции:
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[bookmark: 19]"УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
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[bookmark: 21]О ВОПРОСАХ СБОРА ИНФОРМАЦИИ
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[bookmark: 23]В целях совершенствования порядка сбора и обработки информации, обеспечения сопоставимости и повышения качества государственных данных <*>:
[bookmark: 24]--------------------------------
[bookmark: 25]<*> Под государственными данными понимается документированная информация, получаемая государственными органами, иными государственными организациями в связи с осуществлением государственно-властных полномочий, в том числе административных процедур, контрольных (надзорных) и других функций, возложенных на них нормативными правовыми актами.
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[bookmark: 26]1. Установить, что:
[bookmark: 27]1.1. государственный орган, иная государственная организация (далее - государственный орган):
[bookmark: 28]осуществляет сбор отчетности и другой информации, представляемой юридическими лицами и гражданами на регулярной основе, с использованием государственных информационных систем (ресурсов);
[bookmark: 29]вправе кроме государственной статистической отчетности вводить для подчиненных (входящих в состав, систему) организаций, а также неподчиненных организаций дополнительную отчетность по вопросам, входящим в его компетенцию, которая является ведомственной отчетностью (далее - ведомственная отчетность).
[bookmark: 30]Государственный орган по согласованию с Межведомственным советом по управлению государственными данными:
[bookmark: 31]утверждает формы ведомственной отчетности, вносит в них изменения;
[bookmark: 32]определяет состав, структуру и уровень детализации информации, собираемой и обрабатываемой посредством государственных информационных систем (ресурсов), применяемые для этого классификации.
[bookmark: 33]Часть вторая настоящего подпункта не распространяется на введение ведомственной отчетности государственными органами для территориальных органов <*> и (или) структурных подразделений, в том числе подчиненных одновременно местным исполнительным и распорядительным органам и соответствующим республиканским органам государственного управления, а также на сбор сведений, составляющих государственные секреты, служебной информации ограниченного распространения.
[bookmark: 34]Формы ведомственной отчетности должны содержать перечень субъектов, от которых истребуется информация, периодичность и способ ее представления, а также перечень субъектов, которым она предоставляется.
[bookmark: 35]Сбор информации по формам ведомственной отчетности осуществляется не чаще одного раза в месяц, за исключением случаев сбора информации об организации и проведении сельскохозяйственных работ, правонарушениях и чрезвычайных ситуациях, а также иных случаев, согласованных с Межведомственным советом по управлению государственными данными;
[bookmark: 36]--------------------------------
[bookmark: 37]<*> Под территориальными органами Министерства иностранных дел понимаются дипломатические представительства и консульские учреждения Республики Беларусь.
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[bookmark: 38]1.2. государственный орган вправе осуществлять разовый сбор информации у подчиненных (входящих в состав, систему) организаций, а также у неподчиненных организаций по вопросам, входящим в его компетенцию (далее - разовая информация).
[bookmark: 39]Запрос о представлении разовой информации должен содержать:
[bookmark: 40]основания для направления запроса и представления разовой информации;
[bookmark: 41]срок выполнения запроса;
[bookmark: 42]способ представления разовой информации;
[bookmark: 43]форму, по которой представляется разовая информация, и при необходимости указания по ее заполнению.
[bookmark: 44]Запрос о представлении разовой информации оформляется в соответствии с требованиями законодательства в сфере архивного дела и делопроизводства, подписывается руководителем государственного органа или его заместителем;
[bookmark: 45]1.3. основанием для введения государственным органом ведомственной отчетности для неподчиненных организаций, внесения изменений в действующие формы ведомственной отчетности, запроса разовой информации у неподчиненных организаций, а также разовой информации, содержащейся в государственной статистической и ведомственной отчетности, у подчиненных (входящих в состав, систему) организаций являются соответствующие полномочия (поручения), предусмотренные (содержащиеся):
[bookmark: 46]в законодательных актах;
[bookmark: 47]в распоряжениях, поручениях Президента Республики Беларусь;
[bookmark: 48]в постановлениях Совета Министров Республики Беларусь;
[bookmark: 49]в протоколах заседаний Совета Министров Республики Беларусь и его Президиума;
[bookmark: 50]в распоряжениях Премьер-министра Республики Беларусь;
[bookmark: 51]в распоряжениях Главы Администрации Президента Республики Беларусь;
[bookmark: 52]1.4. руководители государственных органов несут персональную ответственность за выполнение настоящего Указа;
[bookmark: 53]1.5. в случае нарушения государственным органом установленного настоящим Указом порядка введения ведомственной отчетности или сбора информации организация, для которой введена такая отчетность или которая получила запрос о представлении информации, обязана информировать о факте нарушения вышестоящий государственный орган или вышестоящее должностное лицо запрашивающего государственного органа, которые должны в месячный срок принять меры по устранению допущенных нарушений. При этом организация также вправе не предоставлять государственному органу ведомственную отчетность или иную запрашиваемую информацию;
[bookmark: 54]1.6. при повторном выявлении (в течение года со дня выявления предыдущего случая) в государственном органе случаев введения ведомственной отчетности и (или) сбора информации с нарушением требований настоящего Указа руководитель этого государственного органа привлекается к дисциплинарной ответственности вплоть до освобождения от занимаемой должности.
[bookmark: 55]2. Действие подпункта 1.2 пункта 1 настоящего Указа не распространяется на порядок сбора информации:
[bookmark: 56]в рамках уголовно-процессуального законодательства, совершения нотариальных действий, законодательства, определяющего порядок административного процесса, об административных процедурах, об исполнительном производстве, о гражданском судопроизводстве <*>;
[bookmark: 57]в случае установления законодательными актами иного порядка ее сбора;
[bookmark: 58]при осуществлении контроля за выполнением решений и поручений Президента Республики Беларусь.
[bookmark: 59]--------------------------------
[bookmark: 60]<*> До 1 января 2026 г. под законодательством о гражданском судопроизводстве понимаются Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь и Хозяйственный процессуальный кодекс Республики Беларусь.
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[bookmark: 61]3. Государственным органам обеспечивать:
[bookmark: 62]3.1. представление информации (материалов, документов) на рассмотрение Межведомственного совета по управлению государственными данными;
[bookmark: 63]3.2. выполнение решений Межведомственного совета по управлению государственными данными:
[bookmark: 64]об исключении дублирования сбора информации;
[bookmark: 65]об оптимизации содержащейся в государственных информационных системах (ресурсах) информации, обеспечении полноты, актуальности и достоверности такой информации, а также о возможности ее повторного использования;
[bookmark: 66]о гармонизации классификаций, применяемых для сбора и обработки информации;
[bookmark: 67]по иным вопросам, входящим в его компетенцию.
[bookmark: 68]Решения Межведомственного совета по управлению государственными данными подлежат выполнению в установленные им сроки, за исключением случая, указанного в части третьей настоящего подпункта.
[bookmark: 69]Решения Межведомственного совета по управлению государственными данными, которые невозможно реализовать в рамках текущего сопровождения государственной информационной системы (ресурса), подлежат выполнению при очередной доработке (модернизации) данной системы (ресурса), но не позднее двух лет с даты принятия соответствующего решения.
[bookmark: 70]4. Контроль за выполнением настоящего Указа возложить на Комитет государственного контроля и Совет Министров Республики Беларусь.".
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